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Η περίοδος πριν το πρώτο κύμα καταλήψεων

2004

Σεπτέμβριος 

7/9: Συμβολική κατάληψη της Πρυτανείας του Πανεπιστημίου Αθηνών από φοιτητές του Φυ-
σικού, του Βιολογικού και του ΜΙΘΕ με αιτήματα, μεταξύ άλλων, την ανέγερση νέων εστιών, την 
ανάθεση της διαχείρισης των εστιών στο Πανεπιστήμιο (και όχι στο Εθνικό Ιδρυμα Νεότητας) και 
ενάντια σε οποιαδήποτε επιβολή ενοικίου σε όσους στεγάζονται στις φοιτητικές εστίες. Η Σύγκλη-
τος του ΕΜΠ καταψηφίζει την επιβολή ενοικίου στις νέες εγκαταστάσεις που κατασκευάστηκαν 
για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, αλλά η πενταμελής επιτροπή που συγκροτείται για το ζήτημα αυτό 
μελετά την επιβολή αυστηρότερου εσωτερικού κανονισμού.  

11/9: Ξεκινάει η διήμερη προειδοποιητική απεργία των καθηγητών ΤΕΙ με αιτήματα: έκτακτη 
επιχορήγηση ύψους 50 εκατ. ευρώ για τη φετινή ακαδημαϊκή χρονιά, δύο χιλιάδες προσλήψεις 
μονίμου προσωπικού, ρύθμιση για τα επαγγελματικά δικαιώματα ως προς τις ειδικότητες που εκ-
κρεμούν, να μην εισάγονται στα ΤΕΙ μαθητές με βαθμολογία κάτω από τη βάση(!).1  

24/9: Οι πρόεδροι πολλών ΤΕΙ σε ολόκληρη τη χώρα προχωρούν σε 24ωρη αναστολή της λει-
τουργίας των ιδρυμάτων με αίτημα την άμεση χρηματοδότησή τους, ενώ η ΟΣΕΠ-ΤΕΙ προειδοποιεί 
για συνέχιση των κινητοποιήσεων. 

Οκτώβριος

1/10: Διαμαρτυρία φοιτητών στη Μόσχα ενάντια στην επιβολή διδάκτρων στα ΑΕΙ και την περι-
κοπή των παροχών προς τους φοιτητές.

11/10: Έχοντας ήδη καταθέσει στη Βουλή το αμέσως προηγούμενο διάστημα σχέδιο νόμου που 
προβλέπει την κατάργηση των μετεγγραφών, η υπουργός Παιδείας Γιαννάκου καταθέτει στη Βου-
λή τρεις σημαντικές τροποποιήσεις αυτού του σχεδίου νόμου, οι οποίες είναι προϊόν των έντονων 
αντιδράσεων που προηγήθηκαν. Αργότερα, θα ακολουθήσει και τέταρτη.

14/10: Το Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του Πανεπιστημίου Αθηνών 
προχωρεί σε προειδοποιητική 24ωρη αναστολή λειτουργίας, σε ένδειξη διαμαρτυρίας προς το 

υπουργείο Παιδείας για τη δραματική μείωση των αποσπάσεων νηπιαγωγών, απαραίτητων για 
την πραγματοποίηση των προβλεπόμενων από το πρόγραμμα σπουδών πρακτικών ασκή-

σεων, δείγμα της υποχρηματοδότησης της Ανώτατης Εκπαίδευσης.
18/10: Σε σημαντική αύξηση του αριθμού των εισακτέων προχωρεί το ΕΑΠ2.  Από 

την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά, στο ΕΑΠ θα φοιτήσουν 18.000 έναντι 5.000 που 
εγγράφονταν μέχρι τώρα. Ο στόχος του ιδρύματος, εφόσον τρέξουν τα ευρωπαϊ-
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κά κονδύλια που έχουν εγκριθεί για την ενίσχυση του πανεπιστημίου, είναι ο αριθμός των φοιτητών 
του να φτάσει σταδιακά στους 30.000 μέχρι τη χρονιά 2006-2007.

25/10: Συμβολική κατάληψη της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης πραγματοποι-
ούν το μεσημέρι οι φοιτητές του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, στηρίζοντας τις πρυτανι-
κές αρχές στη διεκδίκηση της καταβολής έκτακτης επιχορήγησης για την κάλυψη του ελλείμματος 
των 10.250.000 ευρώ.

Νοέμβριος   

08/11: Στην προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση για την εκπαίδευση στη Βουλή, ανακοινώ-
νονται οι προθέσεις της κυβέρνησης για την ίδρυση των ΙΔΒΕ3, την καθιέρωση ενός συστήματος 
αξιολόγησης των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων4, την αναπροσαρμογή της διάρκειας φοίτησης στο 
πανεπιστήμιο με την επιβολή δυο κύκλων σπουδών5, τη ρύθμιση του «προβλήματος των αιώνιων 
φοιτητών»6, την επιβολή της «βάσης του 10» για την είσοδο στην τριτοβάθμια εκπαίδευση7 και 
φυσικά την τροποποίηση του Συντάγματος προκειμένου να επιτραπεί η ίδρυση ιδιωτικών πανεπι-
στημίων8.  Ανακοινώνεται η έναρξη του «Εθνικού Διαλόγου για την Παιδεία», στον οποίο δηλώνουν 
ότι θα συμμετάσχουν «με επιφυλάξεις» και τα κόμματα της αριστεράς. 

11/11: Κλειστά παραμένουν τα ΤΕΙ όλης της χώρας σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την έλλειψη 
κονδυλίων που έχει οδηγήσει σε υπολειτουργία τα περισσότερα ιδρύματα9.  

12/11: Ο Σύλλογος Οικότροφων Φοι-
τητών καταλαμβάνει συμβολικά τη φοιτη-
τική εστία των ΤΕΙ Θεσσαλονίκης εναντι-
ωνόμενος στην υπολειτουργία της: «... Η 
κατάσταση στην εστία Δέλτα έχει φτάσει 
πλέον σε αδιέξοδο. Εδώ και 2 χρόνια δεν 
έχει μπει κανένας νέος φοιτητής τη στιγ-
μή που τα μισά και πλέον δωμάτια είναι 
άδεια. Η εστία έχει δυναμικό 215 ατόμων 
και αυτή τη στιγμή διαμένουν λιγότεροι 
από 100 φοιτητές... Ταυτόχρονα οι συν-
θήκες διαβίωσης στην εστία έχουν γίνει 
άθλιες. Πολλά δωμάτια δεν έχουν θέρ-
μανση, ενώ για τις στοιχειώδεις ανάγκες 
μας (μπάνιο, καθαριότητα) υπήρχε μέχρι 
πριν λίγες μέρες ζεστό νερό μία φορά στις 
τρείς μέρες». Η κατάληψη του κτιρίου θα 
συνεχιστεί για αρκετές μέρες ακόμα. 

19/11: Με αφορμή την επίσκεψη του πρύτανη στο νησί, καταλαμβάνεται το παράρτημα του Πα-
νεπιστημίου Αιγαίου στη Σύρο με αιτήματα που αφορούν τη βελτίωση των κτιριακών υποδομών, 
τη σίτιση και ενάντια στον υψηλό αριθμό προαπαιτούμενων μαθημάτων μέχρι το ένατο εξάμηνο. 

20/11: Φοιτητές των ΕΑΑΚ εκτοξεύουν γιαούρτια και μπογιές προς τον υφυπουργό Παιδείας 
Ταλιαδούρο κατά την επίσκεψή του στο Πανεπιστήμιο Κρήτης στο Ηράκλειο. 

23/11: Συλλαμβάνονται στα Τίρανα τρεις καθηγητές πανεπιστημίου μετά από διαδήλωση 
μπροστά στο πρωθυπουργικό μέγαρο. Οι καθηγητές του πανεπιστημίου των Τιράνων έχουν 
κατέβει σε απεργία εδώ και μια σχεδόν εβδομάδα με μισθολογικά και θεσμικά αιτήματα 
υπέρ της αυτονομίας των πανεπιστημίων. Την επόμενη μέρα, οι καθηγητές του πα-
νεπιστημίου της Κορυτσάς προκηρύσσουν τριήμερη απεργία, ενώ καθηγητές και 
φοιτητές καταλαμβάνουν το πανεπιστήμιο της Σκόδρας. 

Στην φωτό η κατάληψη των εστιών το 2004. Το 2006 φοιτητές 
από την αυτόνομη - αντιεξουσιαστική τάση του κινήματος 
θα καταλάβουν τοςσςς χώρο λύνοντας μόνιμα το στεγαστικό 
πρόβλημα για φοιτητές και μη.
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Δεκέμβριος

10/12: Διοργανώνεται πανελλαδικό πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στα Προπύλαια, στο οποίο 
συμμετέχουν μερικές χιλιάδες φοιτητές και αρκετοί μαθητές, ενώ κλειστά παραμένουν τα ΑΕΙ και 
τα ΤΕΙ της χώρας. Η ΠΚΣ έχει την εντονότερη παρουσία, ενώ συμμετέχουν και κάποιοι σύλλογοι 
που έχουν ψηφίσει το πλαίσιο των ΕΑΑΚ. Δημιουργείται μπλοκ α/α από στέκια σχολών10  πίσω από 
μπλοκ σχολείων με πανό «είτε δημόσια είτε ιδιωτική η εκπαίδευσή σας είναι φυλακή», το οποίο 
προκαλεί την «ανησυχία» του ΣΑΣΑ11.  Μετά το τέλος του συλλαλητηρίου, συγκροτείται το συντονι-
στικό 54 φοιτητικών συλλόγων ελεγχόμενων από την ΠΚΣ, το οποίο θα ονομάζεται στο εξής «Πα-
νελλαδικό Συντονιστικό ΑΕΙ-ΤΕΙ».

2005

Ιανουάριος

13/1: Η υπ. Παιδείας Γιαννάκου  παρουσιάζει σχέδιο νόμου που δίνει τη δυνατότητα σε οποιο-
δήποτε ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης ΑΕΙ ή ΤΕΙ, καθώς και σε άλλους φορείς όπως π.χ. ο ΣΕΒ και 
η ΓΣΕΕ, να ιδρύσει ΙΔΒΕ. Η δημοσιοποίηση του νομοσχεδίου μια εβδομάδα πριν την έναρξη του 
«Εθνικού Διαλόγου για την Παιδεία» προκαλεί τις «αντιδράσεις» των συνδικαλιστών πανεπιστημια-
κών του ΣΥΝ, οι οποίοι κατά τα άλλα είναι συνομιλητές της κυβέρνησης. 

15/1: Ενδεικτικές του γενικότερου κλίματος που επικρατεί στους κυβερνητικούς κύκλους, είναι 
οι απόψεις του Θάνου Βερέμη, καθηγητή πανεπιστημίου και πρόεδρου του ΕΣΥΠ, που εκφράζονται 
σε συνέντευξή του στην «Ελευθεροτυπία»: «Με το εξεταστικό, το Λύκειο έχει χαντακωθεί. Να ανα-
λάβουν τα πανεπιστήμια την επιλογή των φοιτητών. Αλλά να υπάρχει έξοδος. Να μπαίνουν πολλοί, 
να βγαίνουν όμως λιγότεροι», «Πτυχίο το πολύ σε 6 χρόνια», «Με αυτόν τον τρόπο θα αντιμετωπι-
στεί και η αιώνια φοίτηση, που είναι αποκλειστικά δική μας ευρεσιτεχνία», «Να καταργηθεί και το 
έκτρωμα που αφορά τη δωρεάν παροχή βιβλίων. Οι καφέδες που πίνουν οι φοιτητές απέναντι από 
το πανεπιστήμιο είναι πιο ακριβοί», «Δεν μπορούμε να κανακεύουμε τους πανεπιστημιακούς πά-
ντα. Οι πανεπιστημιακοί θα ήθελαν να κάνουν και δουλειές έξω και να κάθονται στο πανεπιστήμιο 
να είναι καθηγητές για να παίρνουν καλύτερες δουλειές έξω, και στο μάθημα να μην πηγαίνουν. Αν 
του δώσεις την ευκαιρία να τα κάνει όλα αυτά, θα πει όχι; Ναι θα πει». «Κύριος στόχος είναι το θέμα 
της αξιολόγησης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης», «Όσο για τους φόβους λόγω της ενδεχόμενης 
εμφάνισης ιδιωτικών, εγώ λέω ότι πρόκειται για παραμύθι. Ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν υπάρχουν. 
Αλλά κι αν ακόμα υπάρξουν, κακό δεν κάνει ο συναγωνισμός. Περίπτερα υπάρχουν πολλά».

Πρόκειται για τον ίδιο, ο οποίος μερικούς μήνες αργότερα στην ημερίδα της ΕΕΝΕ12  θα ανα-
φερθεί στα «πανεπιστήμια των απόντων», με αφορμή το γεγονός ότι στο Πανεπιστήμιο Αθηνών οι 
φοιτητές ξεπερνούν κατά μέσο όρο τα έξι χρόνια φοίτησης. 

20/01: Φοιτητές των ΕΑΑΚ χτίζουν με τούβλα την είσοδο του πανεπιστημιακού γραφείου του 
Θάνου Βερέμη στη Νομική της Αθήνας.

21/01: Ξεκινάει στο Ζάππειο ο «Εθνικός διάλογος για την Παιδεία» με παρόντες, εκτός από 
την κυβέρνηση, το ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥΝ, τον ΣΕΒ, την ΠΟΣΔΕΠ, την ΟΛΜΕ, τη ΔΟΕ και τους φοι-

τητές της ΔΑΠ. Παράλληλα, διοργανώνονται πανεκπαιδευτικά συλλαλητήρια σ’ ολόκληρη 
τη χώρα. Στην Αθήνα, χιλιάδες φοιτητές και μαθητές συμμετέχουν στην πορεία. Κνίτες 

κάνουν «Π» γύρω από μπλοκ α/α από στέκια σχολών για να περάσουν τα σχολεία τα 
οποία καθοδηγεί, χωρίς να έρθουν σε επικοινωνία με το αντιεξουσιαστικό μπλοκ13.  

Φοιτητές από το μπλοκ του Πολυτεχνείου συγκρούονται ελεγχόμενα στην Αμα-
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λίας με τις αστυνομικές δυνάμεις που αποκλείουν τον δρόμο προς το Ζάππειο και ακολουθεί καται-
γισμός δακρυγόνων και χημικών. Στην Ερμού, σπάζονται βιτρίνες, ενώ καίγεται κι ένα περιπολικό 
της δημοτικής αστυνομίας.

22/01: Συνεδριάζουν χωριστά στην Αθήνα τα λεγόμενα «Πανελλαδικά Συντονιστικά ΑΕΙ και ΤΕΙ» 
υπό την απόλυτη κυριαρχία της ΠΚΣ και χωρίς να προηγηθούν ουσιαστικές διαδικασίες βάσης. 

28/01: Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Κρήτης ανακοινώνει την αναστολή του εαρινού εξαμή-
νου, αν μέχρι τις 14 Φεβρουαρίου δεν έχουν εγκριθεί από το υπουργείο Παιδείας πιστώσεις για την 
εύρυθμη λειτουργία του πανεπιστημίου και ειδικότερα για την πρόσληψη 48 συμβασιούχων καθη-
γητών σύμφωνα με το ΠΔ 407/80. Παρόμοιες ανακοινώσεις θα εκδώσουν μερικές μέρες αργότερα 
τα πανεπιστήμια Θεσσαλίας και Αιγαίου. 

31/01: Υπό κατάληψη βρίσκεται από σήμερα, ημέρα έναρξης της εξεταστικής, το τμήμα Πληρο-
φορικής του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης με αιτήματα την απόσυρση του ΠΔ 268/0414  και να δοθεί η δυνατό-
τητα στους πτυχιούχους πληροφορικής ΑΕΙ και ΤΕΙ να αναλαμβάνουν έργα του δημοσίου. 

Φλεβάρης

16/2: Πραγματοποιείται η δεύτερη συνάντηση στα πλαίσια του «Εθνικού διαλόγου για την Παι-
δεία» στο υπουργείο Παιδείας, ενώ παράλληλα διοργανώνεται πορεία μαθητών, φοιτητών και εκ-
παιδευτικών με προορισμό το κτίριο της οδού Μητροπόλεως. Υποτίθεται ότι το ζήτημα υποχρημα-
τοδότησης της εκπαίδευσης αποτελεί πλέον το κύριο αντικείμενο του «διαλόγου».

18/2: Η ΟΛΜΕ και η ΔΟΕ αποφασίζουν να αποχωρήσουν από τον «Εθνικό διάλογο για την Παι-
δεία». 

23/2: Η ΠΟΣΔΕΠ αποχωρεί από τον «Εθνικό διάλογο για την Παιδεία» ανακοινώνοντας ταυτό-
χρονα την πραγματοποίηση 24ωρης αποχής στις 28/2, ημερομηνία κατά την οποία θα πραγματο-
ποιηθεί η νέα συνεδρίαση του ΕΣΥΠ. Η ΟΣΕΠ-ΤΕΙ έχει ήδη προαναγγείλει κινητοποιήσεις για την 
ίδια ημερομηνία, αν και παραμένει στο διάλογο με το υπουργείο μετά την απόφαση της συνόδου 
των προέδρων των ΤΕΙ που πραγματοποιείται στο Καρπενήσι. 

28/2: Κατά την πραγματοποίηση της τρίτης συνάντησης στα πλαίσια του «Εθνικού Διαλόγου», 
πραγματοποιούνται διαδηλώσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη.  

Μάρτης

1/3: Ο ΣΥΝ και οι εκπρόσωποι του ΤΕΕ αποχωρούν από τον «Εθνικό διάλογο», για 
διαφορετικούς λόγους η κάθε πλευρά. 

19
Πριν τι

ς κ
ατα

λήψεις:

ο “δ
ιάλογος” 

κι ο
ι π

ρώτε
ς 

κινητο
ποιήσεις



8/3: Μετά από ολιγοήμερη συζήτηση στη Βουλή, ψηφίζεται το νομοσχέδιο για την κατάργηση 
του 

ΔΙΚΑΤΣΑ και την ίδρυση του ΔΟΑΤΑΠ15, ενώ παράλληλα πραγματοποιούνται σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη διαδηλώσεις φοιτητικών συλλόγων ελεγχόμενων από την ΠΚΣ. Γενικότερα, η ΠΚΣ φαίνε-
ται να έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων για όλο το διάστημα μέχρι τον Μάιο του 2006. 

9/3: Φοιτητές διαλύουν τη συνεδρίαση της Συγκλήτου του ΑΠΘ, απαιτώντας μεταξύ άλλων την 
κατάργηση των διδάκτρων στα μεταπτυχιακά προγράμματα. Ήδη, ορισμένες σχολές σε Αθήνα, Χα-
νιά, Πάτρα, Ξάνθη και Τρίπολη έχουν ξεκινήσει καταλήψεις ενάντια στη θεσμοθέτηση των ΙΔΒΕ και 
του ΔΟΑΤΑΠ.

10/3: Πορεία φοιτητικών συλλόγων με πρωτοβουλία των ΕΑΑΚ στο κέντρο της Αθήνας. 
15/3: Εκδηλώνονται αντιδράσεις πάνω στον τρόπο αξιολόγησης του διδακτικού προσωπικού 

στο ΕΑΠ, ενώ παράλληλα ο Σύλλογος Διδασκόντων απειλεί με απεργία εν μέσω των εξετάσεων του 
καλοκαιριού. 

30/3: Πραγματοποιείται η συνεδρίαση της ολομέλειας του ΕΣΥΠ με αποκλειστικό θέμα την 
έγκριση του συστήματος Διασφάλισης της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση, το οποίο έχει 
επεξεργαστεί το υπουργείο. Την ίδια ώρα, φοιτητές και καθηγητές πραγματοποιούν συλλαλητή-
ριο στο κέντρο της Αθήνας. Η ΠΟΣΔΕΠ καλεί σε απεργιακές κινητοποιήσεις για το τριήμερο 17-19 
Μαΐου και κήρυξη της εβδομάδας 16-20 Μαΐου ως «Εβδομάδα για την Υπεράσπιση του Δημόσιου 
Πανεπιστημίου».

Απρίλιος

4/4: Η Αρχιτεκτονική του ΕΜΠ ψηφίζει πενθήμερη κατάληψη ενάντια στα νέα μέτρα.
5/4: Το Πολυτεχνείο Κρήτης ψηφίζει και αυτό εξαήμερη κατάληψη ενάντια στα νέα μέτρα. Γε-

νικότερα, αυτό το διάστημα πολλές σχολές υιοθετούν παρόμοια ψηφίσματα χωρίς απαραίτητα να 
προχωρούν σε καταλήψεις.  

13/4: Πραγματοποιούνται οι φοιτητικές εκλογές.
 25/4: Φοιτητές του ΕΑΠ στέλνουν επιστολή στο υπουργείο Παιδείας, με την οποία διαμαρτύ-

ρονται για τη μεγάλη αύξηση των διδάκτρων και απαιτούν το πάγωμά τους για έξι χρόνια. Σημειώ-
νεται ότι ο σύλλογος φοιτητών Ευρωπαϊκού Πολιτισμού του ΕΑΠ έχει ήδη πάρει απόφαση να μην 
καταβάλλει καθόλου δίδακτρα, αν η διοίκηση του ΕΑΠ δε δημοσιοποιήσει το κόστος ανά φοιτητή.

Μάιος

11/5: 28χρονος αντιεξουσιαστής πυροβολείται μέσα στο χώρο του πολυτεχνείου από αστυνο-
μικό με πολιτικά, όταν ο τελευταίος γίνεται αντιληπτός από παρευρισκόμενους που έχουν επιστρέ-
ψει από πρωτομαγιάτικη διαδήλωση. Ακολουθούν επεισόδια και ομηρία βουλευτών του ΠΑΣΟΚ 
που παρευρίσκονται τυχαία εκεί για την παρουσίαση ενός βιβλίου. Ο υφυπουργός Δημόσιας Τάξης 
κάνει λόγο για επανεξέταση του θεσμού του ασύλου. 

12/5: Οι φοιτητές του Πολυτεχνείου Κρήτης αποφασίζουν επταήμερη κατάληψη της σχολής 
τους ως ένδειξη εναντίωσης στην αξιολόγηση και τα ΙΔΒΕ. 

16/5: Δημοσιεύεται κείμενο εκατό περίπου πανεπιστημιακών, οι οποίοι τάσσονται  υπέρ 
της αξιολόγησης και της αλλαγής του νόμου-πλαίσιο.

17/5: Από σήμερα και για τρεις μέρες, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας 
θα παραμείνουν κλειστά στα πλαίσια κινητοποιήσεων ενάντια στο ΔΟΑΤΑΠ, το προ-

τεινόμενο Σύστημα Αξιολόγησης της Ανώτατης Εκπαίδευσης, τους δύο κύκλους 
σπουδών, το σύστημα αναγνώρισης πιστωτικών μονάδων και το συμπλήρωμα 
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διπλώματος. Οι κινητοποιήσεις αναμένεται να κορυφωθούν με πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο 
στις 19 Μαΐου. Σημειώνεται ότι η Σύγκλητος του Δημοκρίτειου Πανεπιστήμιου Ξάνθης έχει ήδη 
λάβει απόφαση ότι δε θα εφαρμόσει το νέο νόμο για το ΔΟΑΤΑΠ.

Οι «σκληροπυρηνικοί» του ΕΜΠ και του Πολυτεχνείου Κρήτης, αλλά και τα ΤΕΙ Λαμίας μεταξύ 
λίγων ακόμα σχολών πανελλαδικά, προχωρούν αυτές τις μέρες σε καταλήψεις και καλούν σε συλ-
λαλητήρια ενάντια στα νέα μέτρα. 

19/5: Πραγματοποιείται η σύνοδος των υπουργών παιδείας στο Μπέργκεν της Νορβηγίας, όπου 
η Ελλάδα καλείται να παρουσιάσει την πρόοδό της στον τομέα της σύγκλισης με τις προϋποθέσεις 
του «Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης» που προβλέπουν οι διατάξεις της Μπολόνια. 
Στην Αθήνα, πραγματοποιούνται δυο ξεχωριστές πορείες: η μία ελέγχεται από την ΠΚΣ και η άλλη 
από τα ΕΑΑΚ μαζί με τη συμμετοχή ανεξάρτητου κόσμου. Συνολικά οι διαδηλωτές είναι λιγότεροι 
από 2.000. Μικρή πορεία πραγματοποιείται και στη Θεσσαλονίκη. 

23/5: Αναστέλλεται η απεργία των διδασκόντων στο ΕΑΠ που είχε ανακοινωθεί για την πρώτη 
εξεταστική του καλοκαιριού, μετά από απόφαση της διοίκησης να αποδεχτεί την πρόταση του συλ-
λόγου διδασκόντων για αντικειμενικότερη επιλογή του διδακτικού προσωπικού. 

26/5: Εκπνέει το τελεσίγραφο που έχει εκδώσει η ΠΟΣΔΕΠ προς το υπουργείο Παιδείας με αι-
τήματα την απόσυρση του νόμου και την αξιολόγηση και για αύξηση της χρηματοδότησης των 
ΑΕΙ. Η ΠΟΣΔΕΠ προγραμματίζει νέα τριήμερη απεργία από τις 31 Μαΐου –ημερομηνία έναρξης στη 
Βουλή της συζήτησης για τα ΙΔΒΕ– έως και τις 2 Ιουνίου και ανακοινώνει ότι θα συνεχίσει τις επαφές 
με φοιτητές και συλλόγους ΔΕΠ «για την αποτροπή των σαρωτικών αλλαγών στη φυσιογνωμία του 
Πανεπιστημίου που επιχειρούνται». 

30/5: Το πολιτικό συμβούλιο του ΠΑΣΟΚ παίρνει απόφαση για αποχώρηση του κόμματος από 
τον «Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία».

Ιούνιος

2/6: Φοιτητές από πέντε γερμανικά πανεπιστήμια διαδηλώνουν στη Φρανκφούρτη, στη μεγα-
λύτερη από μια σειρά διαδηλώσεων σε ολόκληρη τη Γερμανία, ενάντια στη σχεδιαζόμενη επιβολή 
διδάκτρων από το ερχόμενο ακαδημαϊκό έτος. Η άλλη όψη του «ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου ανώ-
τατης εκπαίδευσης».

8/6: Κατατίθεται στη Βουλή προς ψήφιση το σχέδιο νόμου για την αξιολόγηση των ΑΕΙ και ΤΕΙ. 
Η αντιπολίτευση το καταψηφίζει επί της αρχής. 

17/6: Η Σύγκλητος του Παντείου Πανεπιστημίου απορρίπτει πρόταση της Σχολής Εθνικής Άμυ-
νας (που υπόκειται στη δικαιοδοσία των Ενόπλων Δυνάμεων) για κοινό μεταπτυχιακό με αντικείμε-
νο τη διεθνή στρατηγική. Ο σύλλογος των μελών ΔΕΠ του Πολυτεχνείου απορρίπτει την προοπτική 
ίδρυσης μεταπτυχιακού με αντικείμενο την αμυντική τεχνολογία από τρεις σχολές του ΕΜΠ και τις 
σχολές Ικάρων και Ναυτικών Δοκίμων.

Ιούλιος

5/7: Το τμήμα Αγγλικής Φιλολογίας του ΑΠΘ εκδίδει ανακοίνωση, με την οποία δηλώνει τη 
διακοπή του «επιτυχημένου» προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών μετά από την εξάμηνη 
παρεμπόδιση «από την Πανσπουδαστική» της συνεδρίασης της Συγκλήτου που θα το ενέ-
κρινε. Σημειώνεται ότι για το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό προβλέπονταν δίδακτρα 880 
ευρώ ανά εξάμηνο.  

15/7: Ψηφίζεται στο θερινό τμήμα της Βουλής το σχέδιο νόμου για την αξιολό-
γηση μ’ ενστάσεις ως προς τη συνταγματικότητα ορισμένων διατάξεων. Προ-
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βλέπεται η εφαρμογή του από το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, δηλαδή από το Σεπτέμβριο του 2006, 
ενώ οι διαδικασίες υποβολής του νέου νόμου σχεδιάζεται να ξεκινήσουν ήδη από το Σεπτέμβρη. Η 
ΠΟΣΔΕΠ ανακοινώνει ότι δε θα το εφαρμόσει. 

Αύγουστος 

23/8: Δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης ο νόμος 3386/05 που αφορά την «είσοδο, 
διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην ελληνική επικράτεια». Στις διατάξεις 
του περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, αυστηρές προϋποθέσεις για όσους αλλοδαπούς φοιτητές επι-
θυμούν να σπουδάσουν στην Ελλάδα συμπεριλαμβανομένων φυσικά και όσων ήδη μένουν εδώ16. 

Μέσα στο καλοκαίρι, η επίθεση του κεφαλαίου εντείνεται: μετά τη νομοθετική ρύθμιση του ασφαλι-
στικού των τραπεζοϋπαλλήλων, με το οποίο χαρίζονται δισεκατομμύρια ευρώ στο τραπεζικό κεφάλαιο 
φορτώνοντας με νέα ελλείμματα το Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ, επεκτείνεται το ωράριο των εμπορικών καταστημά-
των και με το νέο νομοσχέδιο για τις εργασιακές σχέσεις καταργείται πρακτικά το οκτάωρο στο πνεύμα 
του νόμου Γιαννίτση. Ειδικότερα, το νέο αυτό νομοσχέδιο προβλέπει: α) την ελαστική διευθέτηση του 
χρόνου εργασίας επιτρέποντας δεκάωρη ημερήσια εργασία για τέσσερις, ακόμα και για οκτώ, μήνες και 
δυνατότητα επιστροφής στη συνέχεια της επιπλέον εργασίας με τη μορφή ρεπό ή μειωμένου ωραρίου, 
β) την αύξηση των υποχρεωτικών υπερωριών από τρεις σε πέντε ώρες την εβδομάδα (πέντε για το πεν-
θήμερο, οκτώ για το εξαήμερο), μαζί με τη μείωση κατά 50% της υπερωριακής αμοιβής! 

Σεπτέμβριος

9/9: Ξεκινάει από φοιτητές η κατάληψη των πανεπιστημιακών χώρων σίτισης σε Ξάνθη και Κο-
μοτηνή ενάντια στην επικείμενη ιδιωτικοποίησή τους, η οποία θα διαρκέσει σχεδόν ολόκληρο τον 
υπόλοιπο μήνα.

18/9: Η ΠΟΣΔΕΠ προαναγγέλλει πολυμέτωπο πρόγραμμα δράσης για τη φετινή χρονιά καταγ-
γέλλοντας την πολιτική του υπουργείου Παιδείας «που απορρυθμίζει το ελληνικό πανεπιστήμιο και 
αλλάζει το χαρακτήρα και τον κοινωνικό του ρόλο». 

22/9: Δημοσιοποιείται, εν μέσω πολλών αντιδράσεων, το σχέδιο νόμου για την ανωτατοποίηση 
των εκκλησιαστικών σχολών, το οποίο προβλέπει μεταξύ άλλων προφορική συνέντευξη που πρέ-
πει να δίνει κάθε υποψήφιος και συστατική επιστολή από το μητροπολίτη της περιοχής του.

Οκτώβριος

5/10: Ο υφυπουργός Παιδείας Σπύρος Ταλιαδούρος δηλώνει ότι αναμένεται «ο εντοπισμός των 
προβλημάτων που έχουν ανακύψει μετά την 20ετή και πλέον εφαρμογή του νόμου-πλαισίου και τις 
προτάσεις από την επιστημονική επιτροπή που έχει συσταθεί στο πλαίσιο του ΕΣΥΠ». Σε διαδικασία 
«διαλόγου» βρίσκεται πλέον και ο νόμος-πλαίσιο 1268/82 για τη λειτουργία των πανεπιστημίων. 

6/10: Μετά το «ναυάγιο» του «διαλόγου» συγκροτείται η επιτροπή των «σοφών» από 8 πα-
νεπιστημιακούς μ’ επικεφαλής το Θ. Βερέμη.  Η επιτροπή θα έχει ως στόχο την αλλαγή του 

θεσμικού πλαισίου για τα πανεπιστήμια, με τις κύριες αιχμές: άσυλο, «αιώνιοι φοιτητές», 
συμμετοχή φοιτητών στις πρυτανικές εκλογές. 

12/10: Ανοίγει ο κύκλος με την πρώτη 24ωρη προειδοποιητική απεργία στα ΑΕΙ. 
Οι πανεπιστημιακοί καταλογίζουν στην κυβέρνηση «πολιτική εγκατάλειψης». 

20/10: Φοιτητικές πορείες με μικρή συμμετοχή κόσμου ενάντια στις μεταρ-
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ρυθμίσεις σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Βόλο. 
21/10: Η Σύγκλητος του ΕΜΠ αποφασίζει να μην εφαρμόσει κανένα από τα νέα μέτρα που προ-

ωθεί το ΥΠΕΠΘ. 
25/10: Χιλιάδες φοιτητές, εκπαιδευτικοί και πανεπιστημιακοί διαδηλώνουν στη Ρώμη κατά της 

μεταρρύθμισης του τρόπου πρόσληψης των πανεπιστημιακών και της κατάργησης της μονιμότη-
τας για ερευνητές και άλλα μέλη του επιστημονικού διδακτικού προσωπικού.

 

Νοέμβριος

1/11: Το Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών του Πανεπιστημίου Πάτρας αποφασίζει να 
μην εφαρμόσει κανέναν από τους νέους νόμους που προωθεί το ΥΠΕΠΘ.

14/11: Συγκρούσεις και παραβίαση του ασύλου στην ΑΣΟΕΕ, όταν ομάδα φοιτητών προσπαθεί 
να κρατήσει ανοικτή τη σχολή ενόψει του τριημέρου του Πολυτεχνείου και συμπλέκεται με τους 
μπάτσους που έχουν περικυκλώσει τη σχολή. Πρόκειται για την τέταρτη καταπάτηση του ασύλου 
σε 6 μήνες, ενώ συνεχής είναι η αστυνομοκρατία στο Πάντειο μετά τη μεταφορά του Υπουργείου 
Τύπου δίπλα στην σχολή. 

27/11: «Την εβδομάδα που μας πέρασε σημειώθηκε και μια πρωτόγνωρη απεργία, η απεργία των 
πρακτικών (σταζιέρ). Είναι οι νέοι που αναγκάζονται να κάνουν τη μια πρακτική εξάσκηση μετά την 
άλλη εξαιτίας της ανεργίας. Το μέτρο που ξεκίνησε να δώσει στους φοιτητές μια πρώτη επαγγελματική 
ευκαιρία έχει καταλήξει καθεστώς για μισό εκατομμύ-
ριο νέους, οι οποίοι στην καλύτερη περίπτωση κερδί-
ζουν το βασικό μισθό και, στη χειρότερη αποζημίωση 
της τάξης των 200-300 ευρώ, ενώ εργάζονται κανονι-
κά. Το συνδικάτο "Γενιά Επισφαλούς Εργασίας" έκανε 
φέτος την εμφάνιση του παρεμβαίνοντας δυναμικά.» 
(Ανταπόκριση από την Γαλλία, «Κυριακάτικη Ελευ-
θεροτυπία» 27/11/05)

28/11: Με δημοσίευμά τους, το οποίο έχει τίτλο 
«10 χρόνια κατάληψης με το νόμο της σιωπής», τα 
«Νέα» συμμετέχουν με το δικό τους τρόπο στη συ-
ζήτηση για κατάργηση του πανεπιστημιακού ασύ-
λου στοχοποιώντας το κατειλημμένο αυτοδιαχειρι-
ζόμενο στέκι του Πολυτεχνείου. 

30/11: Η Σύγκλητος του ΑΠΘ ανακοινώνει τις 
επιφυλάξεις και τις αντιρρήσεις της σχετικά με τους 
τέσσερις νέους νόμους της κυβέρνησης, οι οποίοι 
δεν αποτελούν προϊόν διαλόγου καθότι ψηφίστη-
καν τους καλοκαιρινούς μήνες. Σημειώνεται ότι ο 
σύλλογος ΔΕΠ του ΑΠΘ έχει καταψηφίσει τα νέα νομοθετήματα και την προοπτική αλλαγής του 
πλαισίου λειτουργίας των ΑΕΙ.

Δεκέμβριος

3/12: Συλλαλητήριο στο κέντρο της Αθήνας που διοργανώνουν οι ΔΟΕ, ΟΛΜΕ, ΠΟΣ-
ΔΕΠ ενάντια στο νέο προϋπολογισμό, αλλά και ενάντια στις αλλαγές στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. 
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9/12: Μαθητική φοιτητική πο-
ρεία στην Αθήνα την οποία καλού-
σε το «Πανελλαδικό Συντονιστικό 
ΑΕΙ» και το «ΣΑΣΑ». Πολλαπλάσια 
η συμμετοχή μαθητών σε σχέση με 
φοιτητές. Μετά από απόφαση της 
γενικής συνέλευσης του Συλλόγου 
Φοιτητών Πολυτεχνείου Κρήτης 
πραγματοποιείται κατάληψη στην 
πρυτανεία του ιδρύματος «... ενά-
ντια στον αυταρχισμό του Πρύτανη 
Γρυσπολάκη, που έχει γίνει το δεξί 
χέρι της Κυβέρνησης, που θέλει να 
μετατρέψει το Πανεπιστήμιο σε επι-
χείρηση, που υποστηρίζει την κατάρ-
γηση του ασύλου». Καταλήψεις «ενά-
ντια στο εκπαιδευτικό σύστημα» σε 
σχολεία του Χολαργού και του Παπάγου, οι οποίες μέχρι τέλη Δεκέμβρη εξαπλώνονται και σ’ άλλες 
περιοχές της Αθήνας, στη Σπάρτη, Ρέθυμνο κ.α.  

16/12: Συγκέντρωση ενάντια στην ένταση της καταστολής μέσα και έξω από τους πανεπιστημι-
ακούς χώρους από αυτοδιαχειριζόμενα στέκια σχολών στα Προπύλαια. Αφορμή τα συνεχιζόμενα 
κρούσματα παραβίασης ασύλου και τα συκοφαντικά δημοσιεύματα για τα στέκια σε εφημερίδες. 
Κρεμάστηκαν πανό που έγραφαν «έξω οι μπάτσοι από τις σχολές», «ενάντια στις κατασταλτικές 
μεθοδεύσεις μέσα κι έξω από τις σχολές» και «όσο η καταστολή οξύνεται ο αγώνας μας θα συνεχί-
ζεται, μέσα κι έξω από τις σχολές». 

20/12: Η επιτροπή των «σοφών» που συγκροτήθηκε από το ΥΠΕΠΘ ανακοινώνει το πόρισμά 
της∙ προτείνονται η κατάργηση του φαινομένου των «αιώνιων φοιτητών», η κατάργηση του ενός 
πανεπιστημιακού συγγράμματος, η κατάργηση του συστήματος μετεγγραφών του εσωτερικού, η 
αλλαγή του τρόπου εκλογής των πρυτανικών αρχών των ΑΕΙ, η διεύρυνση της Επιτροπής Ασύλου 
και η εισαγωγή «μάνατζερ» στα πανεπιστήμια. 

24/12: Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Αθηνών ανανεώνει την απόφασή της να μην εφαρμόσει 
το νέο σύστημα αξιολόγησης και τους νέους νόμους για τον ΔΟΑΤΑΠ και για τα ΙΔΒΕ, καλώντας 
παράλληλα και άλλα ιδρύματα να πάρουν παρόμοιες αποφάσεις.  

2006

Ιανουάριος 

7/1: Έκτακτη σύνοδος πρυτάνεων με ρεκόρ συμμετοχής (εκπροσωπήθηκαν 21 από τα 22 
ΑΕΙ, με απόν το ΑΠΘ). Οι εκπρόσωποι των διοικήσεων των Ιδρυμάτων δηλώνουν «αδυναμία 

λειτουργίας» και «έντονη δυσαρέσκεια» για τις επιλογές του υπουργείου Παιδείας. Ζητούν 
επειγόντως συνάντηση με τον πρωθυπουργό, για να αντιμετωπιστούν τα μεγάλα προ-

βλήματα των ΑΕΙ, που «έχουν φθάσει στα όριά τους».
7-8/1: Μαθητικό διήμερο εκδηλώσεων στο Πολυτεχνείο από την «πρωτοβουλία 

ανεξάρτητων μαθητών». Πραγματοποιήθηκαν συζητήσεις για τις πρόσφατες μα-
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θητικές καταλήψεις.
17/1: Εξαγγελία Καραμανλή για αναθεώρηση του Συντάγματος: «Οφείλουμε να προχωρήσουμε 

σε αναθεώρηση που υπαγορεύεται από τη νέα εποχή των ραγδαίων μετασχηματισμών που συντε-
λούνται στο διεθνές περιβάλλον και ειδικότερα στην ΕΕ». Στα προτεινόμενα προς αναθεώρηση άρ-
θρα περιλαμβάνεται και το άρθρο 16 που αφορά το καθεστώς λειτουργίας των πανεπιστημιακών 
ιδρυμάτων. 

27/1: Φοιτητές διαλύουν τη συνεδρίαση της Συγκλήτου του Πολυτεχνείου Κρήτης μετά από 
απόφαση της τελευταίας να μη δεχτεί την παρουσία εκπροσώπου του ενιαίου συλλόγου φοιτητών, 
εναρμονιζόμενη με τη νέα νομοθεσία.

Φεβρουάριος  

Ενώ η ΠΟΣΔΕΠ διαμηνύει στην ηγεσία του υπουργείου Παιδείας ότι η «κατάσταση με την πο-
λιτική απαξίωσης και ισοπέδωσης των ΑΕΙ έχει φθάσει στο μη περαιτέρω», η σύνοδος των πρυτά-
νεων στις 17 και 18 του μήνα παρουσιάζει προτάσεις για τη βελτίωση της ανώτατης εκπαίδευσης, 
πολλές από τις οποίες συμφωνούν με τις αντίστοιχες της επιτροπής των «σοφών» όσον αφορά 
το άσυλο, τα συγγράμματα κ.α. Από την άλλη, η Ιατρική Αθηνών αποφασίζει να μην εφαρμόσει 
το νέο σύστημα για την αναγνώριση πτυχίων υιοθετώντας την άποψη της ΔΑΠ της σχολής περί 
επερχόμενης υποβάθμισης των πτυχίων των αποφοίτων ιατρικής. Ταυτόχρονα, οι απεργοί ναυ-
τεργάτες είναι οι πρώτοι που δοκιμάζουν την εντεινόμε- νη καταστολή των κοινωνικών αγώνων 
με επιστράτευση και δακρυγόνα, ενώ στη Γαλλία μαζι- κοποιούνται οι διαδηλώσεις φοιτητών, 
προσωρινά εργαζόμενων, άνεργων και συνδικάτων ενόψει της ψήφισης του CPE17.  

Πρώτη φάση καταλήψεων

Μάρτιος 

3/3: Συνάντηση της υπουργού Παιδείας με τον πρωθυπουργό στο Μαξίμου, με αντικείμενο το 
σχεδιασμό της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης σε όλα τα επίπεδα. 

20/3: Ξεκινάει η πρώτη πενθήμερη απεργία των καθηγητών πανεπιστημίου. Η ΠΟΣΔΕΠ καλεί 
την κοινωνία να περιφρουρήσει το δημόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης και ανακοινώνει την προ-
οπτική κινητοποιήσεων διαρκείας το Μάιο, εάν δε μεσολαβήσουν θετικές εξελίξεις. Το Πάντειο θα 
κλείσει τις πόρτες του μέχρι τις 24/3 ακολουθώντας το απεργιακό πρόγραμμα της ΠΟΣΔΕΠ. 

22/3: Περισσότεροι από τριακόσιοι φοιτητές και κάτοικοι αποκλείουν το δημαρχείο του Αμα-
ρουσίου, διαμαρτυρόμενοι για το ιδιωτικό πανεπιστήμιο που θέλει να ιδρύσει ο δήμος σε συνεργα-
σία με την Ελληνοαμερικάνικη Ένωση. Οι διαδηλωτές πετούν αυγά και λαχανικά στο αποκλεισμένο 
από τα ΜΑΤ κτίριο.

23/3: Στην Αθήνα πραγματοποιείται το συλλαλητήριο που έχει καλέσει η ΠΟΣΔΕΠ με συμμετο-
χή 2.000 ατόμων. Η πορεία γίνεται στην σκιά των μεγάλων διαδηλώσεων και κινητοποιήσεων 
της νεολαίας στη Γαλλία που φτάνουν στο αποκορύφωμά τους αυτές τις μέρες∙ ανάλογα 
και τα συνθήματα όπως «Εμπρός στο δρόμο που χάραξε η Σορβόννη» και «Σε Ελλάδα, 
Γαλλία ίδια η επίθεση σε εκπαίδευση, εργασία». Βοηθούσης και της απεργίας των πα-
νεπιστημιακών, περίπου 18 φοιτητικοί σύλλογοι σε όλη την Ελλάδα έχουν ψηφίσει 
καταλήψεις, με το ΕΜΠ να βρίσκεται στο επίκεντρο των κινητοποιήσεων στην 
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Αθήνα. Τα πανεπιστήμια που 
κλείνουν την ημέρα του συλ-
λαλητηρίου με απόφαση των 
συγκλήτων είναι το ΕΜΠ, το 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο, το 
Πανεπιστήμιο Κρήτης και το 
Πολυτεχνείο Κρήτης. Από-
φαση αναστολής λειτουργίας 
έχει λάβει και το ΤΕΙ Αθήνας, 
επικαλούμενο και τα «αυξη-
μένα προβλήματα των ΤΕΙ». 
Η Γιαννάκου χαρακτηρίζει τις 
καταλήψεις «υποκινούμενες» 
και τους πανεπιστημιακούς 
«βολεμένους».

26/3:  Δημοσιεύεται δημοσκόπηση της εταιρείας Μetron Analysis: το 72% των ερωτηθέντων 
πιστεύει ότι και στην Ελλάδα θα έχουμε μεγάλες διαδηλώσεις όπως στη Γαλλία∙ το 73,4% ότι οι 
κινητοποιήσεις στη Γαλλία εκφράζουν μια βαθιά κοινωνική κρίση∙ το 54,7% ότι τα ζητήματα απα-
σχόλησης στη Γαλλία είναι αντίστοιχα μ’ αυτά της Ελλάδας.

28/3: Πραγματοποιούνται διαδηλώσεις σε πάνω από 250 πόλεις της Γαλλίας μετά από κάλεσμα 
φοιτητικών ενώσεων και συνδικάτων στα πλαίσια της «τέταρτης μέρας δράσης ενάντια στη CPE». 
Η συμμετοχή στις διαδηλώσεις αυτές θα αγγίξει τα τρία εκατομμύρια άτομα, σύμφωνα με τους δι-
οργανωτές, χαρακτηρίζοντας έτσι την κινητοποίηση αυτή ως τη μεγαλύτερη κατά τη διάρκεια του 
κινήματος ενάντια στη CPE18. 

31/3: Στην Αθήνα πραγματοποιείται φοιτητικό συλλαλητήριο με μικρή συμμετοχή. Πετιούνται 
μπογιές και πέτρες στην είσοδο του Υπουργείου Παιδείας. Στο Βόλο, μετά από πορεία, 200 περίπου 
φοιτητές διαλύουν συνέδριο για τη δια βίου εκπαίδευση. 

Απρίλιος

3/4: Συνάντηση των δύο πλευρών στο ΥΠΕΠΘ. Η Γιαννά-
κου συνομιλεί, επί δυόμισι ώρες, σε ήπιο κλίμα με τους εκ-
προσώπους των πανεπιστημιακών, διατυπώνει «καλές προ-
θέσεις» για την ενίσχυση της ανώτατης εκπαίδευσης, αλλά 
αρνείται να δεσμευτεί στα αιτήματα του κλάδου. Τα μέλη 
του προεδρείου της ΠΟΣΔΕΠ δηλώνουν στη συνέχεια ότι «οι 
κινητοποιήσεις είναι μονόδρομος», ενώ έχουν ήδη ζητήσει 
ακρόαση από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον πρω-
θυπουργό.

4/4: Διοργανώνονται πορείες και διαδηλώσεις σε διακό-
σιες πόλεις της Γαλλίας από συνδικάτα και φοιτητές, επιτυγ-

χάνοντας συμμετοχή εφάμιλλη εκείνης της 28ης Μαρτίου. 
Εκπρόσωπος του μεγαλύτερου εργατικού συνδικάτου 

CGT είπε ότι πάνω από τρία εκατομμύρια διαδήλω-
σαν χθες στη Γαλλία, η αστυνομία όμως μιλούσε 

για ένα εκατομμύριο διαδηλωτές.
5/4: Πραγματοποιούνται οι φοιτητικές 

εκλογές∙ η ερμηνεία των αποτελεσμάτων 
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τους παραμένει το αγαπημένο σπορ των αριστερών επιτελείων. Διάφοροι κρατικοί υπάλληλοι θα 
μιλούν όλο το επόμενο διάστημα για «μειοψηφίες που καταλαμβάνουν τις σχολές», υπονοώντας ότι 
η πλειοψηφούσα στις φοιτητικές εκλογές ΔΑΠ δεν υποστηρίζει πολιτικά τις καταλήψεις. Παράλλη-
λα, δημοσιεύονται στον τύπο μερικά από τα συμπεράσματα ημερίδας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
με θέμα «Ψυχολογική Συμβουλευτική Φοιτητών: Ευρωπαϊκή διάσταση και ελληνική πραγματικό-
τητα» που πραγματοποιήθηκε στη Φιλοσοφική. Μερικά από αυτά τα συμπεράσματα προέρχονται 
από έρευνα του Εργαστηρίου Ψυχολογικής Συμβουλευτικής Φοιτητών του Πανεπιστημίου Αθηνών 
με τίτλο «Η ψυχική υγεία των Ελλήνων φοιτητών», η οποία πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 6.500 
φοιτητών∙ ένας στους τρεις φοιτητές, αναφέρει η μελέτη, κινδυνεύει να εμφανίσει κάποια κλινική 
διαταραχή. Συγκρίνοντας, μάλιστα, τα ευρήματα της νέας έρευνας με παλαιότερη (1990) του Πανε-
πιστημίου Ιωαννίνων, επίσης σε φοιτητικό πληθυσμό, τα τελευταία 15 χρόνια παρατηρείται αύξηση 
10% του ποσοστού των φοιτητών που παρουσιάζουν κάποια ψυχική διαταραχή. Σύμφωνα με άλλη 
σχετική έρευνα, οι σημαντικότεροι από τους παράγοντες που προκαλούν την εμφάνιση μιας ψυχι-
κής διαταραχής στους φοιτητές είναι η ύπαρξη προβλημάτων υγείας στους γονείς, ο θάνατος ενός 
από τους δυο γονείς και η άσχημη οικογενειακή κατάσταση. Ένας στους τέσσερις φοιτητές και μία 
στις τρεις φοιτήτριες έχουν αυξημένη πιθανότητα να εμφανίσουν κάποια ψυχική διαταραχή, είπαν 
οι επιστήμονες∙ την ίδια ώρα, ο φοιτητικός πληθυσμός έχει διπλάσιες πιθανότητες να εμφανίσει 
ψυχικές διαταραχές σε σύγκριση με το γενικό πληθυσμό, ενώ μεγαλύτερο κίνδυνο διατρέχουν οι 
φοιτητές του τελευταίου έτους σε σχέση με τους πρωτοετείς.

10/4: Ο πρόεδρος της Γαλλίας Ζακ Σιράκ ανακοινώνει την απόσυρση του επίμαχου άρθρου 8 
που σχετίζεται με τη CPE.

18/4: Δημοσιεύεται το προσχέδιο των εισηγήσεων της αρμόδιας επιτροπής του ΕΣΥΠ για την 
αναθεώρηση του νόμου-πλαίσιο, το οποίο φτιάχνεται με πρώτη ύλη τις προτάσεις της επιτροπής 
των «σοφών». Η αναθεώρηση του νόμου-πλαίσιο αναμένεται να ανακοινωθεί τον ερχόμενο Ιού-
νιο. 

Μάιος

3/5: Ο σύλλογος φοιτητών του τμήματος Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης του Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων  παίρνει πρώτος απόφαση για κατάληψη διαρκείας: «Κοιτάζοντας ένα κενό 
μέλλον χωρίς προοπτικές, αγανακτισμένοι από την ανικανότητα των υπευθύνων να παρέχουν τις 
σωστές προϋποθέσεις λειτουργίας της σχολής και να αναλάβουν τις ευθύνες τους, εξαντλώντας 
όλες τις μεθόδους πίεσης αποφασίσαμε την κατάληψη της σχολής με σκοπό να γνωστοποιήσουμε 
το πρόβλημα και να πάρουμε το μέλλον στα χέρια μας. Το κύριο αίτημά μας είναι η συμμετοχή 
στο διαγωνισμό του ΑΣΕΠ για καθηγητές των εικαστικών τεχνών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 
(ΠΕΟ8) και δυνατότητα πρόσληψης από το Υπουργείο Πολιτισμού ως στελέχη διοίκησης μουσεί-
ων και άλλων πολιτιστικών θεσμών. Επίσης, αίτημά μας είναι η αυτόματη εγγραφή στο Εικαστικό 
Επιμελητήριο για τους πτυχιούχους της εικαστικής κατεύθυνσης. Το τμήμα λειτουργεί 6 χρόνια, 
ήδη υπάρχει μεγάλος αριθμός αποφοίτων και παρανόμως τους στερούν τα εργασιακά τους δικαι-
ώματα, τα οποία αναφέρονται ρητά στο Προεδρικό Διάταγμα Ίδρυσης του τμήματος (ΦΕΚ 72/10-
03-2000)».

4/5: Ξεκινούν στο Ελληνικό οι εργασίες του 4ου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ, καθώς και 
όλων των εναλλακτικών φόρουμ και αντι-φόρουμ, οι οποίες θα διαρκέσουν τέσσερις μέρες και 
θα ολοκληρωθούν με μια μεγάλη διαδήλωση. Στα φόρουμ και ιδιαίτερα στη μεγάλη διαδή-
λωση που θα διεξαχθεί στις 6/5 συμμετέχει πλήθος κόσμου από την Ελλάδα και το εξω-
τερικό, με έντονη την παρουσία νεολαίας. Στη μεγάλη αυτή διαδήλωση θα ξεσπάσουν 
επίσης εκτεταμένες συγκρούσεις με την αστυνομία και επιθέσεις σε τράπεζες κ.α., 
οι οποίες θα οδηγήσουν στη σύλληψη αρκετών ατόμων και την προφυλάκιση 4 
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διαδηλωτών.
9/5: Ξεκινάει η 48ωρη απεργία της ΠΟΣΔΕΠ, η οποία ανανεώνει την πρόθεσή της για κλιμάκωση 

των κινητοποιήσεων το ερχόμενο διάστημα που περιλαμβάνει και την εξεταστική περίοδο του Ιου-
νίου. Ταυτόχρονα με το απεργιακό πρόγραμμα της ΠΟΣΔΕΠ ψηφίζονται κι οι πρώτες καταλήψεις 
σε ΕΜΠ (Ηλεκτρολόγοι, Μηχανολόγοι, Μεταλλειολόγοι, Αρχιτέκτονες, Πολιτικοί/Μηχανικοί), Πα-
νεπιστήμιο Πάτρας (Μηχανολόγων Μηχανικών, Χημικών Μηχανικών, Ηλεκτρολόγων Μηχανικών, 
Μηχανικών Η/Υ, Οικονομικού, Γεωλογικού) και στο Πανεπιστήμιο Κρήτης στο Ηράκλειο (Επιστήμης 
Υπολογιστών). Οι πρώτες καταλήψεις διαρκούν από μια ως τρεις μέρες (9-11Μάη) και καλούν σε 
νέες Γ.Σ. την επόμενη εβδομάδα)

10/5: Πραγματοποιείται στην Αθήνα πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο με μικρή συμμετοχή των 
κατειλημμένων σχολών, το οποίο θα καταλήξει στο υπουργείο Παιδείας. Αποφασίζεται κατάληψη 
στην Πολυτεχνική σχολή του Βόλου.

11/5: Κατάληψη αποφασίζεται και στην Ιατρική Αθήνας.
16/5: Κλείνουν μέχρι και την Παρασκευή 19/5 και τα 5 τμήματα του Πανεπιστημίου Κρήτης στο 

Ηράκλειο, ενώ κατάληψη μέχρι την Κυριακή ψηφίζεται στην ενιαία συνέλευση του Πολυτεχνείου 
Κρήτης στα Χανιά. Καταλήψεις ψηφίζονται στα 16 από τα 21 τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών, 
οι 5 πρώτες καταλήψεις είναι γεγονός και στην Θεσσαλονίκη, οι καταλήψεις αυξάνονται στα Γιάν-
νενα, ενώ κατάληψη ψηφίζει και το τμήμα Θεατρικών Σπουδών του Ναυπλίου. Χιλιάδες φοιτητές 
διαδηλώνουν στο Ντίσελντορφ της Γερμανίας ενάντια στην επιβολή διδάκτρων κατά τη διάρκεια 
της φοίτησης.

17/5: Κατάληψη ψηφίζεται και στο Δημοκρίτειο Πολυτεχνείο Θράκης, στην Πληροφορική Αθή-
νας και στο Οικονομικό της Τρίπολης. Έτσι ο αριθμός των κατειλημμένων τμημάτων πανελλαδικά 
είναι γύρω στα 5019.

18/5: Ξεκινάει η νέα 48ωρη απεργία της ΠΟΣΔΕΠ. Οι πανεπιστημιακοί απαιτούν από την κυβέρ-
νηση να δημοσιοποιήσει τις θέσεις της για τις αλλαγές στον χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης και, 
μεταξύ άλλων, να μην προχωρήσει στην αναθεώρηση του άρθρου 16. Στην Αθήνα, πραγματοποι-
είται συλλαλητήριο των κατειλημμένων σχολών, των οποίων οι σύλλογοι έχουν ψηφίσει των πλαί-
σιο των ΕΑΑΚ. Έξω από τη Βουλή πραγματοποιούνται οι καθιερωμένες συμπλοκές περιορισμένης 
έκτασης με τις αστυνομικές δυνάμεις, οι οποίες απωθούν με χημικά τους περίπου 1.500 διαδηλω-
τές. Οι κατειλημμένες σχολές της Αθήνας συντάσσουν κάλεσμα στο οποίο καλούν και τις υπόλοιπες 
σχολές σε καταλήψεις το προσεχές διάστημα, στην διοργάνωση πανελλαδικού συλλαλητηρίου την 
επόμενη εβδομάδα και στη συγκρότηση πανελλαδικού συντονιστικού γενικών συνελεύσεων και 
καταλήψεων.

19/5: Είναι η μέρα του συλλαλητηρίου που καλεί το «Πανελλαδικό Συντονιστικό ΑΕΙ», το οποίο 
ελέγχεται από την ΠΚΣ, στην Αθήνα, με μικρότερη συμμετοχή από το συλλαλητήριο της προη-
γούμενης ημέρας. Στο Ηράκλειο Κρήτης, 13 φοιτητικοί σύλλογοι από κατειλημμένες σχολές του 
Πανεπιστημίου και του Πολυτεχνείου Κρήτης συμμετέχουν στην παγκρήτια πανεκπαιδευτική πο-
ρεία στο Ηράκλειο με συμμετοχή άνω των 1.000 διαδηλωτών. Η πορεία καταλήγει στην Περιφέρεια 
Κρήτης, την οποία και καταλαμβάνει συμβολικά για 2 ώρες. Πανεκπαιδευτική πορεία στο Βόλο με 
συμμετοχή 300 ατόμων.

20/05: Πορεία στη Θεσσαλονίκη στην οποία καλούσαν κατειλημμένες σχολές με 300 περίπου 
άτομα.

23/5: Ξεκινάει η τριήμερη απεργία της ΠΟΣΔΕΠ με τους τόνους των εκπροσώπων της να 
παραμένουν υψηλοί. Στο χορό των καταλήψεων μπαίνουν ΑΣΟΕΕ, Πάντειος, ΠΑ.ΠΕΙ., ΤΕΙ Πά-

τρας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Φοιτητές από τα Χανιά φτιάχνουν site για το φοιτητικό κίνημα 
(www.edopolytexneio.org) μέσα από το οποίο οι καταληψίες συντονίζονται (όπως συμ-

βαίνει και με το indymedia της Αθήνας σε μεγάλο βαθμό).
24/5: Η υπουργός Παιδείας, κατά τη διάρκεια γεύματος προς τους δημοσιο-

γράφους που καλύπτουν το εκπαιδευτικό ρεπορτάζ, ξεκαθαρίζει ότι ο νέος 
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νόμος για τα ΑΕΙ θα κατατεθεί τον Ιούλιο. Παράλληλα δίνει το στίγμα των επικείμενων αλλαγών, 
ανακοινώνοντας την κατάργηση της δυνατότητας μεταφοράς μαθημάτων κατά τη διάρκεια των 
προπτυχιακών σπουδών. Κατάληψη αποφασίστηκε στην Ιατρική Θεσσαλονίκης.

25/5: Πραγματοποιείται το πρώτο πανελλαδικό συλλαλητήριο των φοιτητικών καταλήψεων 
και της ΠΟΣΔΕΠ στο Σύνταγμα 
με συμμετοχή 8.000 διαδηλω-
τών. Η μαζικότητα κι ο παλμός, 
ιδιαίτερα των φοιτητών από 
την επαρχία, σηματοδοτούν 
την ποιοτική αλλαγή στο κλίμα 
των κινητοποιήσεων20.  Μικρή 
ομάδα φοιτητών επιτίθεται με 
πέτρες και παλούκια στις διμοι-
ρίες των μπάτσων μπροστά στη 
Βουλή. Η ηγεσία των ΕΑΑΚ, αντί 
να επιδιώξει το καθιερωμένο 
«σπρώξιμο» στα Λουλουδά-
δικα, οδηγεί την πορεία προς 
το Πολυτεχνείο προκειμένου 
να πραγματοποιηθεί το πρώτο 
Πανελλαδικό Συντονιστικό Γενι-
κών Συνελεύσεων και Καταλήψεων. Στη διαδρομή προς το ιστορικό κτίριο της οδού Πατησίων, συ-
ντεταγμένες ομάδες μελών της ΑΡΑΝ21 κάνουν αλυσίδες μπροστά από τράπεζες για να εισπράξουν 
τις αποδοκιμασίες αρκετών διαδηλωτών… Το πανελλαδικό συντονιστικό πραγματοποιείται σε πα-
νηγυρικό κλίμα με τη συμμετοχή και αρκετών ανένταχτων φοιτητών∙ οι «αποφάσεις» του συντονι-
στικού αφορούν την εναντίωση σε όλο το πλέγμα των νέων μέτρων για την ανώτατη εκπαίδευση22.  
Την ίδια στιγμή, αλλά σε άλλο κτίριο, συνεδριάζει κι η διοικούσα επιτροπή της ΠΟΣΔΕΠ και καλεί σε 
απεργία διαρκείας σε όλα τα ΑΕΙ από την 1η Ιουνίου μη εξαιρουμένης της εξεταστικής περιόδου23.  
Το απόγευμα, φοιτητές συγκεντρώνονται έξω από το δημαρχείο Αμαρουσίου όπου είναι προγραμ-
ματισμένη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου με θέμα την ίδρυση του ιδιωτικού Πανεπιστημί-
ου∙ αντί για το δήμαρχο, συναντούν αρκετούς ασφαλίτες κι η συνεδρίαση τελικά αναβάλλεται.

26/5: Καταλήψεις σχολών σε Χίο, Μυτιλήνη.
27/5: Η Μαριέττα Γιαννάκου, σε ραδιοφωνικές της δηλώσεις, καταλογίζει εκβιαστικές προθέ-

σεις στους πανεπιστημιακούς, οι οποίοι από την πλευρά τους ρίχνουν το σύνθημα «να μην πε-
ράσει ο νόμος, να μη χαθεί η εξεταστική των φοιτητών». Το ΚΚΕ, με άρθρο στο Ριζοσπάστη που 
δημοσιεύεται τη μέρα αυτή, διαχωρίζει τη θέση του από τις απεργίες και τις καταλήψεις: «Κύκλοι 
της ΔΗΠΑΚ24 χαρακτήρισαν την απόφαση ως "άλμα στο κενό", που δεν πρόκειται να δημιουργήσει κα-
νένα πολιτικό πρόβλημα στην κυβέρνηση. Αντίθετα, και σε συνδυασμό με τις καταλήψεις διάρκειας που 
προωθούνται από τα ΕΑΑΚ (πρόσκεινται σε ΝΑΡ και «Συσπειρώσεις») στους φοιτητές, διευκολύνεται το 
πέρασμα της κυβερνητικής πολιτικής για την Ανώτατη Εκπαίδευση, υπονομεύεται το κύρος του πανεπι-
στημιακού κινήματος, δεν ολοκληρώνεται το εκπαιδευτικό εξάμηνο και χάνεται η εξεταστική περίοδος, 
δεν προβάλλεται και δε δίνονται τα περιθώρια για τη διεκδίκηση και υπεράσπιση του δημόσιου και δω-
ρεάν πανεπιστημίου που έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία». Τα κατειλημμένα τμήματα των ΑΕΙ έχουν 
φτάσει τα 150 σε όλη την Ελλάδα, ενώ οι αποφάσεις για καταλήψεις ανανεώνονται πλέον κάθε 
εβδομάδα στις περισσότερες σχολές. 

28/5: «Αυτή δεν είναι “άλλη μια απεργία”. Ανάστατη όλη η πανεπιστημιακή κοινότητα απαι-
τεί να σταματήσει η εκποίηση της ανώτατης δημόσιας εκπαίδευσης, η πειθάρχηση των δι-
δασκόντων και η τιμωρία των φοιτητών», υποστηρίζει ο γραμματέας της ΠΟΣΔΕΠ, 
Γιώργος Μαΐστρος. Παρόλα αυτά, αντίθετη με την απόφαση της ΠΟΣΔΕΠ για την 
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απεργία διαρκείας στα ΑΕΙ εμφανίζεται μερίδα πανεπιστημιακών δασκάλων που εκπροσωπείται 
στο συνδικαλιστικό όργανο του κλάδου από την «Κίνηση Πανεπιστημιακής Αναβάθμισης»: «Είμα-
στε αντίθετοι με την τακτική και τη στρατηγική της πλειοψηφίας της Ομοσπονδίας, η οποία οχυρώ-
νεται πίσω από ένα τεράστιο “όχι” χωρίς να προτείνει αλλαγές στα σημαντικά χρόνια προβλήματα 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης»25.  

Στην Ιατρική σχολή του Α.Π.Θ. εντοπίστηκε κάμερα, η οποία «αποκαθηλώθηκε», ενώ έγινε επί-
θεση και στην ιστοσελίδα της σχολής που  περιείχε στοιχεία για τα ερευνητικά προγράμματα που 
λαμβάνουν χώρα, για τον τρόπο που θα εφαρμοστεί η αξιολόγηση και οι νέοι νόμοι κτλ.

Συμπαράσταση στον αγώνα των φοιτητών από Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Γερμανικών. 
Παρέμβαση φοιτητών στο συνέδριο φιλοσοφίας στο Ηράκλειο.

29/5: Την πρόθεση της ΠΟΣΔΕΠ για σκλήρυνση της στάσης απέναντι στο υπουργείο επικυρώ-
νουν κατ’ αρχήν οι σύλλογοι ΔΕΠ του Οικονομικού Πανεπιστήμιου και της Νοσηλευτικής Σχολής της 
Αθήνας προχωρώντας όμως σε απεργία και εκτίμηση των εξελίξεων ανά εβδομάδα. Θα ακολουθή-
σουν στο ίδιο πλαίσιο οι διδάσκοντες του Παντείου, του ΑΠΘ και του Πανεπιστημίου Πατρών.

30/5: Οι σχολές του Ρεθύμνου και της Σάμου ενώνονται στο κύμα των καταλήψεων.
 Συνεδριάζει η Κυβερνητική Επιτροπή, η οποία δίνει οδηγίες για την επιτάχυνση της μεταρρύθ-

μισης στην ανώτατη εκπαίδευση με την ένδειξη του «απολύτως αναγκαίου». 
31/5: Η υπουργός Παιδείας, μία ημέρα πριν από την τυπική έναρξη της απεργίας διαρκείας στα 

ΑΕΙ, δυναμιτίζει εκ νέου το ήδη εκρηκτικό κλίμα. Χαρακτηρίζει αντισυνταγματική και προκλητική 
την απεργία των πανεπιστημιακών: «Χρησιμοποιούν τους φοιτητές, υποκινώντας τις καταλήψεις 
στις σχολές, για να κάνουν απεργία, ενώ πληρώνονται», δηλώνει. Στο σύλλογο 
ΔΕΠ του ΕΜΠ, στον οποίο μετέχει όλο το προεδρείο της ΠΟΣΔΕΠ, οι προτάσεις 
για απεργία διαρκείας και κυλιόμενες εβδομαδιαίες ισοψηφούν, με αποτέλεσμα 
να μην μπορεί να παρθεί κάποια απόφαση πριν περάσει μια εβδομάδα. Στο τμή-
μα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθηνών ψηφίζεται ανεξάρτητη 
πρόταση κατάληψης. Τα πανεπιστημιακά τμήματα υπό κατάληψη είναι τουλάχι-
στον 221 μέχρι αυτή τη στιγμή26. 

Το ντόμινο των καταλήψεων συνεχίζεται σ’ όλη την Ελλάδα μετά από μαζικές 
γενικές συνελεύσεις, στις οποίες η συμμετοχή ανένταχτων φοιτητών εκπλήσσει 
τους πάντες. Ιδίως τους φοιτητοπατέρες της ΠΚΣ, οι οποίοι επιμένουν στη γραμ-
μή των μονοήμερων καταλήψεων «για να μη χαθεί η εξεταστική και πληγεί η λαϊκή 
οικογένεια», βλέποντας έτσι το «Πανελλαδικό Συντονιστικό ΑΕΙ» να υπάρχει μόνο 
στις σελίδες του Ριζοσπάστη. Η ΔΑΠ είναι εξαφανισμένη από την πλειοψηφία των 
συνελεύσεων. Σε πολλές περιπτώσεις, οι καταλήψεις είναι ζωντανές, πραγματοποι-
ούνται σχεδόν καθημερινά εκδηλώσεις για διάφορα θέματα, οι συνεδριάσεις των 
συντονιστικών επιτροπών κατάληψης είναι συχνές και η γενική εντύπωση είναι ότι 
η συμμετοχή του φοιτητικού κόσμου είναι αυξημένη.

Ιούνιος

1/6: Ξεκινάει η απεργία διαρκείας των καθηγητών πανεπιστημίου, καθώς πολλοί σύλλογοι 
ΔΕΠ επικυρώνουν την απόφαση της ΠΟΣΔΕΠ. Πραγματοποιούνται μαζικά πανεκπαιδευτικά 

συλλαλητήρια σε όλες τις μεγάλες πόλεις της χώρας, στα οποία το κράτος απαντάει με 
σκληρή καταστολή: 

Αθήνα: Ο αριθμός των διαδηλωτών είναι περίπου 7.000. Στα αυγά και ζαρζαβα-
τικά που κυρίως πετιούνται προς το μέρος τους, οι διμοιρίες των μπάτσων που 

φυλάνε το Υπουργείο Παιδείας απαντούν με καταιγισμό δακρυγόνων. Ξεσπούν 
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συγκρούσεις με την αστυνομία, ενώ γίνονται κι επιθέσεις σε τέσσερις τράπεζες, δύο καταστήματα, 
το βιβλιοπωλείο «Παπασωτηρίου», το ξενοδοχείο «Τιτάνια» και σε έξι Ι.Χ. Οι μπάτσοι χτυπούν τους 
συγκεντρωμένους, τουλάχιστον τρεις διαδηλωτές τραυματίζονται. Το ελεγχόμενο από το ΚΚΕ φοι-
τητικό συντονιστικό θα πορευτεί το απόγευμα.

Χανιά: Διαδήλωση 500 φοιτητών προς το κτίριο Παπαδοπέτρου, ιδιοκτησίας του Πολυτεχνείου 
Κρήτης, με σκοπό την κατάληψη και τη μετατροπή του σε κέντρο αγώνα. Εκεί τα ΜΑΤ επιτίθενται 
με χημικά και κλομπς, στέλνοντας στο νοσοκομείο 3 διαδηλωτές∙ για πρώτη φορά μετά το 1990 
γίνεται χρήση δακρυγόνων. Τελικά, το κτίριο καταλαμβάνεται μετά από αντικατασταλτική πορεία 
600 διαδηλωτών το απόγευμα. 

Ηράκλειο: 800 φοιτητές διαδήλωσαν προς την Περιφέρεια Κρήτης, όπου τα ΜΑΤ επιτίθενται με 
χημικά. Συγκρούσεις και τραυματισμοί.

Πάτρα: 1.000 φοιτητές διαδηλώνουν στους κεντρικούς δρόμους της πόλης πραγματοποιώντας 
και συμβολική κατάληψη της Νομαρχίας. Φοιτητές προσκείμενοι στα ΕΑΑΚ κάνουν αλυσίδες μπρο-
στά από τη Νομαρχία για να εμποδίσουν την είσοδο σε όσους δε συμφωνούν με το «συμβολικό» 
χαρακτήρα της ενέργειας. Μετά το τέλος της πορείας γίνεται συντονιστικό με παρουσία εκατοντά-
δων φοιτητών.

Θεσσαλονίκη: Το πρωί, πραγματοποιείται πορεία 4.000 περίπου διαδηλωτών στην πόλη με πολ-
λά συνθήματα σε τοίχους, πέτρες και αυγά προς το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, το Αμερικανι-
κό Προξενείο και το Εμπορικό-Βιομηχανικό Επιμελητήριο. Το ελεγχόμενο από το ΚΚΕ Συντονιστικό 
Φοιτητικών Συλλόγων θα πορευτεί το απόγευμα.

Πορείες έγιναν επίσης στα Γιάννενα (700 
διαδηλωτές), στο Βόλο (600 διαδηλωτές), ενώ 
επίθεση από μπάτσους δέχτηκε και η πορεία 
εκατοντάδων ατόμων στην Ξάνθη, όπου ση-
μειώθηκαν συγκρούσεις και τραυματισμοί. Σε 
13 ΑΕΙ οι καθηγητές πανεπιστημίου απεργούν, 
ενώ τουλάχιστον 221 πανεπιστημιακά τμήμα-
τα βρίσκονται υπό κατάληψη.

2/6: Φοιτήτριες/φοιτητές της Ιατρικής Σχο-
λής διαδηλώνουν προς το Υπουργείο Παιδείας∙ 
μετά τις πρώτες αψιμαχίες οι μπάτσοι απαντούν 
κατευθείαν με χειροβομβίδες κρότου-λάμψης. 
Καταλαμβάνεται το παράρτημα του Υπουργεί-
ου Παιδείας στο Παρίσι από Έλληνες και Γάλ-
λους φοιτητές σε ένδειξη αλληλεγγύης στις 
φοιτητικές καταλήψεις στην Ελλάδα.

3/6: Αποκλεισμός της εθνικής οδού στην 
Κρήτη από φοιτητές. Στη Θεσσαλονίκη πραγ-
ματοποιείται συνεδρίαση του συντονιστικού 
των καταλήψεων, η οποία διαρκεί 17 περίπου 
ώρες (!), με πολύ ανένταχτο κόσμο να απογοη-
τεύεται από τις αψιμαχίες των παρατάξεων για 

το αν πρέπει να συμμετάσχουν την Πέμπτη στην πανελλαδική πορεία ή να διοργανώσουν τοπική.
4/6: Μπλοκάρισμα του λιμανιού στη Σάμο από φοιτητικούς συλλόγους.

Η εβδομάδα που ακολουθεί (5-11 Ιουνίου) είναι η πιο ενθουσιώδης εβδομάδα των κατα-
λήψεων. Ο αριθμός των καταλήψεων αυξάνει κάθε μέρα με… γεωμετρική πρόοδο, φτάνο-
ντας στο τέλος της εβδομάδας τις 346. Για πρώτη φορά γίνεται τόσο εκτεταμένη χρήση 
του διαδικτύου από τους καταληψίες φοιτητές. Η συμμετοχή στις γενικές συνελεύ-
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σεις ξεπερνάει πολλές φορές τη συμμετοχή στις φοιτητικές εκλογές, εξ’ ου και το σύνθημα «Μαριέττα, 
βγες τα μάτια σου ν’ ανοίξεις, να δεις μειοψηφίες που κάνουν καταλήψεις». Μέσα σε λίγες μέρες αλλά-
ζουν πολιτικοί συσχετισμοί που φαίνονταν «αιώνιοι» μέσα στο φοιτητικό κίνημα. Η ΔΑΠ χάνει ένα-ένα 
τα «κάστρα» της. Η γραμμή της ΠΚΣ αλλάζει συνεχώς –στην προσπάθειά της να μπει στο κίνημα που 
έφτυνε–  υπό τις γιούχες του φοιτητόκοσμου. Ακόμα κι οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ φαίνεται να έχουν 
ξεπεραστεί από την κινητοποίηση των ανένταχτων φοιτητών, αν κι ελέγχουν όλα σχεδόν τα επίσημα 
κείμενα που κυκλοφορούν. Σε ορισμένες σχολές, η απουσία οργανωμένων δυνάμεων ευνοεί τη δημι-
ουργία ριζοσπαστικών συλλογικοτήτων που έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό την προσπάθεια αυτόνο-
μης οργάνωσης του αγώνα. Με τους δαπίτες εξαφανισμένους, τους κνίτες στη γωνία και τους εαακίτες 
αδύναμους να διασφαλίσουν το «ελεγχόμενο» των συγκρούσεων, ήταν κάτι παραπάνω από εμφανής η 
αδυναμία του κράτους να αφομοιώσει αυτό το επικίνδυνο ξέσπασμα. Δεν απομένει παρά μόνο η ωμή 
βία και το κλίμα τρομοκρατίας...

5/6: Στην ΑΣΟΕΕ πραγματοποιείται η πιο μαζική γενική συνέλευση που έχει γίνει ποτέ∙ οι δα-
πίτες αποχωρούν πασαλειμμένοι με αυγά, γιαούρτια και ζαρβαβατικά, 1.400 ψήφοι στο πλαίσιο 
κατάληψης, 200 στην ΠΚΣ.  Μαζικότατη συνέλευση 1.300 φοιτητών στην Ιατρική Θεσσαλονίκης: 
πλαίσιο κατάληψης 593, ΔΑΠ 523. Ιστορικές στιγμές στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας όπου η ΔΑΠ 
έχει αυτοδυναμία στις εκλογές και δεν έχει γίνει ποτέ ως τώρα κατάληψη: σε συνέλευση με πάνω 
από 2.000 φοιτητές: Πρωτοβουλία Φοιτητών (πλαίσιο κατάληψης) 1.508, ΔΑΠ 598, ΠΚΣ 85. Μετά 
την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, γίνεται πορεία εκατοντάδων φοιτητών προς το κέντρο της 
Θεσσαλονίκης, στην οποία ενώνονται κι άλλοι από τις κατειλημμένες σχολές. Κατάληψη της πρυ-
τανείας στην Κομοτηνή.

Η ΟΣΕΠ-ΤΕΙ παίρνει τις μέρες αυτές απόφαση να προτείνει σε όλα τα Ανώτατα Τεχνολογικά 
Ιδρύματα της χώρας κινητοποιήσεις μέσα στην εξεταστική του Ιουνίου με τα εξής αιτήματα, μετα-
ξύ άλλων: ενιαίο θεσμικό πλαίσιο για την ανώτατη εκπαίδευση, αύξηση της χρηματοδότησης των 
ΤΕΙ και των πιστώσεων για την έρευνα, εξομοίωση των πάσης φύσεως αποδοχών τους με αυτές 
των πανεπιστημιακών ΑΕΙ, επίλυση του προβλήματος των επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυ-
χιούχων ΤΕΙ.

6/6: Τρίωρο μπλοκάρισμα των γραμμών του ΗΣΑΠ στον σταθμό «Ειρήνη» από φοιτητές της 
ΑΣΠΑΙΤΕ.

7/6: Την είσοδο της πόλης της Λαμίας κλείνουν οι σπουδαστές του ΤΕΙ Λαμίας για μισή ώρα, ενώ 
σε συμβολικό αποκλεισμό της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας προχωρούν πατρινοί φοιτητές. Κατα-
λήψεις σε Λάρισα, Ληξούρι, ΤΕΙ Ιωαννίνων, Κομοτηνή, Κέρκυρα, ΤΕΙ Σερρών, ενώ στη Θεσσαλονίκη 
πλέον είναι κατειλημμένα και τα 70 τμήματα. ΟΛΜΕ, ΔΟΕ και ΑΔΕΔΥ κηρύσσουν τρίωρες στάσεις 
εργασίας για το αυριανό συλλαλητήριο.

8/6: Πάνω από 15.000 διαδηλωτές απ’ όλη την Ελλάδα υπολογίζεται ότι συμμετέχουν στο 
μαζικότερο έως τότε πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο των καταλήψεων27 στην Αθήνα, τ’ οποίο 
χαρακτηρίζεται κι από πρωτοφανή δυναμική∙  ενδεικτικά, το σύνθημα «ο Παλαιοκώστας28 έδει-
ξε το δρόμο, Μαριέττα μ’ ελικόπτερο θα κλέψουμε το νόμο» φωνάζεται από χιλιάδες φοιτη-
τές.  Στην κεφαλή της πορείας, όπου βρίσκεται το μπλοκ των καταλήψεων του ΕΜΠ, φοιτητές 

των ΕΑΑΚ και της ΑΚ επιτίθενται οργανωμένα με παλούκια στις διμοιρίες που φυλάνε το 
Υπουργείο Παιδείας.  Όλο το Σύνταγμα πνίγεται στα δακρυγόνα, ενώ πολλοί διαδηλωτές 

απαντούν με πετροπόλεμο. Εφαρμόζοντας εμφανώς προαποφασισμένο σχέδιο κατα-
στολής όλης της διαδήλωσης29,  οι μπάτσοι διασπούν με χειρουργική ακρίβεια τη δι-

αδήλωση αρχικά σε δύο κομμάτια: το ένα το στέλνουν στο ύψος του ξενοδοχείου 
«Μεγάλη Βρετανία»  προς την Πανεπιστημίου, το άλλο πίσω στη Σταδίου. Στο 

δεύτερο κομμάτι, ΜΑΤ κι ΟΠΚΕ επιτίθενται άγρια με κλομπς και χημικά, ενώ 
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οι φοιτητές έχουν πιαστεί αλυσίδες με γυμνά χέρια… Πάνω στον πανικό, κάποιοι στρίβουν σ’ 
ένα στενάκι κι ενώνονται με την υπόλοιπη πορεία στην Πανεπιστημίου∙ οι υπόλοιποι εγκλωβί-
ζονται σε διάφορα σημεία και χτυπιούνται ανελέητα από τους μπάτσους. Η ουρά του δεύτερου 
κομματιού δέχεται επίσης κατά μέτωπο επίθεση με δακρυγόνα, με αποτέλεσμα τον εγκλωβισμό 
φοιτητών στο «Μεγάλη Βρετανία». Η υπόλοιπη πορεία κυνηγιέται σ’ όλη την Πανεπιστημίου 
και την Πατησίων και διασπάται επίσης σε πολλά κομμάτια. Χιλιάδες διαδηλωτές καταφεύγουν 
στο άσυλο του Πολυτεχνείου για να γλιτώσουν τους ξυλοδαρμούς και το ανθρωποκυνηγητό. 
Γύρω από το Πολυτεχνείο ξεσπούν συγκρούσεις κι οι μπάτσοι το βομβαρδίζουν με χημικά, ενώ 
στο πλάι τους εμφανίζονται και χρυσαυγίτες να πετάνε πέτρες. Ατμόσφαιρα πανικού, τρομο-
κρατίας κι εγκλωβισμού μέσα κι έξω από το κτίριο, μέχρι που κάποιοι ξεκινούν να φωνάζουν 
«εμπρός λαέ μη σκύβεις το κεφάλι, ο μόνος δρόμος είναι αντίσταση και πάλη» κι όλο το Πολυτεχνείο 
τραντάζεται από τα συνθήματα. Οι εαακίτες, μαζί με πρυτάνεις και συνδικαλιστές, διοχετεύουν 
προς τα ΜΜΕ ψήφισμα, με το οποίο ζητούν τον τερματισμό της πολιορκίας και την παραίτηση 
της Γιαννάκου. Οι ίδιοι προσπαθούν ανεπιτυχώς να πραγματοποιήσουν τη διαδικασία του συ-
ντονιστικού, ενώ οι φοιτητές «από (τα) κάτω» απαιτούν τον απεγκλωβισμό από το Πολυτεχνείο 
και την πραγματοποίηση πορείας αλληλεγγύης στους συλληφθέντες στη ΓΑΔΑ. Η διαδήλωση 
πραγματοποιείται με τη συμμετοχή 3.000 φοιτητών και πολύ παλμό κόντρα στην τρομοκρατία 
που έχει προηγηθεί. Απολογισμός της μέρας: δεκάδες φοιτητές-τριες τραυματισμένοι στα νο-
σοκομεία, αρκετοί δαρμένοι δημοσιογράφοι, δέκα τραυματίες μπάτσοι σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, 
42 προσαγωγές και 4 συλλήψεις.

Δυναμική πορεία χιλιάδων διαδηλωτών πραγματοποιείται το απόγευμα και στη Θεσσαλονί-
κη μ’ έντονο το αντικατασταλτικό στοιχείο. Πορείες επίσης πραγματοποιούνται στο Ηράκλειο 
και τη Σύρο. 

9/6: Ενώ την προηγούμενη μέρα τα κανάλια μιλούσαν για «επεισόδια από κουκουλοφόρους», 
το κλίμα στα ΜΜΕ αντιστρέφεται μετά τα δημοσιεύματα των αντιπολιτευόμενων εφημερίδων ενα-
ντίον της αστυνομικής βαρβαρότητας30. Πραγματοποιείται συγκέντρωση 300 ατόμων στην Ευελ-
πίδων για αλληλεγγύη στους 4 συλληφθέντες, οι οποίοι αφήνονται ελεύθεροι με πλημελήματα. 
Αποχώρηση με πορεία.

10/6: Πορεία εκατοντάδων φοιτητών στο Ηράκλειο καταλήγει σε κατάληψη των γραφείων της 
Ν.Δ. Κατάληψη στο ραδιοφωνικό σταθμό «Sport FM» από φοιτήτριες-φοιτητές της ΑΣΟΕΕ.

11/6: Στην Κομοτηνή, πραγματοποιείται πορεία 400 ατόμων ενάντια στην εκπαιδευτική αναδι-
άρθρωση.

Tην επόμενη εβδομάδα (12-18 Ιουνίου), το φοιτητικό κίνημα φτάνει στο αποκορύφωμά του με την 
καταστολή να το συσπειρώνει ακόμα περισσότερο. Οι καταλήψεις θα φτάσουν τις 420 σε σύνολο 448 
τμημάτων και θα γίνουν οι περισσότερες και μαζικότερες διαδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα. Η κυβέρνηση 
αναγκάζεται σε προσωρινή υποχώρηση όσον αφορά το νόμο-πλαίσιο αναβάλλοντας την ψήφισή του. 
Από εδώ και στο εξής, η σύγκρουση μεταφέρεται στο εσωτερικό του κινήματος ανάμεσα στον κόσμο 
που επιζητεί την ένταση των κινητοποιήσεων, κυρίως με συγκρούσεις στο δρόμο και πολύμορφες καθη-
μερινές παρεμβάσεις, και στην ηγεσία των ΕΑΑΚ –και όχι μόνο– που αγωνίζονται να πείσουν τον κόσμο 

για τη «νίκη» αυτή και φυσικά για την ανάγκη αποκλιμάκωσης…

12/6: Κατάληψη στο ραδιοσταθμό Flash από τις καταλήψεις ΕΜΜΕ, ΑΣΟΕΕ μαζί με φοι-
τητές-τριες από άλλες σχολές. Λίγο πριν ολοκληρωθεί η παρέμβαση αντιπληροφόρη-

σης κάποιοι ρίχνουν το σήμα του σταθμού.
Παρά τις προσπάθειες της ΔΑΠ να διαλύσει τη συνέλευση αποφασίστηκε κα-

τάληψη στο Παρευξείνιων Κομοτηνής.
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13/6: Η κυβέρνηση «αναδιπλώνεται» υπό την πρωτοφανή πίεση του κινήματος υιοθετώντας 
την πρόταση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ∙ η Γιαννάκου ανακοινώνει ότι ο νόμος-πλαίσιο θα ψηφισθεί 
στην ολομέλεια της Βουλής κι όχι σε θερινό τμήμα, οπότε ουσιαστικά ο νόμος «παγώνει» μέχρι 
τις δημοτικές εκλογές τον Οκτώβρη, χωρίς όμως να αποσύρεται. Μαζικές γενικές συνελεύσεις σε 
αντικατασταλτικό κλίμα σε όλη την χώρα αποφασίζουν τη συνέχιση των καταλήψεων. Στο Παρίσι, 
πραγματοποιείται συγκέντρωση συμπαράστασης στο κίνημα των καταλήψεων έξω από την ελλη-
νική πρεσβεία και συμβολική κατάληψη του ελληνικού γραφείου τουρισμού.

14/6: Φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ παραχωρούν συνέντευξη τύπου ως αυτόκλητοι «εκπρόσωποι» 
του «Συντονιστικού Γενικών Συνελεύσεων και Καταλήψεων», στην οποία μιλούν για «πρώτη νίκη» 
του φοιτητικού κινήματος και για διασφάλιση της εξεταστικής. Τα «κεφάλια» συνεννοούνται, επί-
σης, έτσι ώστε η αυριανή πορεία να μην καταλήξει, ως είθισται, στο Πολυτεχνείο λόγω του «φόβου 
των επεισοδίων». 

Στην Πάτρα, φοιτητές αποκλείουν τα διόδια της εθνικής οδού.
Φασιστοδαπίτες εισβάλλουν στην κατάληψη των ΤΕΦΑΑ, παραδοσιακό «κάστρο» της ΔΑΠ, 

σπάνε το λουκέτο και ξυλοκοπούν δυο φοιτητές.
Πραγματοποιείται συγκέντρωση αλληλεγγύης στους έλληνες φοιτητές έξω από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο, καθώς και έξω από τις ελληνικές πρεσβείες στο Βερολίνο και στο 
Ελσίνκι.

Μετά το τέλος πορείας, εκατοντάδες φοιτητές προχωρούν σε κατάληψη του κτιρίου της Επιτρο-
πής Ερευνών του ΑΠΘ σύμφωνα με απόφαση του Συντονιστικού των Καταλήψεων31∙  στόχος «το 
ολοκληρωτικό σταμάτημα κάθε ερευνητικής δραστηριότητας και η αποκάλυψη των ερευνητικών 
απορρήτων, των χρηματοδοτών της έρευνας, αλλά και των προϋπολογισμών των προγραμμάτων». 
Αποσπούνται έγγραφα και σκληροί δίσκοι ηλεκτρονικών υπολογιστών, αφού πρώτα παραβιάζο-
νται τα κιγκλιδώματα που είχαν τοποθετηθεί στο κτίριο.

15/6: Αθήνα: Πραγματοποιείται το μαζικότερο μέχρι τότε συλλαλητήριο στο κέντρο της Αθή-
νας, απάντηση στην πρωτοφανή κρατική καταστολή. Χιλιάδες κόσμου στα φοιτητικά μπλοκ, σε 
αρκετά από τα οποία είναι εμφανής η ύπαρξη αμυντικού εξοπλισμού: παλούκια, μάσκες και 
μαλόξ για τα δακρυγόνα. Η ΠΚΣ ξεκινά πάλι πρώτη και μόνη της. Καίγονται δυο κουτιά 
ηλεκτροδότησης καμερών. Σε μια κίνηση εκτόνωσης της έντασης από την πλευρά της 
κυβέρνησης και των φοιτητοπατέρων, συναντιούνται «εκπρόσωποι» των φοιτητών 
με τον υφυπουργό Παιδείας. Έπειτα, όπως είχαν προαποφασίσει ερήμην των φοι-
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Αριστερά, αριστεροί φοιτητοπατέρες που φώναζαν “καμία συνδιαλλαγή” ποδοπατιούνται για να παραδώσουν τις 
αποφάσεις τους στο υπουργείο. Δεξιά, ένας γιάπης παρατηρεί μια σπασμένη τράπεζα στη Συγγρού.



τητών, οι φοιτητοπατέρες κατευθύνουν την πορεία προς το Πάντειο. Διαδηλωτές επιτίθενται σε 
τράπεζες, αντιπροσωπείες αυτοκινήτων, sex shop κ.α. με τον κόσμο στα φοιτητικά μπλοκ σε ρόλο 
(τρομαγμένου) θεατή32.  Οι φοιτητοπατέρες σταματούν την πορεία στη μέση του πουθενά για να μη 
γίνουν επεισόδια στο Υπουργείο Τύπου απέναντι από το Πάντειο. Αρκετά φοιτητικά μπλοκ αποχω-
ρούν αηδιασμένα, ενώ φτάνουν οι πρώτες διμοιρίες.

Θεσσαλονίκη: Πάνω από 8.000 φοιτητές διαδηλώνουν δυναμικά μαζί με 500 περίπου εργαζό-
μενους, μιας και το τοπικό Εργατικό Κέντρο έχει εξαγγείλει τρίωρη στάση εργασίας,.

Κομοτηνή: Εκατοντάδες φοιτητές σε διαδήλωση εισβάλλουν και καταλαμβάνουν την Περιφέ-
ρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Πάτρα: Πάνω από 3.000 φοιτητές και μερικοί εργαζόμενοι στο μεγαλύτερο πανεκπαιδευτικό 
συλλαλητήριο που έγινε τα τελευταία χρόνια στην Πάτρα.

Ηράκλειο: Πάνω από 1.500 διαδηλωτές στη μεγαλύτερη παγκρήτια φοιτητική διαδήλωση. Πε-
τιούνται πέτρες στους μπάτσους που φύλαγαν την περιφέρεια Κρήτης, οι οποίοι απάντησαν με 
δακρυγόνα.  

Βόλος: Πραγματοποιείται συμβολική κατάληψη των γραφείων της Ν.Δ. το πρωί, ενώ το απόγευ-
μα διαδήλωση 1.000 περίπου ατόμων. Μαζικές διαδηλώσεις γίνονται επίσης στα Γιάννενα (1.000 
άτομα), τη Μυτιλήνη και τη Λάρισα. 

16/6: Συναυλία του Συντονιστικού Καταλήψεων στα Προπύλαια. Συγκέντρωση σπουδαστών 
του ΤΕΙ Δράμας έξω από την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και μικροσυγκρούσεις με τους μπά-
τσους. Πραγματοποιείται το δεύτερο Συντονιστικό Γενικών Συνελεύσεων και Καταλήψεων Αθήνας, 
όπου για πρώτη φορά γίνεται λόγος για «πρώτη νίκη» του κινήματος, εννοώντας φυσικά τη μη κα-
τάθεση του νόμου μέσα στο καλοκαίρι, αλλά από το φθινόπωρο και μετά∙ κατά τ’ άλλα, «ο αγώνας 
συνεχίζεται». 

17/6: Η ΠΟΣΔΕΠ συνεδριάζει σε πρώτη φάση για να εκτιμήσει τις εξελίξεις και να ρυθμίσει το 
θέμα της εξεταστικής.

18/6: Δημοσιεύεται δημοσκόπηση της «Metron Analysis»: 65,3% των ερωτηθέντων τάσσονται 
υπέρ της ύπαρξης ανώτατου ορίου φοίτησης∙ 45,5% κατά του περιορισμού του ασύλου έναντι 
42,1% υπέρ∙ 54,2% κατά της δημιουργίας μη κρατικών ΑΕΙ∙ 36,1% υπέρ της αλλαγής στην εκπρο-
σώπηση των φοιτητών∙ 78,4% υποστηρίζουν ότι για την αναβάθμιση των πτυχίων θα βοηθούσε 
η ενίσχυση κι ο εκσυγχρονισμός των δημοσίων έναντι 15% που υποστηρίζει ότι για κάτι τέτοιο 
θα βοηθούσε η δημιουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων∙ 60,4% ότι οι καταλήψεις και οι πορείες φοι-
τητών-καθηγητών είναι δικαιολογημένες∙ 52% θέλει να σταματήσουν οι κινητοποιήσεις μετά την 
αναβολή κατάθεσης του νομοσχεδίου έναντι 39,5% που επιθυμεί να συνεχιστούν.

Για όλη σχεδόν την επόμενη εβδομάδα 429 από τα 454 τμήματα  ΑΕΙ και ΤΕΙ τελούν υπό κατάληψη 
και τα συλλαλητήρια εξακολουθούν να είναι μαζικά. Οι φοιτητοπατέρες εντείνουν τις «συνεννοήσεις» 
με στόχο την ομαλή επιστροφή στην κανονικότητα. Παράλληλα, όμως, οι καταλήψεις αρχίζουν να απο-
μαζικοποιούνται, ενώ δε φαίνεται στον ορίζοντα κάποια σύνδεση με εργαζόμενους με εξαίρεση τους 
δασκάλους…

19/6: Στην Πάτρα, πραγματοποιούνται γενικές συνελεύσεις, στις οποίες τα κεφάλια της ΑΡΑΝ 
δε βάζουν ημερομηνία επόμενης γενικής συνέλευσης προεξοφλώντας έτσι τη λήξη των κινητο-

ποιήσεων. 
Λίγο πριν την επικείμενη ετήσια γενική συνέλευση των δασκάλων, δημοσιεύονται δη-

λώσεις του προέδρου της ΔΟΕ Δημήτρη Μπράτη, σύμφωνα με τις οποίες: «Ο κλάδος έχει 
εξαντλήσει κάθε όριο αντοχής και ανοχής. Εφόσον η υπουργός Παιδείας δε δεσμευθεί στη 

γενική συνέλευση του κλάδου για την άμεση επίλυση των οξυμένων προβλημάτων, ομό-
θυμη είναι η βούληση των συναδέλφων να μην ανοίξουν τα σχολεία το Σεπτέμβριο. 

Η κατάσταση δεν πάει άλλο». Οι δάσκαλοι θα αποφασίσουν τελικά πενθήμερη 
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απεργία από 18 Σεπτέμβρη, ενώ καλούν σε πανελλαδικό-πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στις 20 
του ίδιου μήνα. 

Σε μια εμφανή προσπάθεια εκτόνωσης της έντασης, η ΠΟΑΣΥ33 εκδίδει ανακοίνωση, με την 
οποία «χαιρετίζει τις αγωνιστικές κινητοποιήσεις των φοιτητών και των καθηγητών εναντίον του 
νέου νόμου-πλαίσιο για την Παιδεία, διαχωρίζοντας τη θέση της από κάθε προσπάθεια υπονόμευ-
σης και αποδυνάμωσής τους».

20/6: Πραγματοποιείται συγκέντρωση αλληλεγγύης 100 διαδηλωτών έξω από την ελληνική 
πρεσβεία στο Παρίσι. Δημοσιεύεται διακήρυξη 68 από τα 96 μέλη ΔΕΠ του Πολυτεχνείου Κρήτης, 
στην οποία σημειώνεται ότι: «μετά την επίσημη κυβερνητική διαβεβαίωση για μη κατάθεση του νο-
μοσχεδίου για τα πανεπιστήμια στο θερινό Τμήμα της Βουλής και τη δέσμευση ότι θα προηγηθεί ευρύς 
διάλογος για όσο χρόνο απαιτηθεί, θεωρούμε ότι έχουν εκλείψει οι κύριοι λόγοι για τους οποίους έγιναν 
οι καταλήψεις από φοιτητές». 

Η ηγεσία της ΔΑΠ δίνει συνέντευξη τύπου, με την οποία παίρνει αποστάσεις από τους χειρι-
σμούς της υπουργού Παιδείας ενόψει της δημοσιοποίησης του νόμου-πλαίσιο. 

Η ΕΛΑΣ προετοιμάζει αλλαγή τακτικής σε σχέση με την καταστολή των διαδηλώσεων• αντί να 
ρίχνει ξύλο αδιακρίτως σε όλους, πριμοδοτεί το διαχωρισμό των βίαιων διαδηλωτών από τους υπό-
λοιπους: «θα εφαρμοστούν προληπτικά αστυνομικά μέτρα και εντατικοί έλεγχοι, ώστε να δυσκολευ-
τούν οι ομάδες των ταραξιών να λειτουργήσουν όπως στα δύο προηγούμενα συλλαλητήρια».

21/6: Η υπουργός Παιδείας παρουσιάζει ένα προσχέδιο του νόμου-πλαίσιο, το οποίο σε γενικές 
γραμμές είναι πιο «σκληρό» από τις προτάσεις των «σοφών», για παράδειγμα το όριο ν+2 παρα-
μένει ως έχει στο συγκεκριμένο προσχέδιο, ενώ το Μάρτη γίνεται 2ν. Πραγματοποιείται πορεία 80 
καταληψιών από την ΑΣΟΕΕ προς τα δικαστήρια της Ευελπίδων, όπου δικάζονται οι συλληφθέντες 
της 8/6. Η δίκη αναβάλλεται για τις 4/12.

22/6: Ενώ η Γιαννάκου ξεκαθαρίζει ότι θα ακολουθήσει διάλογος πάνω στο νόμο-πλαίσιο, με 
σκοπό να ψηφιστεί όταν αυτός ολοκληρωθεί, αυτόκλητη «εκπρόσωπος» του κινήματος δηλώ-
νει στα κανάλια ότι «το κίνημα ετοιμάζεται για συντεταγμένη υποχώρηση μετά τη σύνοδο του 
ΟΟΣΑ». Η μαζικότητα κι η δυναμικότητα των συλλαλητηρί-
ων πάντως δυσκολεύει τα σχέδια εκτόνωσης κυβέρνησης-
φοιτητοπατέρων∙

Αθήνα: Κοντά στους 10.000 διαδηλωτές στο πανεκπαιδευ-
τικό συλλαλητήριο στην Αθήνα, στο οποίο συμμετέχει η ΑΔΕ-
ΔΥ με 24ωρη απεργία. Η ΓΣΕΕ συμμετέχει για πρώτη φορά όλο 
αυτό το διάστημα με τρίωρη στάση εργασίας• παρόλα αυτά, η 
συμμετοχή εργαζομένων στο συλλαλητήριο είναι μηδαμινή. 
Πριν ξεκινήσει η πορεία πραγματοποιείται απαλλοτρίωση βι-
βλίων από το βιβλιοπωλείο «Παπασωτηρίου», τα οποία μοιράζονται στον κόσμο. Καθώς ξεκινάει 
η διαδήλωση, τα ΜΑΤ καταπατώντας το άσυλο επιτίθενται «προληπτικά» στην ουρά της πορείας 
που βρίσκεται στα Προπύλαια –κυρίως διαδηλωτές του αναρχικού/αντιεξουσιαστικού χώρου– γί-
νονται συγκρούσεις και συλλαμβάνονται 3 άτομα. Στο κάψιμο μιας κάμερας, οι μπάτσοι απαντάνε 
ρίχνοντας δακρυγόνα, ενώ περικυκλώνουν όλη τη διαδήλωση μέχρι το Πολυτεχνείο. Εκεί γίνεται 
για κάμποσες ώρες η γνωστή ανταλλαγή πετρών, μολότοφ και δακρυγόνων μεταξύ μπάτσων και 
αρκετών νεολαίων, παρά τις απόπειρες «περιφρούρησης» από την πλευρά των εαακιτών. Μέσα στο 
ίδρυμα συνεδριάζει, με την παρουσία αρκετού ανένταχτου κόσμου, το Συντονιστικό των Καταλή-
ψεων. Η πλειοψηφία του κόσμου προτείνει να πάρει το Συντονιστικό αποφάσεις για δυναμικές 
δράσεις πέρα από τις καθιερωμένες, όπως π.χ. μπλοκαρίσματα δρόμων, κατάληψη Πρυτανεί-
ας κλπ, ενώ το αυτοδιορισμένο προεδρείο των ΕΑΑΚ, επιδιώκοντας να μην παρθεί καμιά 
τέτοια απόφαση, προτείνει να ξανασυνεδριάσει το Συντονιστικό σε δύο μέρες με το 
πρόσχημα να επεξεργαστούν οι καταλήψεις τις προτάσεις αυτές. Ενώ έχει προταθεί 
από πολλούς πορεία στην ΓΑΔΑ για τους συλληφθέντες, οι φοιτητοπατέρες οδη-
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Συγκρούσεις από το “«παραθυράκι» 
στο Πολυτεχνείο.



γούν την πορεία στην Ομόνοια34. 
Θεσσαλονίκη: Πραγματοποιείται πορεία περίπου 6.000 φοιτητριών και στη συμπρωτεύουσα. Οι 

διαδηλωτές εισβάλλουν στο προαύλιο του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης για να δεχτούν πολλά 
δακρυγόνα από τους μπάτσους, τα οποία θα τους συνοδεύσουν και κατά την επιστροφή.

Πάτρα: Περίπου 2.000 διαδηλώνουν στην Πάτρα, ενώ πετιούνται μπογιές στα δικαστήρια και 
στη νομαρχία.

Γιάννενα: Πραγματοποιείται διαδήλωση εκατοντάδων φοιτητών στα Γιάννενα, η οποία προχω-
ράει σε συμβολική κατάληψη της νομαρχίας.

Αργά το βράδυ, η ΕΛΑΣ εκδίδει ανακοίνωση, στην οποία παραδέχεται ότι «οι συμμετέχοντες 
στην πορεία ήθελαν να διαδηλώσουν ειρηνικά» καταλήγοντας ότι μόνο «οι 500 αντιεξουσιαστές 
φταίνε για τα επεισόδια».

23/6: Ανακοινώνεται ότι η σύνοδος των υπουργών παιδείας του ΟΟΣΑ θα πραγματοποιηθεί για 
λόγους ασφαλείας στο Λαγονήσι το διήμερο 27-28 Ιουνίου.

24/6: Πραγματοποιείται το Συντονιστικό Καταλήψεων Αθήνας στο Πολυτεχνείο. Μετά από τη 
διαλυτική αντιπαράθεση μεταξύ ΕΑΑΚ και ΠΚΣ, οι πρώτοι αποφασίζουν να γίνει πορεία στο Λα-
γονήσι τη δεύτερη μέρα της συνόδου, έτσι ώστε αφενός να μην επιχειρηθεί η ακύρωσή της από 
την πρώτη μέρα και αφετέρου να εκτονωθεί η ένταση ενόψει της απόφασής τους για λήξη των 
καταλήψεων. 

Διαπιστώνοντας ότι το κίνημα «νίκησε», αφού αναβλήθηκε η ψήφιση του νόμου-πλαίσιο, η 
ΠΟΣΔΕΠ προτείνει επιστροφή στα πανεπιστήμια μετά τις 29 Ιουνίου και τακτοποίηση όλων των 
εκκρεμοτήτων που δεν μπορούν να αναβληθούν σχετικά π.χ. με τις πτυχιακές εξετάσεις.

25/6: Οι λενινιστικοί τακτικισμοί των ηγεσιών των ΕΑΑΚ και της ΠΚΣ έχουν ως αποτέλεσμα τη 
δημιουργία σύγχυσης σχετικά με το πότε θα γίνει η πορεία ενάντια στη σύνοδο του ΟΟΣΑ. Η ηγεσία 
των ΕΑΑΚ δε δημοσιοποιεί την απόφασή της, ενώ η ΠΚΣ καλεί ως «ανένταχτοι φοιτητές» σε πορεία 
την πρώτη μέρα της συνόδου.

Την τελευταία εβδομάδα του Ιουνίου, το κίνημα υποχωρεί προσφέροντας στους φοιτητοπατέρες τη 
δυνατότητα να ρίξουν την αυλαία∙ τελευταία εβδομάδα των καταλήψεων κι επιστροφή στην κανονικό-
τητα…

26/6: Πορεία 60 περίπου φοιτητών (κυρίως από την κατάληψη της ΑΣΟΕΕ) στους δρόμους της 
Κυψέλης, για να δηλώσουν την αλληλεγγύη τους στους μετανάστες και να διαμαρτυρηθούν για τον 
αποκλεισμό τους από την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Κολλιούνται και μοιράζονται σχετικές αφίσες 
και κείμενα. 

27/6: Ξεκινάει η συνεδρίαση της Επιτρο-
πής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής∙ το 
ΚΚΕ δεν έχει προσέλθει καθόλου, ο ΣΥΝ δη-
λώνει ότι αποχωρεί, το ΠΑΣΟΚ ζητάει αναβο-
λή της συνεδρίασης. 

Το ΠΑΜΕ κι άλλοι συνδικαλιστές μαζί με 
φοιτητές της ΠΚΣ πραγματοποιούν πορεία 
στο Λαγονήσι και, μετά από μια εντελώς 

ελεγχόμενη «σύγκρουση» με την αστυνο-
μία στην «κόκκινη ζώνη», αποχωρούν.

Στο κέντρο της Αθήνας πραγμα-
τοποιείται πανελλαδικό συλλαλητήριο με συμμετοχή περίπου 5.000 φοιτητών, αισθη-

τά μειωμένη συγκριτικά με τις δυο προηγούμενες εβδομάδες. Εκατοντάδες άτομα 
συμμετέχουν στο μπλοκ των καταλήψεων ΕΜΠ κουβαλώντας ξύλα, κόκκινες και 

μαύρες σημαίες, αντιασφυξιογόνες μάσκες, μάσκες θαλάσσης και χειρουργεί-
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ου, με σκοπό την επίθεση στις διμοιρίες του Υπουργείου Παιδείας. Καταλαβαίνοντας ότι ένα τέτοιο 
ενδεχόμενο θα ξέφευγε από τα συμβολικά πλαίσια που ήθελαν και θα χαλούσε το κλίμα εκτόνω-
σης που ήθελαν να λανσάρουν, οι φοιτητοπατέρες, αφήνουν έκθετο το συγκεκριμένο μπλοκ στους 
μπάτσους απομακρύνοντας τα μπλοκ που βρίσκονται από πίσω του. Οι διαδηλωτές στο μπλοκ του 
ΕΜΠ σχηματίζουν δυναμικές αλυσίδες, ενώ περικυκλώνονται από πολλές διμοιρίες στην Πανεπι-
στημίου. Στα Προπύλαια, οι μπάτσοι επιχειρούν για άλλη μια φορά να ανέβουν στο άσυλο, αλλά 
αποκρούονται από τις αλυσίδες δεχόμενοι αρκετές πέτρες. Ενώ εκτοξεύονται χημικά προς το μέ-
ρος του, το μπλοκ δε διαλύεται όπως συνήθως. Οι εαακίτες οδηγούν την πορεία στη Νομική για να 
γλιτώσουν τις συγκρούσεις γύρω από το Πολυτεχνείο στην Πατησίων. Τα ΜΑΤ επιτίθενται βάρβαρα 
στον κόσμο που στριμώχνεται στις στενές εισόδους του κτιρίου, ενώ απ’ έξω στήνονται οδοφράγ-
ματα που τους απωθούν. Συλλαμβάνεται και ξυλοκοπείται μια φοιτήτρια, ενώ ξύλο τρώνε κι αρκετοί 
δημοσιογράφοι και φωτορεπόρτερ που καταγράφουν το γεγονός. Ο κόσμος μέσα στη Νομική είναι 
σε άσχημη κατάσταση από τα χημικά και τη ζέστη, ενώ πέφτει ξύλο μεταξύ αναρχικών διαδηλωτών 
κι εαακιτών σχετικά με το αν θα ανοίξει η πόρτα για την ταράτσα της σχολής, έτσι ώστε να γίνει και 
από εκεί επίθεση στα ΜΑΤ. Μετά από λίγες ώρες ο κόσμος αποχωρεί προς τα Προπύλαια.

Ομάδα φοιτητών επιτίθεται στα γραφεία του καθηγητή της ΑΣΟΕΕ Β. Βασσάλου, γνωστού στη 
φοιτητική κοινότητα της συγκεκριμένης σχολής για τις «εκσυγχρονιστικές» του απόψεις (π.χ. να 
καταργηθεί η εξεταστική του Σεπτέμβρη γιατί ρίχνει την ποιότητα του πανεπιστημίου στην δι-
εθνή αξιολόγηση), τα μαζικά κοψίματά του στις εξεταστικές και την ευθεία αντίθεσή του με 
κάθε κοινωνικό αγώνα (δεν αναγνώριζε την κατάληψη και προσπαθούσε να κάνει μάθημα). 
Αναποδογυρίζονται υπολογιστές και η βιβλιοθήκη του γραφείου και γράφονται συνθή-
ματα όπως «Φασίστα Βασσάλο θα σε κρεμάσουν οι φοιτητές» και «Καμιά ειρήνη με 
τους καθηγητές». Την ώρα του συλλαλητηρίου, οπότε και οι καταληψίες έλειπαν, 
ο καθηγητής καλεί την αστυνομία στα γραφεία του για να πάρει αποτυπώματα, 
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Δυναμικές αλυσίδες αποκρούουν την επίθεση των μπάτσων καθώς αυτοί επιχειρούν να διαλύσουν το φοιτητικό 
μπλοκ, παραβιάζοντας το άσυλο στα Προπύλαια.



παραβιάζοντας απροκάλυπτα το πανεπιστημιακό άσυλο. Έπειτα αυτοπαρουσιάζεται στα κανάλια 
λίγο-πολύ ως θύμα τρομοκρατικής επίθεσης, ενώ τα media δε χάνουν την ευκαιρία να καταγγεί-
λουν την «εγκληματική και αδικαιολόγητη πράξη τυφλής βίας».  

28/6: Οι μπάτσοι απαγορεύουν στα πούλμαν που μεταφέρουν διαδηλωτές να πλησιάσουν στο 
Λαγονήσι. Έτσι οι περίπου 400 συγκεντρωμένοι φοιτητές, αντί για τη σύνοδο του ΟΟΣΑ, κατευθύ-
νονται στα δικαστήρια της Ευελπίδων, όπου δικάζεται η φοιτήτρια που συνελήφθη στη χθεσινή 
πορεία. Η φοιτήτρια αφήνεται ελεύθερη την επόμενη μέρα.

Στο Πολυτεχνείο, πραγματοποιείται το τελευταίο πανελλαδικό Συντονιστικό των Φοιτητικών 
Καταλήψεων. Οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ μιλάνε για «άνω τελεία» κι «επαγρύπνηση» του κινήμα-
τος ενόψει του καλοκαιριού, εννοώντας φυσικά τη διακοπή των καταλήψεων. Η αυτόνομη κι ανέ-
νταχτη πτέρυγα του κινήματος τους γιουχάρει και τους ειρωνεύεται με συνθήματα όπως «τέρμα πια 
στις μαλακίες, εμπρός για μπάνια κι ηλιοθεραπείες», ενώ πιέζει για συνέχιση των κινητοποιήσεων 
μέσα στον Ιούλη με κατάληψη της Πρυτανείας. Το μόνο που αποφασίζεται τελικά είναι «η συνέχιση 
των κινητοποιήσεων το Σεπτέμβρη με επόμενο σταθμό τη διαδήλωση στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης»∙ υποκριτική απόφαση, αφού όλοι γνωρίζουν ότι οι φοιτητές τότε θα δίνουν εξετάσεις.

29/6: Ξεκινάει στη Βουλή η συζήτηση για τη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος, με 
λίγους φοιτητές και πανεπιστημιακούς απ’ έξω να προχωρούν σε «συμβολικό αποκλεισμό» του κτι-
ρίου. 

Σε πολλές σχολές συνεδριάζουν οι σύγκλητοι κι αποφασίζουν διενέργεια εξεταστικών το καλοκαίρι 
για τους επί πτυχίω και διπλές εξεταστικές από Σεπτέμβρη για τους υπόλοιπους. Δε λείπουν κι οι περι-
πτώσεις σχολών που οι καθηγητές «κόβουν» εξεταστικές εκδικητικά ως προς τις καταλήψεις, όπως π.χ. 
στο ΤΕΙ Ηρακλείου. Οι φοιτητοπατέρες «αγωνίζονται» πλέον στα όργανα συνδιοίκησης για να πραγμα-
τοποιηθούν οι εξεταστικές από Σεπτέμβρη, παρά την επαναστατική ρητορική τους περί συνέχισης των 
κινητοποιήσεων… 

Ιούλιος

5/7: Η Πρωτοβουλία Φοιτητών, η οποία αποτελείται σε μεγάλο βαθμό από καταλήψεις σχολών 
που σταμάτησαν, μαζί με λίγους μαθητές, προχωρά στην κατάληψη του κτιρίου της Πρυτανείας του 
Πανεπιστημίου Αθηνών∙ επίσημος στόχος, «η επαγρύπνηση του κινήματος» κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού∙ ανεπίσημος, η εκδήλωση της δυσφορίας απέναντι στους χειρισμούς των εαακιτών 
και στην προαποφασισμένη απόφασή τους για λήξη των κινητοποιήσεων. Τις επόμενες μέρες, θα 
πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις, προβολές, συζητήσεις και κινήσεις αντιπληροφόρησης με μικρή 
συμμετοχή κόσμου. Επίσης θα γίνουν κινήσεις αλληλεγγύης προς μια εργαζόμενη με σύμβαση ορι-
σμένου χρόνου στις Φοιτητικές Εστίες Πάτρας, η οποία εκείνη την περίοδο πραγματοποιεί απεργία 
πείνας ζητώντας τη μη απόλυσή της εξαιτίας της λήξης της σύμβασης εργασίας ορισμένου χρόνου 
που είχε.

6/7: Πραγματοποιείται η Σύνοδος των Πρυτάνεων στο Καστρί, στην οποία δε μετέχουν 
οι πρυτάνεις του ΕΚΠΑ, του Παντείου, του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και του ΕΜΠ. Στην 

ανακοίνωση η Σύνοδος διαπιστώνει ότι «το Ελληνικό Δημόσιο Πανεπιστήμιο διέρχεται τη 
σημαντικότερη, ενδεχομένως, κρίση των τελευταίων δεκαετιών, μια κρίση το μέγεθος της 

οποίας αναδείχθηκε από τις κινητοποιήσεις των φοιτητών και μελών της ακαδημαϊκής 
κοινότητας και που αντανακλά συγχρόνως την ευρύτερη κρίση της κοινωνίας», ενώ 

ζητείται «ουσιαστικός διάλογος» για τις αναγκαίες αλλαγές στα πανεπιστήμια, 
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στον οποίο θα περιλαμβάνεται και ο νέος νόμος-πλαίσιο.
7/7: Το Συμβούλιο του ΤΕΙ Αθήνας εξέδωσε Δελτίο Τύπου το οποίο αναφέρεται σε «καταστρο-

φές και βανδαλισμούς» κατά την διάρκεια της κατάληψης του Ιδρύματος, που κόστισαν 100.000 
ευρώ! «Πληρωμένη» απάντηση από το Συντονιστικό Κατάληψης ΤΕΙ Αθήνας: «Κρίνοντας από το 
παρελθόν στελεχών του Συμβουλίου του ΤΕΙ, με τα κονδύλια των σχολών που παίζονταν στο Χρη-
ματιστήριο, με πανάκριβες δωρεές και με ανύπαρκτες αγορές εξοπλισμών, θεωρούμε ότι το εξω-
πραγματικό ποσό των 100.000 ευρώ με το οποίο εκτιμήθηκαν οι ζημιές που “υπέστη” το Ίδρυμα, 
πάει αποκλειστικά για την πατροπαράδοτη “μίζα”. Από ότι φαίνεται, στο Χρηματιστήριο Αξιών του 
Συμβουλίου του ΤΕΙ ενας κουβάς με πλαστικό χρώμα που χρειάστηκε για να σβηστούν οι ζωγρα-
φιές, κοστίζει 100.000 ευρώ! Με βάση αυτά τα κριτήρια δικαιολογείται και η υποχρηματοδότηση 
του Ιδρύματος».

13/7: Πραγματοποιείται ολιγόλεπτος αποκλεισμός της Πανεπιστημίου από 80 διαδηλωτές, μετά 
από κάλεσμα της κατάληψης Πρυτανείας για συγκέντρωση ενάντια στην εκπαιδευτική αναδιάρ-
θρωση.

14/7: Η κατάληψη Πρυτανείας λήγει.
19/7: Παρέμβαση από 20 περίπου φοιτητές σε ομιλία της Γιαννάκου στην Καλαμάτα προκαλεί 

τον εκνευρισμό της υπουργού. Η σύγκλητος του ΠΑ.ΜΑΚ. μαζί με τη ΔΑΠ αρνήθηκαν τη διπλή 
εξεταστική.

Αύγουστος 

25/08: Τραμπουκισμοί της ΔΑΠ στο ΠΑ.ΜΑΚ. σε μέλη της πρωτοβουλίας ενάντια στα νέα μέτρα. 
Οι δαπίτες θέλουν να διαγραφεί η οποιαδήποτε ανάμνηση της κατάληψης του ιδρύματος εμπο-
δίζοντας τους φοιτητές να μοιράσουν έντυπο υλικό.

28/08: Συμπλοκές στο ΠΑ.ΜΑΚ. μεταξύ φοιτητών της πρωτοβουλίας ενάντια στα νέα 
μέτρα, της ΕΑΑΚ και της ΑΚ με φοιτητές της ΔΑΠ και άτομα της ΟΝΝΕΔ.

30/08: Η κυβέρνηση δεν πρόκειται να αλλάξει στάση για την εκπαιδευτική μεταρ-
ρύθμιση προειδοποιεί η Γιαννάκου.   
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Το μεσοδιάστημα ανάμεσα στις καταλήψεις

Σεπτέμβριος

9/9: Διαδήλωση εργαζόμενων και φοιτητών στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Παρά τη ρητο-
ρική περί συνέχισης του κινήματος με σταθμό αυτή τη διαδήλωση, η συμμετοχή των φοιτητών δεν 
ξεπερνά τις λίγες χιλιάδες και για τη διαδήλωση αυτή δεν έχει πραγματοποιηθεί ούτε μια γενική 
συνέλευση. Γίνονται επιθέσεις με παλούκια και μολότοφ στις διμοιρίες που φυλάνε την «κόκκινη 
ζώνη» της ΔΕΘ, που δίνουν την αφορμή στους εαακίτες να κάνουν αλυσίδες απέναντι στο μπλοκ 
της Πρωτοβουλίας Φοιτητών35 που συμμετέχει επίσης στην διαδήλωση.  Το βράδυ ακολουθούν οι 
συνηθισμένες συγκρούσεις γύρω από τα κάγκελα του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου. 

12/9: «Ποτέ δεν εκφράστηκε από αρμόδια κυβερνητικά στελέχη κάτι θετικό για το δημόσιο 
πανεπιστήμιο», δηλώνει ο πρόεδρος της ΠΟΣΔΕΠ, Λάζαρος Απέκης σε συνέντευξη Τύπου, οπότε 
και δόθηκε το «παρών» της πανεπιστημιακής κοινότητας για τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά. «Διαρκή 
ετοιμότητα και εγρήγορση» απέναντι σε οποιαδήποτε απόπειρα προώθησης της «αντιμεταρρύθ-
μισης στην Ανώτατη Εκπαίδευση» δηλώνουν οι πανεπιστημιακοί, χαρακτηρίζοντας την υπουργό 
Παιδείας «έπαρχο μιας άλλης χώρας στην Ελλάδα», δεδομένου «του πολέμου που έχει κηρυχθεί» 
και συμπεριλαμβανομένης της «εκστρατείας δυσφήμησης» ενάντια στην πανεπιστημιακή κοινό-
τητα. Η άρνηση των πανεπιστημιακών να συμμετάσχουν στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων 
της Βουλής, όπου έχει μεταφερθεί από το ΕΣΥΠ η συζήτηση επί των προτάσεων του ΥΠΕΠΘ, είναι 
το πρώτο δείγμα της στάσης της ΠΟΣΔΕΠ. 

18/9: Οι δάσκαλοι ξεκινούν την απεργία τους, η οποία θα διαρκέσει έξι εβδομάδες και θα απο-
τελέσει το βασικό σημείο αναφοράς του κινήματος, όχι μόνο καθ’ όλο το μεγάλο διάστημα που 
θα διαρκέσει, αλλά και πολύ μετά τη λήξη της∙ θα σηκώσουν μόνοι τους το βάρος της κινηματικής 
αντιπαράθεσης, χωρίς να καταφέρουν να συναντηθούν με το κίνημα στα πανεπιστήμια. Την ίδια 
μέρα πραγματοποιούν και το πρώτο συλλαλητήριο έξω από το Υπουργείο Παιδείας. 36

20/9: Δεύτερο συλλαλητήριο των δασκάλων στο κέντρο της Αθήνας, με αρκετά μεγάλη συμμε-
τοχή απεργών παρά την καταρρακτώδη βροχή. Οι μπάτσοι επιτίθενται στην πορεία με δακρυγόνα 
στα Λουλουδάδικα πριν καν αυτή τους πλησιάσει. Έπειτα, εφαρμόζοντας μεθόδους στρατιωτικής 
περικύκλωσης, ΜΑΤ και τάγματα συλλήψεων37 
κόβουν την πορεία στα δυο στην Πανεπιστημίου, 
εκεί όπου βρισκόταν το μπλοκ της Πρωτοβουλίας 
Φοιτητών μαζί με απεργούς δασκάλους. Διατά-
ζουν τους διαδηλωτές να «κάτσουν κάτω», αλλά 
οι μαζικές συλλήψεις αποτρέπονται χάρη στην 
αντίδραση των διαδηλωτών. Γενικότερα, όμως, 
θα πραγματοποιηθούν συλλήψεις και προσαγω-
γές διαδηλωτών, ανάμεσά τους και δυο μαθητών. 
Η αστυνομία βγάζει ανακοίνωση, στην οποία, 
δικαιολογώντας την προσπάθειά της να προ-

βεί σε μαζικές συλλήψεις, αναφέρει ότι «εκατό 
άτομα του αντιεξουσιαστικού χώρου έφεραν πλήρη εξοπλισμό ικανό να προκαλέσει φθορές 

και εμπρησμούς κατά προσώπων και πραγμάτων δημοσίων και ιδιωτικών συμφερόντων. 
Η ανάμειξη αυτών με τους συμπορευόμενους καθιστούσε αδύνατη την αποκοπή τους 

από το σώμα της πορείας και τη σύλληψή τους». Μετά από την άγρια αυτή επίθεση, 
φοιτητές παρεμβαίνουν στο συντονιστικό των απεργιακών επιτροπών –που πραγ-

ματοποιείται εκείνη την ώρα στα γραφεία της ΔΟΕ– με πρακτικό σκοπό μια κοινή 
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απάντηση στην καταστολή και πορεία στη ΓΑΔΑ, αλλά αντιμετωπίζονται ως «ξένο σώμα» και, μετά 
από υβριστικούς χαρακτηρισμούς που δέχονται από τους αριστερούς συνδικαλιστές, αποχωρούν.

27/9: Τρίτο συλλαλητήριο των δασκάλων, με χιλιάδες διαδηλωτές να έχουν συγκεντρωθεί στο 
Υπουργείο Παιδείας και να πορεύονται προς τη Βουλή, όπου την προηγούμενη μέρα είχε προη-
γηθεί συγκέντρωση. Εκατό φοιτητές-τριες διαδηλώνουν και πάλι με το μπλοκ της «Πρωτοβουλίας 
Φοιτητών» μετά από καλέσματα σε λίγες σχολές εν μέσω εξεταστικής. Το μπλοκ περικυκλώνεται 
σχεδόν αμέσως από ετοιμοπόλεμες διμοιρίες των ΜΑΤ και «τάγματα συλλήψεων». Η περικύκλω-
ση αυτή τρομάζει την υπόλοιπη διαδήλωση που κρατά αποστάσεις από το συγκεκριμένο μπλοκ, 
διευκολύνοντας πρακτικά μια πιθανή κατασταλτική επίθεση. Μετά από συνεχείς προσπάθειες επι-
κοινωνίας με τους δασκάλους, οι οποίες δυσχεραίνονται από την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου 
μπλοκ ως «αναρχικού» κι «επιθετικού», δημιουργούνται τελικά κοινές αλυσίδες δασκάλων και φοι-
τητών απέναντι στις διμοιρίες, οι οποίες μετά απ’ αυτό αποχωρούν.

28/9:  Κατάληψη στο 1ο και 2ο Ενιαίο Λύκειο Νέου Ψυχικού για τα κτιριακά προβλήματα του 
σχολείου, αλλά και τη γενικότερη κατάσταση στην Παιδεία. Οι μαθητές τάσσονται ενάντια στη βάση 
του 10, το νέο νόμο-πλαίσιο για την τριτοβάθμια εκπαίδευση, τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, την είσοδο 
χορηγών στα σχολεία και το φακέλωμα των μαθητών, ενώ ζητούν την αναθεώρηση των σχολικών 
βιβλίων που «είναι γεμάτα κρατική προπαγάνδα» και την αλλαγή της χωροταξίας των σχολείων που 
«δημιουργεί ένα κλίμα φυλακής». Τονίζουν, τέλος, ότι η κατάληψη δεν είναι κομματικοποιημένη ή 
υποκινούμενη από κάποια οργάνωση. 

29/09: Καθιστική διαμαρτυρία μαθητών του 5ου Ενιαίου Λυκείου Αθηνών έξω από τη ΓΑΔΑ. Αι-
τία η σύλληψη δυο 16χρονων συμμαθητών τους μετά το συλλαλητήριο της 20ης Σεπτέμβρη, κατά 
τη διάρκεια της οποίας αυτοί κι άλλη μια φίλη τους ήρθαν αντιμέτωποι με το γνωστό «πολιτισμένο» 
πρόσωπο της Ελληνικής Αστυνομίας38.  Οι συλληφθέντες κρατήθηκαν για 6 ώρες στη ΓΑΔΑ, όπου 
τους πήραν τα αποτυπώματα, ενώ δεν τους δόθηκε καμία δυνατότητα επικοινωνίας με δικηγόρους 
και συγγενείς.

Οκτώβριος 

02/10: Η απεργιακή συγκέντρωση των δασκάλων δέ-
χεται επίθεση από τους μπάτσους στο Σύνταγμα. Πέρα 
από τα πατροπαράδοτα δακρυγόνα, εντύπωση προκαλεί 
η στάση ενός μπάτσου που ετοιμάζεται να επιτεθεί στους 
απεργούς φέροντας σιδηρογροθιά. Η δημοσιοποίηση της 
εικόνας αυτής, αρχικά στο αθηναϊκό indymedia, προκαλεί 
αντιδράσεις για την εντεινόμενη κρατική καταστολή.

Παγκρήτιο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στο Ηρά-
κλειο με τη συμμετοχή 1.500 δασκάλων, φοιτητών και μαθητών. Στην Κέρκυρα πραγματοποιείται 
από εκπαιδευτικούς, μαθητές και λίγους φοιτητές πορεία και συμβολική κατάληψη της Νομαρχίας, 
όπου συνεδριάζει το συντονιστικό όργανο των μαθητών καλώντας σε κινητοποιήσεις.

04/10: Κατάληψη στο Πειραματικό Λύκειο Πάτρας ενάντια στην «τραγική κατάσταση του εκπαι-
δευτικού συστήματος»: «Η “δωρεάν” παιδεία δεν επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες των μαθητών 
στις κρίσιμες για το μέλλον τους τελευταίες τάξεις του λυκείου. Μόνη λύση… το φροντιστήριο, η 
ύπαρξη του οποίου δίνει την ευκαιρία σε ορισμένους καθηγητές να επαναπαύονται και να θεω-
ρούν δεδομένη την ύλη την οποία θα έπρεπε οι ίδιοι να διδάξουν».39 

05/10: Πραγματοποιείται το τέταρτο και μαζικότερο συλλαλητήριο των δασκάλων 
στο κέντρο της Αθήνας με την απεργία να συνεχίζεται δυναμικά για τρίτη εβδομάδα. 
Αυξάνεται σιγά-σιγά και η συμμετοχή φοιτητικών μπλοκ στις διαδηλώσεις (λίγες 
εκατοντάδες άτομα στην Αθήνα), είτε μετά από καλέσματα Διοικητικών Συμβου-
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λίων Φοιτητικών Συλλόγων που έχουν την πλειοψηφία τα ΕΑΑΚ, είτε μετά από καλέσματα πρωτο-
βουλιών φοιτητών σε λίγες σχολές.

06/10: Περίπου 10 σχολεία υπό κατάληψη σ’ όλη την Ελλάδα, τα 5 στην Πάτρα. Συνεδριάζουν 
μέσα στο Σαββατοκύριακο τα «Συντονιστικά Αγώνα Μαθητών» που ελέγχει η ΚΝΕ σε διάφορες 
πόλεις της Ελλάδας. Στόχος είναι να χρησιμοποιηθούν από το κόμμα οι μαθητικές καταλήψεις ως 
πολιορκητικός κριός προκειμένου να μπορέσει να αποκτήσει πρόσβαση στις εκπαιδευτικές κινη-
τοποιήσεις, από τις οποίες ως τώρα βρίσκεται περιθωριοποιημένο λόγω της αρνητικής στάσης του 
απέναντι στις φοιτητικές καταλήψεις και την απεργία των δασκάλων.

09/10: Ντόμινο μαθητικών καταλήψεων• μέσα σε μια μέρα, σχεδόν 200 σχολεία σε όλη την Ελ-
λάδα τελούν υπό κατάληψη. Ο υπουργός Τύπου  Ρουσόπουλος δηλώνει ότι οι καταλήψεις υποκι-
νούνται από τα αριστερά κόμματα, την ίδια στιγμή που οι μπάτσοι αντιμετωπίζουν με δακρυγόνα 
τους δασκάλους, οι οποίοι προσπαθούν να εισέλθουν στο Υπουργείο Παιδείας κατά τη διάρκεια 
της απεργιακής συγκέντρωσης της τέταρτης εβδομάδας. Η κυβέρνηση φοβάται την πιθανότητα 
αγωνιστικής συνεύρεσης δασκάλων, μαθητών και φοιτητών.

Πορεία 150 περίπου εκπαιδευτικών και φοιτητών στα Ιωάννινα.
11/10: Η ΠΟΣΔΕΠ έχει κηρύξει 24ωρη απεργία για τη μέρα αυτή, κατά την οποία πραγματο-

ποιείται νέο συλλαλητήριο των δασκάλων στο κέντρο της Αθήνας. Για πρώτη φορά, η συμμετοχή 
των φοιτητών είναι πλέον ορατή (600 περίπου διαδηλωτές), ενώ αρχίζουν να πραγματοποιούνται 
σε σχολές της επαρχίας και οι πρώτες γενικές συνελεύσεις μετά την εξεταστική. Μαζική είναι κι η 
παρουσία μαθητών, η πλειοψηφία των οποίων, όμως, καθοδηγείται από το ΣΑΣΑ με αποτέλεσμα να 
διαχωριστούν από τους υπόλοιπους διαδηλωτές. Καίγεται το εκλογικό περίπτερο του ΛΑ.Ο.Σ στην 
Πανεπιστημίου. 315 τα υπό κατάληψη σχολεία σύμφωνα με το ΣΑΣΑ, το οποίο μετά τη  συνεδρία-
σή του βγάζει κείμενο στο οποίο  ζητάει την αναβολή των καταλήψεων λόγω εκλογών (14-15/10). 
Εβδομαδιαία κατάληψη αποφασίζεται στο ΤΕΙ Σερρών.

12/10: Οι καταλήψεις σχολείων έχουν φτάσει τις 467 σε όλη τη χώρα με αίτημα, μεταξύ άλλων, 
την κατάργηση της βάσης του 10 για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Το νέο σύστημα 
εισαγωγής στα πανεπιστήμια εφαρμόστηκε για πρώτη φορά τον περασμένο Ιούνιο και οι επιπτώ-
σεις του είναι ορατές αυτή τη χρονική στιγμή: μείωση των εισακτέων στα περιφερειακά ΤΕΙ κατά 
περίπου 10.000 και επικείμενο κλείσιμό τους. Πολλά σχολεία αναφέρουν επίσης στα αιτήματά τους 
και την κατάργηση του νόμου για ΕΠΑ.Λ-ΕΠΑ.Σ, που προβλέπει, μεταξύ άλλων, την είσοδο εταιρει-

ών στα υποβαθμισμένα και υποχρηματοδοτούμενα επαγγελματικά λύκεια με στόχο την αναζή-
τηση κατώτερου ειδικευμένου εργατικού δυναμικού.

Διήμερη κατάληψη στην  ΣΤΕ ΤΕΙ Πάτρας.
18/10:  Πέμπτη εβδομάδα απεργίας των δασκάλων• παρά την εμφανή κούραση των 

απεργών, πραγματοποιείται άλλο ένα πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο με μαζική συμ-
μετοχή δασκάλων, μαθητών και φοιτητών, οι οποίοι αυτή την εβδομάδα τελειώ-

νουν την εξεταστική τους στις περισσότερες σχολές.  
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19/10: Παράσταση διαμαρτυρίας από συλλόγους γονέων και μαθητών δημοτικών σχολείων 
έξω από το Υπουργείο Παιδείας σε ένδειξη αλληλεγγύης στην απεργία των δασκάλων.

20/10: Οι καταλήψεις σχολείων φτάνουν τις 730, ενώ και είκοσι καταλήψεις πανεπιστημιακών 
τμημάτων είναι γεγονός. Οι καταλήψεις είναι διήμερες ή τριήμερες, ενώ σε πολλές σχολές τις συ-
νελεύσεις τις κερδίζει η ΔΑΠ, η οποία για πρώτη φορά μετά την έκρηξη του Ιουνίου εμφανίζεται 
μαζικά.

23-24/10: Πρώτος γύρος γενικών συνελεύσεων μετά την εξεταστική, στις οποίες, όμως, οι πιο 
αγωνιστικές διαθέσεις φτάνουν μέχρι διήμερες ή τριήμερες καταλήψεις που ελέγχονται κυρίως 
από την ΠΚΣ• εξαίρεση αποτελεί το ΕΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθηνών όπου ψηφίζεται εβδομα-
διαία κατάληψη. Αυτή τη χρονική στιγμή είναι που ανακοινώνεται από ΝΔ και ΠΑΣΟΚ το πάγωμα 
της αναθεώρησης του άρθρου 16 μέχρι το Γενάρη, κάτι που –σε συνδυασμό με το πάγωμα του 
νόμου-πλαίσιο και την αναμενόμενη λήξη της απεργίας των δασκάλων– κόβει την οποιαδήποτε 
πιθανότητα αγωνιστικής συνεύρεσης δασκάλων-φοιτητών, έστω και καθυστερημένα. 

Κατάληψη στη γραμματεία του Βιολογικού του ΑΠΘ πραγματοποιεί ο Σύλλογος Μεταπτυχια-
κών Φοιτητών του Τμήματος, διαμαρτυρόμενος για την επιβολή διδάκτρων στις μεταπτυχιακές 
σπουδές και τον κίνδυνο να μην αναγνωριστούν από τη διοίκηση του τμήματος οι μεταπτυχιακοί 
τίτλοι των φοιτητών που αρνήθηκαν να καταβάλουν τα δίδακτρα. 

Φασιστοδαπίτες από τα ΤΕΦΑΑ κατεβαίνουν οργανωμένοι στη συνέλευση της Νομικής και μετά 
τη νίκη της ΔΑΠ ξυλοκοπούν ένα φοιτητή.

25/10: Ενώ τα κατειλημμένα σχολεία έχουν φτάσει τα 1.000 και στο δρόμο κατεβαίνουν και 
οι πρώτες φοιτητικές καταλήψεις με μεγάλη συμμετοχή φοιτητόκοσμου, περίπου τριάντα χιλιά-
δες διαδηλωτές πραγματοποιούν την πιο μαζική και δυναμική πορεία στο κέντρο της Αθήνας• το 
μόνο συλλαλητήριο που όχι μόνο είναι πραγματικά πανεκπαιδευτικό αλλά χαρακτηρίζεται κι από 
τη συμμετοχή αρκετών αλληλέγγυων εργαζομένων40.  Το ΣΑΣΑ για άλλη μια φορά δε διαδηλώνει 
από κοινού με δασκάλους και φοιτητές, στέλνοντας τους μαθητές στο Συνδικάτο Οικοδόμων να 
πραγματοποιήσουν συντονιστικό… Κατά την διάρκεια του συλλαλητηρίου, τα ΜΑΤ και τα τάγματα 
συλλήψεων κατά την πάγια τακτική τους περικυκλώνουν τα φοιτητικά μπλοκ, ενώ σπάζονται δυο 
τζαμαρίες τραπεζών και γίνονται μικροσυμπλοκές στην Πανεπιστημίου. Μετά το τέλος του συλ-
λαλητηρίου, ξυλοκοπούνται και συλλαμβάνονται δυο φοιτητές από το μπλοκ της Αντιεξουσιαστι-
κής Κίνησης. Το βράδυ, η ΔΟΕ αποφασίζει το τέλος της απεργίας των 6 εβδομάδων, απόφαση την 
οποία ονομάζει «συνέχιση του αγώνα με την μορφή δυο 24ωρων απεργιών για τις επόμενες δυο 
εβδομάδες». 

27/10: Πυροβολισμοί τη νύχτα από αγνώστους σε υπό κατάληψη σχολείο στο Γέρακα. Καταγ-
γέλλεται ότι πίσω από αυτό και από άλλα δύο-τρία περιστατικά εκφοβισμού των καταλήψεων βρί-
σκονται παρακρατικοί. 

28/10:  Παρέμβαση στη στρατιωτική παρέλαση στο Σύνταγμα από απεργούς δασκάλους και 
καταληψίες μαθητές και φοιτητές, η οποία είχε και αντιμιλιταριστικά χαρακτηριστικά. Στου Ζω-
γράφου καταληψίες μαθητές και φοιτητές και ενώ έκαναν παρέμβαση στη παρέλαση δέχτηκαν 
επίθεση από ακροδεξιούς. Συγκέντρωση και στην παρέλαση της Πάτρας. Πορεία από μαθητές και 
φοιτητές μετά την παρέλαση στη Ξάνθη. Παρέμβαση επίσης και στην παρέλαση στο Ηράκλειο από 
250 άτομα.

Μπλοκάρισμα της Μεσογείων για μια ώρα από 120 μαθητές των κατειλημμένων σχολείων του 
Χολαργού, της Αγίας Παρασκευής και του Χαλανδρίου. Ακολουθεί διαδήλωση προς το δημαρχείο 
Χολαργού. 

31/10: Με αφορμή το βιασμό μιας μετανάστριας μαθήτριας σε σχολείο της Αμαρύνθου 
στην Εύβοια, τα ΜΜΕ εξαπολύουν έναν οχετό προπαγάνδας και λάσπης εναντίον των μα-
θητικών καταλήψεων, συνοδευόμενο από βίντεο με σκηνές μαθητικής βίας. Στόχος η 
κοινωνική απομόνωση των εκατοντάδων καταλήψεων, οι οποίες έχουν αρχίσει να 
σπάνε από «αγανακτισμένους γονείς» κι εισαγγελείς. Ο βιασμός στην Αμάρυνθο, 
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πάντως, θα λάβει ευρύτερες διαστάσεις σχετικές με το ρατσισμό και το σεξισμό που κυριαρχεί στις 
μικρές κοινωνίες της επαρχίας μετά από τη συμπαράσταση της τοπικής κοινωνίας στους βιαστές 
μαθητές.  

Νοέμβριος:  

1/11: Γενικές συνελεύσεις στις σχολές με αξιοσημείωτη πόλωση μεταξύ καταληψιών και δα-
πιτών. Γύρω στις 70 σχολές πανελλαδικά παίρνουν απόφαση για μονοήμερες ή διήμερες καταλή-
ψεις. 

3/11: Πραγματοποιούνται συλλαλητήρια στο κέντρο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης με λι-
γότερο κόσμο από τα προηγούμενα λόγω της λήξης της απεργίας των δασκάλων –λίγοι από τους 
οποίους συνεχίζουν να κατεβαίνουν στο δρόμο βοηθούσης και της 24ωρης απεργίας της ΔΟΕ 
της ίδιας μέρας– αλλά με μαζική παρουσία κόσμου στα φοιτητικά μπλοκ. Στην Αθήνα, τα μαθη-
τικά μπλοκ διαχωρίζονται από το ΣΑΣΑ με το γνωστό τρόπο. Πετιούνται μολότοφ στο Σύνταγμα, 
έπειτα διμοιρίες μπάτσων περικυκλώνουν τα μπλοκ της ΑΣΟΕΕ, του ΕΜΜΕ και της Πρωτοβουλίας 
Φοιτητών ΤΕΙ Αθήνας, τα οποία σε ανακοίνωση της ΓΑΔΑ φωτογραφίζονται ως «συνασπισμός τρι-
ακοσίων (300) περίπου ατόμων, στον οποίο συμμετείχαν εκατόν πενήντα (150) περίπου αναρχι-
κοί-αντιεξουσιαστές». Απέναντι σ’ αυτόν το «συνασπισμό», εξαπολύεται μαζική ρίψη χημικών στη 
συμβολή των οδών Πανεπιστημίου και Πατησίων, βοηθούσης και της απόστασης που κρατούν τα 
μπλοκ που ελέγχει η ΠΚΣ από τα εν λόγω μπλοκ. Ο κόσμος καταλήγει στο Πολυτεχνείο, όπου ξε-
σπούν συγκρούσεις μεταξύ διαδηλωτών και μπάτσων, ενώ πυρπολείται κι ένα σεκιουριτάδικο. Στις 
αίθουσες του ΕΜΠ πραγματοποιείται συντονιστικό με τους κνίτες να υπερέχουν τόσο οργανωτικά 
όσο και σε αριθμό γενικών συνελεύσεων. Δεν τίθεται καμία λογική συνέχισης των καταλήψεων, 
αφού άλλωστε το κεντρικό ζητούμενο είναι να περάσει η διαχωριστική λογική της ΠΚΣ για ξεχωρι-
στά συντονιστικά ΑΕΙ και ΤΕΙ.  Έτσι, την επόμενη εβδομάδα όλες οι καταλήψεις σταματούν.

4/11: Συνεδριάζει το «Πανελλαδικό Συντονιστικό Αγώνα Σχολείων» στην Γκράβα, το οποίο απο-
φασίζει τον τερματισμό των μαθητικών καταλήψεων, δίνοντας υποσχέσεις νέων καταλήψεων σε 
περίπτωση που επιχειρηθεί η αναθεώρηση του άρθρου 16. Μετά την απόφαση αυτή οι καταλήψεις 
λήγουν και το Γενάρη που θα τεθεί επί τάπητος η αναθεώρηση δε θα επαναληφθούν. Για όσους δε 
θα υπακούσουν στις εντολές του κόμματος θα επιληφθεί η Ελληνική Δικαιοσύνη, αφού δόθηκε 
παραγγελία από τον προϊστάμενο της εισαγγελίας Αθήνας, για όλες τις σχετικές ποινικές έρευνες 
και διεργασίες ως προς τον «καταλογισμό ευθυνών» στα σχολεία που στις καταλήψεις τους «δια-
πράχθηκαν ζημιές και άλλες αξιόποινες πράξεις».

H ΠΟΣΔΕΠ αποφασίζει να οργανώσει πρόγραμμα δράσης ενάντια στην αναθεώρηση του άρ-
θρου 16, αρχής γενομένης με κινητοποίηση κατά την εβδομάδα του επετειακού εορτασμού της 
εξέγερσης του Πολυτεχνείου∙ γίνεται προσπάθεια συντονισμού των κινήσεων εν όψει της ψήφισης 
του προϋπολογισμού από τη Βουλή στα τέλη Δεκεμβρίου και της συζήτησης που θα ξεκινήσει στη 
Βουλή τον Ιανουάριο για την αναθεώρηση.

8/11: Φασιστοδαπίτες επιτίθενται σε φοιτητές μετά από γενική συνέλευση στην ΑΣΟΕΕ και 
τραυματίζουν έναν από αυτούς. Τραμπουκοδαπίτες από άλλες σχολές έχουν σκάσει και στη γενική 
συνέλευση του ΕΜΜΕ, όπου εκδιώκονται βίαια.

9/11: Πραγματοποιούνται «πανεκπαιδευτικά» συλλαλητήρια σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη κι 
άλλες μεγάλες πόλεις με αρκετά μειωμένη συμμετοχή. Στην Αθήνα, το ΚΚΕ επιστρέφει στη 

γνώριμη τακτική των διαφορετικών πορειών, μαζεύοντας τα σχολεία και τις σχολές που 
ελέγχει στην Ομόνοια μαζί με το ΠΑΜΕ. Οι υπόλοιποι δάσκαλοι, φοιτητές και μαθητές 

διαδηλώνουν από τα Προπύλαια με τους μπάτσους να περικυκλώνουν στη Σταδίου 
το μπλοκ των κατειλημμένων λυκείων του Χολαργού και κάποια στιγμή να το ψε-

κάζουν. Γίνονται και εννιά προσαγωγές.
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10/11: Σε κατάσταση πολιορκίας βρίσκονται για περίπου για επτάμισι ώρες ο πρύτανης του 
Πολυτεχνείου Κρήτης και τα μέλη της Συγκλήτου, όταν φοιτητές κάνουν παράσταση διαμαρτυρίας 
στη Σύγκλητο ζητώντας να δοθεί λύση στην επιδότηση ενοικίου, η οποία κόπηκε από το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, και την αναπλήρωση των χαμένων διδακτικών ωρών από τις κινητοποιήσεις που έγιναν 
τον περασμένο Μάιο-Ιούνιο.

12/11: Τριήμερη κατάληψη στο Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών στην Καλ-
λιθέα, όπου οι τυφλοί μαθητές διεκδικούν μόρφωση και υποδομές στο ύψος των αναγκών τους  
κόντρα στην αδιαφορία του Κράτους για τα άτομα με ειδικές ανάγκες («πώς να μορφωθείς όταν οι 
καθηγητές γράφουν στον πίνακα ή δεν υπάρχουν βιβλία αγγλικών, φυσικής, χημείας, μαθηματικών 
στη γραφή Braill;», αναρωτιούνται οι μαθητές).       Η διοίκηση απάντησε στα αιτήματα των μαθη-
τών με εκφοβισμό: αφού κάλεσε την αστυνομία και σεκιουριτάδες, κλείδωσε οικότροφους μαθητές 
στους κοιτώνες για να μην πάρουν μέρος στην κατάληψη και έκοψε το φαγητό από τους καταληψί-
ες που μένουν στο ΚΕΑΤ! Στο πλευρό των μαθητών βρέθηκαν εργαζόμενοι του ΚΕΑΤ, στελέχη της 
Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα Αναπήρων (ΣΕΑΑΝ) κ.α.

13/11: Η ΠΟΣΔΕΠ διοργανώνει δημόσια συζήτηση στη Νομική Σχολή Αθηνών, στο πλαίσιο των 
δραστηριοτήτων της κατά την τρέχουσα εβδομάδα επετειακού εορτασμού της εξέγερσης του Πο-
λυτεχνείου, όπου διατυπώνονται οι θέσεις της Ομοσπονδίας «για ένα δημόσιο πανεπιστήμιο που 
θα παρέχει δωρεάν Ανώτατη Εκπαίδευση υψηλής στάθμης».

15/11: «Την ανάγκη αλλαγής του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου για το πανεπιστημιακό άσυλο» 
υποστήριξε στη Βουλή την Τετάρτη ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπουλος δηλώνοντας ότι 
«σήμερα, αντί για ένα άσυλο ελεύθερης διακίνησης ιδεών, βλέπουμε σε ορισμένες περιπτώσεις ένα 
άσυλο ανεξέλεγκτης βίας. Δεν μπορεί να απαγορεύεται σε καθηγητής και μαθητές να μπουν μέσα στις 
σχολές τους. Αυτό είναι η μεγαλύτερη στέρηση ελευθερίας».

17/11: Όργιο κρατικής καταστολής εναντίον της νεολαίας που κατέβηκε στο δρόμο στις πο-
ρείες για την εξέγερση του Πολυτεχνείου. Το κλίμα είχε προετοιμαστεί τις προηγούμενες μέρες με 
εισαγγελική παρέμβαση που ζητούσε την άρση 
του ασύλου σε περίπτωση επεισοδίων. Στην Αθή-
να, μπάτσοι επιτίθενται με κλομπς και δακρυγό-
να εναντίον των αντιεξουσιαστικών/αναρχικών 
μπλοκ της διαδήλωσης, ξυλοκοπούν βάναυσα 
και συλλαμβάνουν διαδηλωτές. Στην πλατεία 
Μαβίλη, ο ίδιος κόσμος δέχεται επίθεση και από 
πληρωμένους από την ΠΑΣΠ τραμπούκους οπα-
δούς του Ολυμπιακού από τα Μανιάτικα. Στη 
Θεσσαλονίκη, ασφαλίτες προβοκάρουν πετώ-
ντας πέτρες στους μπάτσους με στόχο αυτοί να 
εισβάλλουν στο πανεπιστήμιο, κάτι που αποτρέ-
πεται λόγω της παρουσίας φοιτητών και πανεπιστημιακών στο χώρο. Στην οδό Αγγελάκη, ασφαλί-
τες, παρουσία του αστυνομικού διευθυντή της Θεσσαλονίκης ξυλοκοπούν βάναυσα έναν διερχό-
μενο Κύπριο φοιτητή. Η δημοσιοποίηση του βίντεο με το περιστατικό προκαλεί  κατακραυγή της 
αστυνομικής βίας. 

19/11: Σε άρθρο-παραγγελλία από τα επιτελεία της ΕΛ.ΑΣ., ο γνωστός και μη εξαιρετέος ρου-
φιανοδημοσιογράφος Alexis Papahelas αναφέρει: «Το ενδιαφέρον, και ενδεχομένως το ανησυχητικό, 
είναι πως η επιρροή του αντιεξουσιαστικού χώρου αυξάνεται θεαματικά στα πανεπιστήμια και γενι-
κότερα στη νεολαία. “Ηταν εντυπωσιακό αυτό που συνέβη στις διαδηλώσεις για την εκπαίδευση 
την περασμένη άνοιξη”, ανέφερε άνθρωπος που ξέρει καλά το χώρο. “Παλιά, όταν οι κουκου-
λοφόροι άρχισαν να κατεβάζουν βιτρίνες, τα παιδιά που δεν συμμετείχαν στα επεισόδια 
άρχιζαν να τρέχουν. Τώρα έβλεπες κοριτσάκια με τα κινητά τους να κάθονται, να βλέ-
πουν και ενδεχομένως να γοητεύονται από την ιδεολογία της αδρεναλίνης. Και αυτό 
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σημαίνει ότι, πέρα από την ανεπάρκεια της αστυνομίας, το φαινόμενο παίρνει νέα διάσταση”».
22/11: Πορεία 300 φοιτητών-τριών από την ΑΣΟΕΕ κι από άλλες σχολές, η οποία καταγγέλει την 

επίθεση φασιστοδαπιτών σε συμφοιτητή τους στις 8 Νοεμβρίου και τη γενικότερη κατασταλτική 
πολιτική του κράτους, όπως αυτή εκφράστηκε στις 17 Νοεμβρίου. Η πορεία περικυκλώνεται από 
διμοιρίες των ΜΑΤ. Αντικατασταλτική πορεία από φορείς και οργανώσεις θα πραγματοποιηθεί και 
στις 28 Νοεμβρίου.

27/11: Διήμερη κατάληψη της Πρυτανείας του ΕΜΠ από το Αυτοδιαχειριζόμενο Στέκι Πολυτε-
χνείου, ενάντια στη στάση της πρυτανείας απέναντι στο άσυλο κατά την επέτειο του Πολυτεχνείου 
και στην κρατική καταστολή στην πορεία.41  

29/11: Υλοποιώντας σχετική απόφαση της γενικής τους συνέλευσης, φοιτητές του Πολυτεχνεί-
ου Ξάνθης χτίζουν με τούβλα το γραφείο του αντιπρύτανη Καραμπίνη, εξαιτίας της μήνυσης που 
αυτός έχει ασκήσει σε βάρος φοιτητή για δήθεν συκοφαντική δυσφήμηση όσον αφορά την ιδιωτι-
κοποίηση της φοιτητικής λέσχης.

30/11: Φοιτητικά συλλαλητήρια σε Αθήνα κι άλλες πόλεις με συμμετοχή λίγων εκατοντάδων 
διαδηλωτών.

Δεκέμβριος 

6/12: Γενικές συνελεύσεις σε αρκετές σχολές εξαιτίας φημών που μεταδόθηκαν από τα ΜΜΕ 
ότι το ΠΑΣΟΚ πρότεινε να ξεκινήσει η διαδικασία αναθεώρησης του άρθρου 16 πριν τις διακοπές 
των Χριστουγέννων, κάτι που τελικά διαψεύδεται. Σε ορισμένες σχολές παίρνονται αποφάσεις για 
ολιγοήμερες καταλήψεις42. 

8/12: Πραγματοποιείται άνευρο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στο κέντρο της Αθήνας με 
συμμετοχή μόνο λίγων εκατοντάδων φοιτητών, κυρί-
ως από την Αθήνα, παρ’ ότι το κάλεσμα ήταν πανελ-
λαδικό. Η αντίθεση στην αναθεώρηση του άρθρου 
16 και την κατάργηση του πανεπιστημιακού ασύλου 
είναι αυτά που κυριαρχούν. 

Η ΠΟΣΔΕΠ εξαγγέλλει 24ωρη απεργία για τις 17 
Ιανουαρίου, ημέρα που θεωρείται η πιο πιθανή για τη 
διεξαγωγή της συζήτησης πάνω στην αναθεώρηση 
του άρθρου 16.

12/12: Διήμερες ή τριήμερες καταλήψεις τμημά-
των του Πανεπιστήμιου Ρεθύμνου, του Πολυτεχνείο 
Κρήτης, του Πανεπιστημίου Ηράκλειου, των ΤΕΙ Πειραιά, του Πολυτεχνείου Πάτρας. Τραμπουκισμοί 
ενάντια σε καταληψίες από φοιτητές της ΠΑΣΠ στο Ρέθυμνο.

13/12: Φοιτητικές πορείες σε Αθήνα κι άλλες πόλεις με συμμετοχή λίγων εκατοντάδων διαδη-
λωτών. Ανακοινώνεται ότι η διαδικασία αναθεώρησης του άρθρου 1643  ξεκινά στις 10 Γενάρη, δυο 
μέρες μετά την επιστροφή των φοιτητών από τις χριστουγεννιάτικες διακοπές και δυο εβδομάδες 
πριν την έναρξη της εξεταστικής περιόδου στις περισσότερες σχολές της χώρας. 

14/12: Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Πατρών τάσσεται κατά της ίδρυσης ιδιωτικών πανεπι-
στημίων και αποφασίζει διακοπή της λειτουργίας του ιδρύματος στις 10 και 17 Ιανουαρίου. Πα-

ρόμοια απόφαση θα λάβει μερικές μέρες μετά και η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Κρήτης. 
17/12: Ομάδα φοιτητών αποδοκιμάζει την υπουργό Παιδείας Γιαννάκου κατά την τελε-

τή θεμελίωσης του κτιρίου του Ανοικτού Πανεπιστημίου στην Πάτρα.
18/12: Πανεπιστημιακοί κι εκπαιδευτικοί προσκείμενοι στο ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ δημιουρ-

γούν την «Επιτροπή κατά της Αναθεώρησης του άρθρου 16», η οποία καλεί σε 
πανεκπαιδευτικά συλλαλητήρια την Τετάρτη 10 Γενάρη.
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19/12: «Περικύκλωση» της Βουλής ενάντια στην αναθεώρηση του άρθρου 16 από φοιτητικούς 
συλλόγους ελεγχόμενους από την ΠΚΣ.

20/12: Συλλαλητήριο στο κέντρο της Αθήνας από φοιτητικούς συλλόγους ελεγχόμενους από 
την ΠΚΣ. Οι κνίτες μπροστά στην Βουλή πραγματοποιούν «χάπενινγκ» με καμένα λάστιχα.

Διαγράφονται τέσσερις μεταπτυχιακοί φοιτητών του τμήματος ΕΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, επειδή ξεπέρασαν το προβλεπόμενο από εσωτερικό κανονισμό χρονικό όριο σπουδών.

21/12: Φοιτητές και ΠΟΣΔΕΠ πραγματοποιούν στο κέντρο της Αθήνας το τελευταίο συλλαλη-
τήριο πριν τις χριστουγεννιάτικες διακοπές. Πολλοί σύλλογοι έχουν πάρει αποφάσεις για γενική 
συνέλευση αμέσως μετά τις διακοπές.

Δεύτερη φάση καταλήψεων

2007

Ιανουάριος 

5/1: Μέχρι αυτή τη χρονική στιγμή δέκα σύγκλητοι πανεπιστημιακών ιδρυμάτων έχουν τοποθε-
τηθεί ενάντια στην αναθεώρηση του άρθρου 1644.  

08-14/1: Πρώτη εβδομάδα καταλήψεων

8/1: Πρώτη μέρα επιστροφής στις σχολές μετά τα Χριστούγεννα και αποφασίζονται μετά από 
γενικές συνελεύσεις οι πρώτες τέσσερις καταλήψεις στα τμήματα Ηλεκτρολόγων-Μηχανολόγων 
και Γαλλικής Φιλολογίας Θεσσαλονίκης και ΕΜΜΕ Πανεπιστημίου Αθηνών.  

9-10/1: Πραγματοποιούνται γενικές συνελεύσεις με αρκετή μαζικότητα σε όλη τη χώρα, οι οποί-
ες η μια μετά την άλλη παίρνουν αποφάσεις κατάληψης, οι περισσότερες μέχρι την Παρασκευή 12 
Ιανουαρίου. Μέσα σε μόλις 2 μέρες, οι καταλήψεις σχολών σε όλη την Ελλάδα ξεπερνούν τις 200, 
με τους δαπίτες ανίκανους για άλλη μια φορά να σταματήσουν το «ντόμινο». Συγκεντρώσεις και εκ-
δηλώσεις σε πολλές πόλεις της χώρας για τα 16 χρόνια από την δολοφονία του αγωνιστή καθηγητή 
Νίκου Τεμπονέρα από παρακρατικούς της ΟΝΝΕΔ κατά την διάρκεια επίθεςής τους σε κατάληψη 
λυκείου στην Πάτρα το 1991. Στην Πάτρα πραγματοποιείται πορεία 500 ατόμων.  

10/1: Όλη η Ελλάδα επί ποδός για το πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο, κύριο αίτημα του οποίου 
είναι η μη αναθεώρηση του άρθρου 16. Για την ημέρα αυτή έχουν προγραμματιστεί συγκεντρώσεις 

σε πολλές πόλεις της Ελλάδας, ενώ έχει εξαγγελθεί 
απεργία δασκάλων, καθηγητών και πανεπιστημια-
κών. Τετράωρη στάση εργασίας έχει εξαγγείλει και 
η ΓΣΕΕ. Πριν τα συλλαλητήρια, οι καταλήψεις πανε-
πιστημιακών τμημάτων είχαν φτάσει τις 105 σε όλη 
την Ελλάδα, ενώ την ημέρα του συλλαλητηρίου θα 
φτάσουν τις 232...

Αθήνα: Γύρω στους 6.000 διαδηλωτές 
συμμετέχουν στο πανεκπαιδευτικό συλ-
λαλητήριο, όπου οι κνίτες με τις γνω-
στές λενινιστικές μεθόδους τους45 
καταφέρνουν να ελέγξουν οργα-
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νωτικά το μεγαλύτερο μέρος της φοιτητικής πορείας, έτσι ώστε αυτό να πορευθεί γρήγορα στο 
κέντρο της Αθήνας. Το μπλοκ των καταλήψεων ΕΜΠ συγκρούεται με τον πατροπαράδοτο τρόπο 
τρεις φορές με τις δυνάμεις των ΜΑΤ στα Λουλουδάδικα• έπειτα από αρκετά χημικά και κλομπιές, 
υποχωρεί προς την Πανεπιστημίου, όπου πέφτουν λίγες μολότωφ και πέτρες και οι μπάτσοι προχω-
ρούν στη σύλληψη ενός φοιτητή τοποθετώντας δίπλα του μια βόμβα μολότωφ. Κόσμος παραμέ-
νει γύρω από τη Βουλή μέχρι το βράδυ, (όπου πραγματοποιείται και συναυλία διαμαρτυρίας), ενώ 
μέσα συζητιέται η αναθεώρηση του άρθρου 16.

Θεσσαλονίκη: Πάνω από 3.000 φοιτητές κι εργαζόμενοι στην πορεία της Θεσσαλονίκης. Γίνεται 
ντου από ομάδα διαδηλωτών στο Υπουργείο Μακεδονίας Θράκης, πέφτουν δακρυγόνα κι ακολου-
θούν μικροσυμπλοκές• καταστρέφονται δυο κάμερες και δυο μηχανές ζητάδων.

Πάτρα: Γύρω στα 1.500 άτομα στην πορεία. Πετιούνται αυγά στη Νομαρχία.
Βόλος: Μαζική πορεία, στην οποία συμμετέχουν σχεδόν 2.000 φοιτητές κι εργαζόμενοι.
Γιάννενα: Γύρω στα 1.500 άτομα συμμετέχουν στο συλλαλητήριο.
Πορείες εκατοντάδων ατόμων πραγματοποιούνται επίσης σε Χανιά, Ηράκλειο, Ρέθυμνο (μεγά-

λη συμμετοχή και μαθητών σ’ αυτές τις πορείες), Λάρισα και Σάμο.
 
11/1: Δαπίτες και χρυσαυγίτες επιτίθενται στην κατάληψη του Φυσικού Ιωαννίνων και τραυμα-

τίζουν δυο φοιτητές. Σε αυτό το δεύτερο κύμα καταλήψεων τέτοιου είδους επιθέσεις πολλαπλασι-
άζονται.

Καταλαμβάνονται από μαθητές το 1ο ΕΠΑΛ και το 3ο Εσπερινό Λύκειο της Ρόδου. Γενικά, οι 
μαθητές δεν κάνουν καταλήψεις μαζί με τους φοιτητές αυτό το διάστημα.46 

15-21/1: Δεύτερη εβδομάδα καταλήψεων

16-17/1: Γενικές συνελεύσεις σε όλη τη χώρα, στις οποίες ανανεώνονται οι αποφάσεις κατά-
ληψης. ΠΚΣ και Δίκτυο σε πολλές περιπτώσεις προτείνουν διήμερες ή τριήμερες καταλήψεις με 
σκοπό να αποκλιμακωθεί η ένταση και να διεξαχθεί η εξεταστική μετά από μια εβδομάδα. Τα ΕΑΑΚ, 
αντίθετα, στις περισσότερες των περιπτώσεων προτείνουν εβδομαδιαίες καταλήψεις. Οι καταλή-
ψεις φτάνουν τις 276.  

17/1: Πρώτο πανελλαδικό πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στο κέντρο της Αθήνας για τη νέα 
χρονιά, με την εξέλιξη του να θεωρείται κρίσιμη για την κλιμάκωση ή μη των κινητοποιήσεων. Η 
ΠΟΣΔΕΠ έχει καλέσει σε 24ωρη απεργία για τη μέρα αυτή. Γύρω στους 15.000 διαδηλωτές συμμε-
τέχουν στο συλλαλητήριο στην Αθήνα, το οποίο ξεκίνησε με ξύλο μεταξύ κνιτών κι εαακιτών για το 
ποιο πανό θα μπει επικεφαλής της πορείας. Στη Φι-
λελλήνων, πυρπολούνται 5 αυτοκίνητα, ενώ, όταν 
αναρχικοί διαδηλωτές προσπαθούν να ρίξουν με 
παλούκι μια κάμερα σε στάση τραμ, δέχονται επί-
θεση από δυο φοιτητές των ΕΑΑΚ με αποτέλεσμα 
να πέσει ξύλο μεταξύ διαδηλωτών –εαακιτών και 
αναρχικών/αντιεξουσιαστών– και να τραυματι-
στούν δυο φοιτητές των ΕΑΑΚ. Το μπλοκ των κα-
ταλήψεων ΕΜΠ επιτίθεται με κόκκινες και μαυρο-

κόκκινες σημαίες στις διμοιρίες που βρίσκονται 
στα Λουλουδάδικα• οι μπάτσοι απαντούν με 

ρίψη χημικών και περικύκλωση της πορείας μέχρι το Πολυτεχνείο. Εκεί πραγματοποιείται 
εδώ και μέρες κατάληψη στο κτίριο Γκίνη από αναρχικούς/αντιεξουσιαστές σε ένδειξη 

αλληλεγγύης στους τρεις προφυλακισμένους διαδηλωτές της πορείας της 6ης Μάη 
2006 μετά το τέλος των εργασιών του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ47.  Γύρω 

από το ΕΜΠ ξεσπούν συγκρούσεις με τους μπάτσους, στις οποίες συμμετέχουν 
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αρκετοί νεολαίοι• τρεις 
μπάτσοι αρπάζουν φω-
τιά στην Πατησίων από 
μολότοφ, ενώ το ίδρυ-
μα πνίγεται στα δακρυ-
γόνα. 

Ταυτόχρονα, στην 
αίθουσα ΜΑΧ, συνεδρι-
άζει το Πανελλαδικό 
Συντονιστικό Γενικών 
Συνελεύσεων και Κα-
ταλήψεων. Εκεί, η απαί-
τηση μεγάλης μερίδας 
των συμμετεχόντων 
είναι οι καταλήψεις να 
γίνουν διαρκείας και να 
μη σταματήσουν λόγω 
εξεταστικής. Μετά από 

μαζική είσοδο κνιτών στο αμφιθέατρο με σκοπό να ελέγξουν οργανωτικά τη διαδικασία, το συντο-
νιστικό διαλύεται κι ο κόσμος αποχωρεί με πορεία προς την Ομόνοια. Με αφορμή τα επεισόδια που 
ξέσπασαν στο Πολυτεχνείο, τα κανάλια ρίχνουν τόνους λάσπης στο φοιτητικό κίνημα θέτοντας στο 
επίκεντρο της προπαγάνδας το ζήτημα του ασύλου με αναφορές σε αυτοδιαχειριζόμενα στέκια 
του ΕΜΠ που «είναι κατειλημμένα εδώ και 15 χρόνια», «γίνεται διακίνηση ναρκωτικών» κτλ.  

Θεσσαλονίκη: Πραγματοποιείται αρκετά δυναμική πορεία, στην οποία συμμετέχουν γύρω 
στους 3.000 διαδηλωτές. Καίγονται δυο καφάο καμερών και πετιούνται μολότοφ σε δύο τράπεζες.

18/1: Η κυβέρνηση δια στόματος του εκπροσώπου τύπου ανακοινώνει ότι, με αφορμή τα επει-
σόδια στο Πολυτεχνείο, στο προσεχές χρονικό διάστημα θα προχωρήσει σε μεταρρύθμιση του 
θεσμού του ακαδημαϊκού ασύλου. 

19/1: Οι καθηγητές του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου συνεχίζουν την αποχή από τις παρα-
δόσεις των μαθημάτων τους, την οποία ξεκίνησαν πριν από τις γιορτές σε όλες τις σχολές του που 
λειτουργούν στις πέντε πρωτεύουσες των νομών της περιφέρειας Πελοποννήσου. Τα βασικότερα 
αιτήματα του συλλόγου ΔΕΠ του πανεπιστημίου είναι η συμμετοχή εκπροσώπων των τμημάτων 
του, αλλά και φοιτητών, στη διοικούσα επιτροπή. 

Η κυβέρνηση έχει την πρόθεση να επισπεύσει την κατάθεση του νόμου-πλαίσιο, κατάθεση που 
είχε αναβληθεί το περασμένο καλοκαίρι, προτείνοντας και μικροαλλαγές όπως τη μετατροπή του 
ορίου φοίτησης από ν+2 σε 2ν.

20/1: Σε κατάληψη του ραδιοσταθμού Flash προχωρούν φοιτητές-τριες από τις καταλήψεις 
ΕΜΜΕ, Ναυπηγών ΕΜΠ, ΑΣΟΕΕ και ΤΕΙ Αθήνας με στόχο να δημοσιοποιήσουν το λόγο τους. Μετά 
από δέκα λεπτά τους κόβεται ο ήχος και αποχωρούν.

Κατά τη συνεδρίαση της εκτελεστικής γραμματείας της ΠΟΣΔΕΠ παίρνονται οι ακόλουθες απο-
φάσεις: α) 48ωρη απεργία των μελών ΔΕΠ στις 24 και 25 Ιανουαρίου, β) τριήμερη απεργία στις 31 
Ιανουαρίου, 1 και 2 Φεβρουαρίου, γ) απεργία διαρκείας από τις 5 Φεβρουαρίου, εάν μέχρι τότε δε 
μεσολαβήσουν θετικές εξελίξεις, δ) εισήγηση προς τις Συγκλήτους των ΑΕΙ για μετάθεση της εξε-
ταστικής περιόδου του Φεβρουαρίου και των μαθημάτων του προσεχούς διαστήματος. Τα πε-
ριφερειακά πανεπιστήμια θα υιοθετήσουν πιο δυναμικές μορφές κινητοποιήσεων στη φάση 
αυτή χωρίς να ταυτίζονται με τις απόψεις της ΠΟΣΔΕΠ. 

22-28/1: Τρίτη εβδομάδα καταλήψεων
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22/1: 80-100 φοιτητές-τριες του τμήματος ΕΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθηνών πραγματοποιούν 
αυθόρμητη πορεία προς το Υπουργείο Παιδείας μετά τη γενική τους συνέλευση, όπου ανανεώθηκε 
η απόφαση για κατάληψη διαρκείας.

23/1: Ανανεώνονται μετά από γενικές συνελεύσεις οι καταλήψεις σε πάνω από 300 τμήματα ΑΕΙ 
και ΤΕΙ όλης της Ελλάδας. Δαπίτες προσπαθούν ανεπιτυχώς να σπάσουν την κατάληψη στο Οικονο-
μικό Τμήμα της Νομικής Σχολής της Αθήνας τραυματίζοντας ένα φοιτητή.

Σε συνέντευξη τύπου, τέσσερις πρυτάνεις προτείνουν, μεταξύ άλλων, πεντάμηνο πάγωμα των 
μεταρρυθμίσεων μέχρι τον Ιούνιο. Η σύνοδος των πρυτάνεων, η οποία επρόκειτο να πραγματοποι-
ηθεί στο Βόλο από τις 2 έως τις 4 Φεβρουαρίου, θα μεταφερθεί τελικά στο απόμερο Καστρί υπό το 
φόβο του καλέσματος του Συντονιστικού Καταλήψεων για πανελλαδική κινητοποίηση.

Φοιτητές της Φιλοσοφικής και της Σχολής Θετικών Επιστημών αποκλείουν για περίπου 20 λε-
πτά τη διασταύρωση Εθνικής Αμύνης και Αγίου Δημητρίου στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.

24/1: Πραγματοποιούνται μαζικά συλλαλητήρια στις πανεπιστημιακές πόλεις της Ελλάδας με 
συμμετοχή κυρίως φοιτητών, ενώ ΟΛΜΕ και ΔΟΕ κηρύσσουν στάσεις εργασίας.

Αθήνα: Χιλιάδες φοιτητές-τριες διαδηλώνουν για άλλη μια φορά στο κέντρο της Αθήνας υπό 
έντονο κλίμα αστυνομοκρατίας κι «αναρχοφοβίας», το οποίο έχουν δημιουργήσει τα ΜΜΕ μετά τα 
επεισόδια της προηγούμενης εβδομάδας. Οι μπάτσοι είναι προκλητικοί, ψάχνουν κόσμο πριν την 
πορεία και επιχειρούν να συλλάβουν ένα διαδηλωτή στα Προπύλαια, κάτι που αποτρέπεται λόγω 
της αντίδρασης των φοιτητικών μπλοκ. Στο κλίμα αυτό υποτάσσονται οι φοιτητοπατέρες, έχοντας 
αποφασίσει παρασκηνιακά η πορεία να μην καταλήξει ως είθισται στο Πολυτεχνείο, αλλά να διαλυ-
θεί στα Προπύλαια και να πραγματοποιηθεί συντονιστικό αργότερα στην Ιατρική Σχολή στο Γουδί. 
Μετά το τέλος της πορείας, δημιουργείται μπλοκ 600 περίπου ατόμων το οποίο κατευθύνεται στα 
γραφεία της ΓΣΕΕ στην Πατησίων για να ζητήσει την κήρυξη γενικής απεργίας σύμφωνα με τις απο-
φάσεις των γενικών συνελεύσεων του ΕΜΜΕ και της 
ΑΣΟΕΕ. Το μπλοκ πορεύεται με δυναμικές αλυσίδες 
και με αντιγραφειοκρατικά κυρίως συνθήματα, ενώ 
προσπερνά το Πολυτεχνείο φωνάζοντας «κάτω 
τα χέρια από το άσυλο, το άσυλο ανήκει σε όλο το 
λαό». Στο συντονιστικό στην Ιατρική, για πρώτη 
φορά ΕΑΑΚ και ΠΚΣ κατορθώνουν να βγάλουν κοι-
νό κείμενο-απόφαση μέσω της «ανοιχτής επιτροπής 
κειμένου», στην οποία οι φοιτητοπατέρες συνεννο-
ούνται για το τι θα μπει και τι θα βγει, ώστε να το 
ανακοινώσουν στο τέλος στους υπόλοιπους φοιτη-
τές-τριες που παρακολουθούν μια έτσι κι αλλιώς ανούσια, στείρα και αυτοαναφορική διαδικασία. 

Θεσσαλονίκη: Περίπου 6.000 είναι και στην συμπρωτεύουσα οι φοιτητές-τριες που συμμετέ-
χουν στο συλλαλητήριο, στο οποίο τον τόνο τον δίνουν τα αντιΜΜΕ συνθήματα και τα στένσιλ-
γκράφιτι-στράτσα-πανό, με τα οποία διακοσμήθηκαν οι τοίχοι του κέντρου ως μια έμπρακτη προ-
σπάθεια αντιπληροφόρησης απέναντι στη λάσπη των ΜΜΕ για το φοιτητικό κίνημα.

Ηράκλειο: Γύρω στα 700-800 άτομα συμμετέχουν στην πορεία. Μπροστά από την Περιφέρεια 
Κρήτης, ομάδα διαδηλωτών επιχειρεί επίθεση με πέτρες στους μπάτσους• αργότερα, καταστρέφο-
νται κάποιες κάμερες τραπεζών.  

25/1: Φοιτητές χτίζουν με τούβλα την είσοδο του γραφείου του Ειδικού Λογαριασμού Έρευ-
νας του ΕΜΠ, το οποίο είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των κονδυλίων που χρησιμοποιού-

νται για την πραγματοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων.
26/1: Οι καταλήψεις πανεπιστημιακών τμημάτων έχουν φτάσει τις 350.

Πορεία από το Πολυτεχνείο στη ΓΣΕΕ πραγματοποιείται μετά από απόφαση φοι-
τητικών συλλόγων, με στόχο την πίεση για την κήρυξη γενικής απεργίας. Στην 

πορεία συμμετέχουν 200 άτομα, στα οποία προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι 
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ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ έχει καλέσει τα ΜΑΤ ενάντια στους φοιτητές. Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Παναγό-
πουλος τελικά κατεβαίνει στην είσοδο του κτιρίου για να μιλήσει με τους φοιτητές. Δηλώνει ότι 
κάλεσε τα ΜΑΤ «γιατί στην προηγούμενη πορεία αναρχικοί επιτέθηκαν στο κτίριο», αναφερόμενος 
προφανώς στα συνθήματα που γράφτηκαν πριν δυο μέρες στο κτίριο του. Για την κήρυξη απεργίας 
δηλώνει ότι «η ΓΣΕΕ έχει κηρύξει στάσεις εργασίας πολλές φορές από το καλοκαίρι κι έπειτα, στις 
οποίες όμως δε συμμετείχαν οι εργαζόμενοι»48.  Μετά από αποδοκιμασίες, συνθήματα και φτυσιές 
κλείνει την πόρτα κι ο «διάλογος» σταματά.

Ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών Κίττας σε συνέντευξη του στην εφημερίδα «City Press» 
στις 26/1 αναφέρει: «Nομίζω ότι το θέμα της ώθησης των νέων σε αντιεξουσιαστικά σχήματα είναι κοι-
νωνικό πρόβλημα και όχι του πανεπιστημίου. Eίναι προβλήματα για τη λύση των οποίων θα μπορούσαν 
να συμβάλουν τα πανεπιστήμια με την κουλτούρα, την ανάπτυξη της παιδείας, με τη μόρφωση των νέων 
ανθρώπων, οι οποίοι οδηγούνται για χίλιους δυο λόγους είτε σε αντιεξουσιαστικούς χώρους είτε σε άλ-
λους παραβατικούς χώρους. Ήδη στα ιδρύματα έχουμε σταθμούς ψυχολογικής ενίσχυσης, προσπαθού-
με να βοηθήσουμε. Δεν μπορούμε εμείς να αντιμετωπίσουμε με αστυνομικά μέτρα ούτε τη διακίνηση 
των ναρκωτικών, ούτε τους αντιεξουσιαστές, δεν είναι μέσα στη λειτουργία των πανεπιστημίων».

27/1: «Μουσική πορεία» έχουν καλέσει οι σύλλογοι φοιτητών Ψυχολογικού και Πολιτικών Μη-
χανικών για το Σαββατόβραδο στη Θεσσαλονίκη. Συμμετέχουν γύρω στα 300 άτομα κι από άλλες 
σχολές φέροντας κρουστά κι αυτοσχέδια μουσικά όργανα και τραγουδώντας άσματα παραλλαγμέ-
να σε συνθήματα ενάντια στην αναθεώρηση του άρθρου 16. Η διαδήλωση έχει παλμό, φαντασία, 
χιούμορ και αποτελεσματικότητα.

27-28/1: Συζητήσεις και προβολές στο Πολυτεχνείο, κατά τη διάρκεια του πρώτου  ανοιχτού 
διημέρου που διοργανώνουν καταληψίες από ΕΜΜΕ, ΕΜΠ, ΑΣΟΕΕ και ΤΕΙ Αθήνας με τίτλο «Κίνημα 
πάνω απ’ όλα σημαίνει κίνηση»49. 

29/1-4/2: Τέταρτη εβδομάδα καταλήψεων:

29/1: Φοιτητές-τριες παρεμβαίνουν σε συναυλία του Σάκη Ρουβά στο Palais De Sports της Θεσ-
σαλονίκης φωνάζοντας συνθήματα και μοιράζοντας τρικάκια που έγραφαν «Ο Σάκης συνιστά αίμα, 
δάκρυα κι ιδρώτα για δημόσια και δωρεάν παιδεία».

30-31/1: Γενικές συνελεύσεις που ανανεώνουν για τέταρτη εβδομάδα τις καταλήψεις. Ο αριθ-
μός των καταλήψεων κινείται με μικρές διακυμάνσεις γύρω από τα 350 τμήματα ΑΕΙ και ΤΕΙ, αλλά 
η συμμετοχή στις συνελεύσεις δεν είναι ιδιαίτερα μαζική και το τρίπτυχο συνέλευση-κατάληψη-
διαδήλωση έχει αρχίσει να γίνεται ρουτίνα για την πλειοψηφία των φοιτητών. 

Κατάληψη στην Πρυτανεία του ΑΠΘ για να χρησιμοποιηθεί ως χώρος συντονισμού των φοιτη-
τικών καταλήψεων.

Κατά τον εορτασμό των Τριών Ιεραρχών στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, φοιτητές διαμαρ-
τύρονται για την ύπαρξη χριστιανικής εκκλησίας εντός ενός πανεπιστημιακού χώρου. Τα ΜΜΕ ανα-
φέρονται σε «κατάληψη» της εκκλησίας, ενώ ο τότε αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος βρίσκει αφορμή 
για να στραφεί ενάντια στις καταλήψεις. 

31/1: Χιλιάδες φοιτητές-τριες διαδηλώνουν και πάλι στις πόλεις της Ελλάδας.
Αθήνα: Μαζικό, χωρίς όμως ιδιαίτερη φαντασία ή δυναμισμό, είναι για άλλη μια φορά το συλ-

λαλητήριο των φοιτητικών καταλήψεων της Αθήνας. Η πορεία κατευθύνεται προς το Πολυτεχνείο, 
ενώ 150 φοιτητές-τριες συνεχίζουν προς το κτίριο της ΓΣΕΕ όπως και την προηγούμενη εβδομάδα. 
Το συγκεκριμένο μπλοκ εισέρχεται έπειτα στο Πολυτεχνείο φωνάζοντας για πρώτη φορά το 
σύνθημα «Αλήτες-Λέρες-Φοιτητοπατέρες», αφού επρόκειτο να ξεκινήσει η διαδικασία του 
Συντονιστικού. Εκεί, η κατάληψη του ΕΜΜΕ έχει αναρτήσει πανό που έγραφε «Το Συντονι-
στικό ανήκει στους φοιτητές;». Ανένταχτος κόσμος αντιπαρατίθεται φραστικά με τους 
φοιτητοπατέρες στην αίθουσα όπου συνεδριάζει η «ανοιχτή επιτροπή κειμένου». 

Θεσσαλονίκη: Γύρω στα 4.000 άτομα συμμετέχουν στο συλλαλητήριο της 
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συμπρωτεύουσας, με τον τόνο για άλλη μια φορά να δίνεται από τα συνθήματα και τις εικαστικές 
παρεμβάσεις με αντιΜΜΕ περιεχόμενο. Ομάδα διαδηλωτών επιτίθεται στο αστυνομικό τμήμα της 
Άνω Πόλης, οι μπάτσοι απαντούν με χειροβομβίδες κρότου• καίγεται ένα διπλωματικό αυτοκίνητο, 
πυρπολούνται δυο καφάο καμερών και σπάζονται κάποιες βιτρίνες τραπεζών.

Γιάννενα: Πάνω από 400 φοιτητές-τριες πορεύονται προς τη Νομαρχία Ιωαννίνων, όπου το Συ-
ντονιστικό των Καταλήψεων έχει πάρει απόφαση να αναρτήσει πανό. Όταν προσπαθούν να εισέλ-
θουν, μπάτσοι μέσα από το κτίριο απαντούν με κλομπ και ρίψη δακρυγόνων και ακολουθεί πετρο-
πόλεμος, γεγονότα πρωτοφανή για την επαρχιακή αυτή πόλη. Η διαδήλωση ανασυγκροτείται και 
κατευθύνεται πάλι προς τη Νομαρχία.

Φεβρουάριος

1/2: Η υπουργός Παιδείας Γιαννάκου συναντιέται με μέλη της πρωτοβουλίας «1.000 πανεπιστη-
μιακών για την αναβάθμιση του Δημόσιου Πανεπιστημίου» μέσα σε «εξαιρετικό κλίμα»50. 

Πορεία στην Αθήνα για την απελευθέρωση των τριών προφυλακισμένων διαδηλωτών της 6ης 
Μάη, ενώ εξαιρετικά κρίσιμη χαρακτηρίζεται η κατάσταση της υγείας των δυο απεργών πείνας. 
Στην πορεία που καλούν ομάδες του αντιεξουσιαστικού χώρου συμμετέχουν 1.500 περίπου άτομα, 
ανάμεσα τους κι αρκετοί φοιτητές, τη στιγμή που αποφάσεις υπέρ της απελευθέρωσης των «τρι-
ών» έχουν πάρει αρκετοί φοιτητικοί σύλλογοι. Η πορεία χαρακτηρίζεται από παλμό και δυναμικές 
αλυσίδες περιφρούρησης με παλούκια, κράνη και μάσκες, οι οποίες αναγκάζουν τις διμοιρίες να 
είναι «διακριτικές».

2/2: Το ΠΑΣΟΚ αποχωρεί από τη διαδικασία ψήφισης της αναθεώρησης του άρθρου 16, στερώ-
ντας τη ΝΔ από την αναγκαία πλειοψηφία∙ το γεγονός αυτό σημαίνει ότι η αναθεώρηση ουσιαστικά 
παγώνει και παραπέμπεται στην επόμενη Βουλή. Πολλοί αριστεροί θα ερμηνεύσουν την εξέλιξη 
αυτή ως «ακόμα μια σημαντική νίκη του κινήματος», ενώ άλλοι αριστεροί θα μιλήσουν για «επικοι-
νωνιακή τριπλά του ΠΑΣΟΚ» που δεν πρέπει να επηρεάσει τον αγώνα των φοιτητών ενόψει και της 
ψήφισης του νόμου-πλαίσιο. Γεγονός είναι πάντως ότι αυτή η εξέλιξη ήρθε λόγω της πίεσης του 
φοιτητικού κινήματος και αποτελεί μια απόπειρα εκτόνωσης της έντασης που έχει συσσωρευτεί 
αυτήν την περίοδο.

Φοιτητές καταλαμβάνουν για μισή ώρα το Σιδηροδρομικό Σταθμό Θεσσαλονίκης εμποδίζο-
ντας την αναχώρηση δυο τραίνων και μοιράζοντας προκηρύξεις υπέρ των δωρεάν μεταφορών. 

Επεισόδιο μικρής έκτασης προκαλείται στο ΑΧΕΠΑ και στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο από περί-
που 25 φοιτητές που έχουν ταχθεί υπέρ της κατάληψης της Ιατρικής Σχολής και ζητούν την παύση 
των εκπαιδευτικών διαδικασιών. Αρχικά, εισβάλλουν στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο και απαιτούν 
από τη διευθύντρια της Β’ Παθολογικής Κλινικής Μαρία Ραπτοπούλου-Γιγή να τους παραδώσει το 
παρουσιολόγιο, με αποτέλεσμα να συμπλακούν με άλλους φοιτητές του έκτου έτους που κάνουν 
εκεί την πρακτική τους. Επί τόπου, σπεύδει ο διοικητής και η ασφάλεια του νοσοκομείου, ενώ ειδο-
ποιείται και η αστυνομία. 

Η ομάδα των 25 φοιτητών αποχωρεί, αλλά κατευθύνεται στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ, όπου για μισή 
ώρα περίπου κλειδώνει τον καθηγητή Παθολογίας Δημήτρη Καραμήτσο και τριάντα φοιτητές του 
έκτου έτους μέσα σε αίθουσα διδασκαλίας την ώρα που αυτοί κάνουν μάθημα. 

3/2: Η Σύνοδος των Πρυτάνεων πραγματοποιείται στο Καστρί υπό συγκέντρωση διαμαρτυ-
ρίας. Οι πρυτάνεις θα ζητήσουν, μεταξύ άλλων, «ανοιχτά πανεπιστήμια και άμεση κατάθεση 

του νέου νόμου». Απ’ έξω, γύρω στους 1.500 φοιτητές-τριες θα πορευθούν από το σταθμό 
της Κηφισιάς προς το χώρο της συνόδου με τους κατοίκους των βορείων προαστίων 

να παρακολουθούν με έκπληξη το ασυνήθιστο γι’ αυτούς φαινόμενο. Το μπλοκ της 
ΠΚΣ ξεκινάει πρώτο και παραμένει πολύ ώρα μπροστά από τις διμοιρίες, οι οποιές 

απαγορεύουν την είσοδο στο χώρο, εμποδίζοντας τα υπόλοιπα μπλοκ να προ-
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χωρήσουν προς τα εκεί. Αφού οι κνίτες αποχωρούν μετά 
από αποδοκιμασίες, φτιάχνονται αλυσίδες έτοιμες για τη 
σύγκρουση. Φοιτητές των ΕΑΑΚ ζητούν επίμονα από δι-
αδηλωτές που φέρουν κράνη και μάσκες να τα βγάλουν, 
γιατί δεν «έχει πάρει τέτοια απόφαση κάποια γενική συ-
νέλευση» και γιατί δεν είναι συμβατά «με την εικόνα του 
μέσου φοιτητή». Αφού τους απαντήθηκε ότι «υπάρχουν 
γενικές συνελεύσεις που έχουν πάρει απόφαση για σύ-
γκρουση» κι ότι «όποιος θέλει μπορεί να φάει ξύλο από 
τους μπάτσους, όποιος θέλει πάλι μπορεί να προστατευ-
θεί», το μπλοκ τελικά επιτίθεται στους μπάτσους με πα-
λούκια και αποχωρεί συντεταγμένα παρά τα χημικά με τα οποία αυτοί απαντούν. Στην επιστροφή 
προς στο σταθμό υπάρχει συνεχής πίεση από τις διμοιρίες που κάνουν Π στην πορεία και οι ανάλο-
γες καθόλου πολιτισμένες βρισιές και φτυσιές από τους διαδηλωτές. 

5-11/2: Πέμπτη εβδομάδα καταλήψεων

5/2: Κατάληψη του Σεισμολογικού Κέντρου στο ΑΠΘ.
6-7/2: Στον «καθιερωμένο» γύρο γενικών συνελεύσεων, οι οποίες δε χαρακτηρίζονται κι από 

ιδιαίτερη μαζικότητα, ανανεώνονται οι γύρω στις 350 καταλήψεις πανεπιστημιακών τμημάτων σ’ 
όλη την Ελλάδα. Πολλοί εαακίτες ζητούν από την κυβέρνηση «να δημοσιοποιήσει το περιεχόμενο» 
του νόμου-πλαίσιο, γιατί αλλιώς θεωρούν ότι μετά τις 22 Φεβρουαρίου, τελική ημερομηνία ψήφι-
σης της αναθεώρησης του άρθρου 16, οι καταλήψεις θα πρέπει να λήξουν.

6/2: Απελευθερώνονται με περιοριστικούς όρους οι 3 προφυλακισμένοι διαδηλωτές της 6ης 
Μάη, οι δυο από τους οποίους βρίσκονταν σε απεργία πείνας εδώ και 70 και 54 μέρες αντίστοιχα.  

7/2: «Επιβάτες χωρίς εισιτήριο για έναν κόσμο χωρίς ελεγκτές» ακυρώνουν τα μηχανήματα έκ-
δοσης εισιτηρίων στα λεωφορεία της Θεσσαλονίκης, προπαγανδίζοντας τις «δωρεάν μετακινήσεις 
για όλους» λίγο πριν το συλλαλητήριο.

Το δίλημμα για το αν πρέπει μαζί με τη σημαία της ΕΕ να κατέβει και η ελληνική σημαία από το 
κτίριο του Συμφώνου Σταθερότητας στη Θεσσαλονίκη επιλύεται από καταιγισμό δακρυγόνων της 
αστυνομίας, κατά τη διάρκεια του συλλαλητηρίου στη συμπρωτεύουσα. Ακολουθεί πανικός και 
τρέξιμο λόγω της καταστολής. Στο συλλαλητήριο συμμετέχουν χιλιάδες φοιτητές-τριές, κάποιοι 
από τους οποίους πιο πριν είχαν κατεβάσει με σχοινιά μια κάμερα, υποτίθεται της τροχαίας.

Μετά από παρέμβαση του Συντονιστικού Καταλήψεων σε συνεδρίαση του Εργατικού Κέντρου 
Θεσσαλονίκης αποφασίζεται η κήρυξη 24ωρης απεργίας για τις 15 Φεβρουαρίου.

8/2: Περίπου πενήντα καταληψίες φοιτητές-τριες και νέοι-ες εργαζόμενοι-ες εισβάλλουν στο 
τηλεφωνικό κέντρο του ΟΤΕ στην Γ΄ Σεπτεμβρίου, όπου δουλεύουν με καθεστώς ελαστικής εργα-
σίας εκατοντάδες φοιτητές-τριες. Οι επιτηρητές θα αντιδράσουν έντονα και θα λάβουν ανάλογη 
απάντηση. Παρόμοια κίνηση είχε γίνει πριν δυο εβδομάδες και στη Θεσσαλονίκη, όπου προσωρι-
νοί εργαζόμενοι είχαν αντιμετωπίσει την εκδικητική συμπεριφορά της εργοδοσίας απέναντι στην 
προσπάθειά τους για ανάπτυξη συνδικαλιστικής δράσης 51. 

Πάνω από 10.000 διαδηλωτές στο πανελλαδικό πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο που πραγμα-
τοποιείται στο κέντρο της Αθήνας. Η ΟΣΕΠ-ΤΕΙ πραγματοποιεί σήμερα και αύριο 48ωρη απεργία. 
Η κυβέρνηση παρατείνει την ένταση θέτοντας πλέον επί τάπητος την ψήφιση του νέου νόμου-
πλαίσιο για τα ΑΕΙ. Ταυτόχρονα, η ΓΑΔΑ στοχοποιεί πολιτικούς χώρους και συνδικαλιστές, 
αναφέροντας σε ανακοίνωσή της ότι «έχουν εντοπιστεί δεκατρία λεωφορεία σε διάφορα 
εθνικά οδικά δίκτυα και οι αρμόδιες αστυνομικές υπηρεσίες έχουν τεθεί σε πλήρη ετοιμό-
τητα, προκειμένου να αποφευχθούν ανεξέλεγκτες παραβατικές συμπεριφορές επιβαι-
νόντων διαδηλωτών, μεταξύ των οποίων υπάρχουν και άτομα των Ε.Α.Α.Κ. και του 
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αντιεξουσιαστικού/αναρχικού χώρου. Ενημερώθηκαν προφορικώς και εγγράφως από την Υπηρεσία 
μας, οι αρμόδιες εισαγγελικές αρχές, για τη συμπεριφορά των συμμετεχόντων στο ανωτέρω συλλαλη-
τήριο, ευθύνης οργανωτικής επιτροπής ΠΟΣΔΕΠ και προέδρου της Λ. Απέκη». Στα Λουλουδάδικα, αν 
και αρκετοί διαδηλωτές είναι προετοιμασμένοι για σύγκρουση με τις διμοιρίες, οι επικεφαλείς του 
μπλοκ των καταλήψεων ΕΜΠ το στρίβουν προς το Πολυτεχνείο, ενώ η διαδήλωση περικυκλώνεται 
από διμοιρίες. Στο Πολυτεχνείο ξεσπούν συγκρούσεις μικρής έντασης, ενώ μέσα διεξάγεται το Πα-
νελλαδικό Συντονιστικό. Εκεί το κλίμα είναι γηπεδικό, με τους κνίτες να αποκαλούν τους εαακίτες 
«πασόκους», για την θέση τους ότι «είναι νίκη του κινήματος» η αλλαγή στάσης του ΠΑΣΟΚ στο 
ζήτημα της αναθεώρησης, ενώ δεν έλειψαν και οι διαπληκτισμοί. Πλέον, οι δυο πολιτικές δυνάμεις 
δε συμφωνούν σε ενιαίο κείμενο, ενώ σ’ αυτό που βγήκε τελικά από τα ΕΑΑΚ προστέθηκαν και 
δυο δράσεις52 που είχε προτείνει η κατάληψη του ΕΜΜΕ μετά από άσκηση πίεσης στην «ανοιχτή 
επιτροπή κειμένου». 

9/2: Έχει καλεστεί γενική συνέλευση στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, το οποίο όλη αυτή την πε-
ρίοδο πραγματοποιεί εξεταστική. Η συνέλευση σαμποτάρεται από ΔΑΠ και ΠΑΣΠ και μαζεύονται 
400 άτομα τα οποία δεν μπορούν να πάρουν απόφαση για κατάληψη λόγω έλλειψης απαρτίας• 
πραγματοποιούν όμως αυθόρμητη πορεία στη Θεσσαλονίκη.

11/2: Οι καταλήψεις των Ιωαννίνων στήνουν διαδικτυακό ραδιοφωνικό σταθμό. Ανάλογη προ-
σπάθεια έχει στηθεί και στην Πάτρα, ενώ στη Θεσσαλονίκη λειτουργεί από τις καταλήψεις του 2001 
ραδιοσταθμός αντιπληροφόρησης.

12-18/2: Έκτη εβδομάδα καταλήψεων

13-14/2: Η κούραση μετά από ένα μήνα καταλήψεις έχει ως αποτέλεσμα οι γενικές συνελεύσεις 
να είναι ιδιαίτερα απομαζικοποιημένες και σε πολλές περιπτώσεις να κερδίζονται οριακά οι κατα-
λήψεις έναντι της ΔΑΠ. Οι κνίτες ήδη έχουν αρχίσει σε λίγες περιπτώσεις να λειτουργούν διασπα-
στικά ως προς τα ενωτικά πλαίσια κατάληψης κι οι φοιτητοπατέρες ψιθυρίζουν ότι αν δεν κατατεθεί 
ο νόμος-πλαίσιο οι καταλήψεις θα λήξουν μετά τις 22 Φεβρουαρίου. Οι καταλήψεις πέφτουν στις 
330.

14/2: Περίπου 100 φοιτητές-τριες διαδηλώνουν από το σταθμό Αττική μέχρι το σταθμό Σεπολί-
ων ενάντια στην εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Η διαδήλωση περνάει μέσα από γειτονιές με έντονο 
το εργατικό και μεταναστευτικό στοιχείο κι έχει ως στόχο την επικοινωνία του αγώνα των φοιτητών 
σε υπόλοιπα κοινωνικά κομμάτια. Φωνάζονται αρκετά ταξικά συνθήματα και γίνονται παρεμβάσεις 
με σπρέι στους τοίχους της γειτονιάς. 

Οι καταλήψεις του ΕΜΠ καλούν σε αντικατασταλτική πορεία –με αφορμή την τελευταία ανακοί-
νωση της ΓΑΔΑ– από την Πολυτεχνειούπολη προς το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης στην Κατεχάκη, 
στην οποία ανταποκρίνονται 100 περίπου φοιτητές-τριες. Με εντολή εισαγγελέα, τα ΜΑΤ προσπα-
θούν να περιορίσουν την πορεία σε μια λωρίδα και επιτίθενται με χημικά στους διαδηλωτές που 
αρνούνται να εφαρμόσουν τα νέα ήθη και έθιμα που έχει φέρει στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης ο 
Πολύδωρας. Τελικά, μετά από παρέμβαση του πρύτανη, η πορεία πραγματοποιείται κανονικά, αν 
και περικυκλωμένη από μπάτσους.

15/2: Με συμμετοχή λιγότερου κόσμου από τις προηγούμενες πορείες, πραγματοποιείται πα-
νεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στην Αθήνα, το οποίο ξεκινά από το ιστορικό ίδρυμα του Πολυτεχνεί-

ου προκειμένου να καταδειχτεί ο συμβολισμός της αντίθεσης των φοιτητών στην αναθεώρηση 
του άρθρου 16. Η διαδικασία της αναθεώρησης αναμένεται να ολοκληρωθεί στη Βουλή αυτή 

και την επόμενη εβδομάδα. Η πορεία σημαδεύεται από την άγρια καταστολή που εξαπο-
λύουν οι άντρες των ΜΑΤ απέναντι στους διαδηλωτές. Το μπλοκ των καταλήψεων του 

ΕΜΠ επιχειρεί επανειλημμένα να σπάσει τον αστυνομικό κλοιό στα Λουλουδάδικα 
και οι μπάτσοι απαντούν με χημικά, τα οποία περιέχουν αμμωνία και προκαλούν 

πρωτοφανές τσούξιμο, κι αρκετό ξύλο με αποτέλεσμα να τραυματιστούν αρ-
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κετοί φοιτητές. Μετά το τέλος της πορείας, ξυλοκοπείται κι ένας φοιτητής των ΤΕΙ που έχει μαζί 
του φωτογραφική μηχανή53.  Μετά από αυτή την πρωτοφανή καταστολή, οι εαακίτες καλούν τον 
κόσμο, ο οποίος αρχίζει να σπάει, να προχωρήσει σε συμβολική περικύκλωση της Βουλής. Διαδη-
λωτές αρχίζουν να γιουχάρουν τους φοιτητοπατέρες, θεωρώντας την όλη στάση τους εκτονωτική 
απέναντι στις κινητοποιήσεις, τις οποίες πολλοί αναμένουν να σταματήσουν σε μια εβδομάδα, αν 
δεν κατατεθεί ο νόμος-πλαίσιο. Κομμάτι της διαδήλωσης αποτελούμενο από 400 περίπου φοιτη-
τές-τριες αποχωρεί από την «περικύκλωση» με πορεία προς τα Προπύλαια, φωνάζοντας αντιγρα-
φειοκρατικά και αντιμπατσικά συνθήματα.

Θεσσαλονίκη: Επαναλαμβάνεται η δράση σαμποταρίσματος των ακυρωτικών μηχανημάτων 
των λεωφορείων της Θεσσαλονίκης από ομάδα 40 καταληψιών και όχι μόνο. Στο συλλαλητήριο 
που ακολουθεί συμμετέχουν για άλλη μια φορά χιλιάδες φοιτητές-τριες γεμίζοντας με χρώματα 
και συνθήματα το κέντρο της πόλης. Για πρώτη φορά μαζί τους στο δρόμο κι αρκετοί εργαζόμενοι, 
κυρίως εκπαιδευτικοί, λόγω της 24ωρης απεργίας που είχε προκηρύξει το Εργατικό Κέντρο Θεσ-
σαλονίκης. 

Πάτρα: Με τη συμμετοχή εκατοντάδων φοιτητών-τριων και κάποιων εκπαιδευτικών πραγματο-
ποιείται η πορεία στην Πάτρα, στην οποία πετιούνται μπογιές στη νομαρχία Αχαΐας. Πορείες πραγ-
ματοποιούνται και σ’ άλλες πόλεις της χώρας.

16/2: Ολιγόλεπτο μπλοκάρισμα δυο τρένων στο Σταθμό Λαρίσης από ογδόντα περίπου κα-
ταληψίες φοιτητές-τριες που προπαγανδίζουν με πανό, κείμενα και σπρέι τις δωρεάν μεταφορές. 
Ανάλογες δράσεις έχουν προπαγανδιστεί σε Βόλο και Θεσσαλονίκη με σκοπό να οργανωθεί από τα 
κάτω το πανελλαδικό μπλοκάρισμα τρένων, το οποίο είχε προταθεί στο Πανελλαδικό Συντονιστικό. 
Οι δράσεις δε γίνονται λόγω έλλειψης κόσμου54 .

«Καρναβαλική» συνεδρίαση του Παναθηναϊκού Συντονιστικού Καταλήψεων με γηπεδικά συν-
θήματα, τραμπουκισμούς από τους κνίτες και παντελή απουσία κόσμου της βάσης. Αποφασίζεται 
πανελλαδικό συλλαλητήριο για τις 22 Φεβρουαρίου.

17-18/2: Δημοσιεύματα των εφημερίδων αναφέρουν ότι ο νέος νόμος-πλαίσιο κατατίθεται στη 
Βουλή την επόμενη εβδομάδα. Η κυβέρνηση επιζητεί να πάρει ρεβάνς από τους φοιτητές για το 
πάγωμα του άρθρου 16, προσδοκώντας στην απομαζικοποίηση των καταλήψεων μετά από ενάμι-
ση μήνα κινητοποιήσεων55.

19-25/2: Έβδομη εβδομάδα καταλήψεων

20-21/2: Νέος γύρος γενικών συνελεύσεων με γύρω στις 300 σχολές να ανανεώνουν τις αποφά-
σεις για εβδομαδιαίες καταλήψεις, αλλά και με σημαντικές απώλειες για πρώτη φορά, όπως π.χ. του 
Πολυτεχνείου Κρήτης από την ΠΑΣΠ. Σε κάποιες σχολές εμφανίζονται σιγά σιγά και «ανεξάρτητοι» 
φοιτητές, οι οποίοι ζητούν τον τερματισμό των καταλήψεων και τη συνέχιση του αγώνα με «εναλ-
λακτικά μέσα»…

20/2: Κατατίθεται στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής ο νέος νόμος-πλαίσιο, 
ο οποίος προοιωνίζει σημαντικές αλλαγές στην καπιταλιστική λειτουργία των πανεπιστημιακών 
ιδρυμάτων Αν και παρουσιάζεται πιο στρογγυλεμένος από το προσχέδιο που είχε παρουσιαστεί 
τον Ιούνη του 2006 σε σχέση με τη θεσμοθέτηση χρονικού ορίου σπουδών διπλάσιου από το κα-
νονικό (2ν έναντι ν+2), κατά τ’ άλλα παραμένει σταθερός, αν όχι πιο σκληρός σε ζητήματα όπως ο 
περιορισμός των δωρεάν συγγραμμάτων56, ο περιορισμός του ασύλου σε ακαδημαϊκά πλαίσια57, 
η καθιέρωση «αλυσίδων μαθημάτων»58  και η εισαγωγή μάνατζερ στα ΑΕΙ59. Επιπλέον, ο νέος 
νόμος θεσμοθετεί ανταποδοτικές υποτροφίες με αντάλλαγμα την ελαστική εργασία φοιτη-
τών σε ΑΕΙ60, ενώ παρουσιάζεται ιδιαίτερα σκληρός σε σχέση με τις επιπτώσεις που θα 
έχουν τα τμήματα των οποίων οι καθηγητές θ’ αρνηθούν να εφαρμόσουν τις διατάξεις 
του σχετικά με τα τετραετή οικονομικά προγράμματα61  και τη θεσμοθέτηση εσωτε-
ρικών κανονισμών62. Κατ’ ανάλογο τρόπο προβλέπεται η απώλεια εξαμήνου για 
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τους φοιτητές που θα προχωρήσουν σε καταλήψεις διαρκείας63.  Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν 
την κεντρική σημασία που έχει ο νόμος-πλαίσιο για την καπιταλιστική αναδιάρθρωση των πανεπι-
στημιακών ιδρυμάτων ως μέσο πειθάρχησης που θα επιτρέψει τη συνολική της εφαρμογή.

Με κεντρικό σύνθημα «οι καταλήψεις βγαίνουν στους δρόμους», χιλιάδες καταληψίες και μη 
συμμετέχουν στον αποκλεισμό της Εγνατίας μπροστά στο ΑΠΘ, διοργανώνοντας μουσικά και θε-
ατρικά δρώμενα, ζογκλέρ και παράσταση Καραγκιόζη. Στήνονται οδοφράγματα στους δρόμους 
που πραγματοποιείται η επανοικειοποίηση δημοσίου χώρου από το πρωί ως το βράδυ. Κρεμιέται 
ένα γιγάντιο πανό-στράτσο στην αίθουσα τελετών του ΑΠΘ που γράφει «κατάληψη για πάντα και 
στα πάντα» και το κρατούσαν δύο πάντα! Πραγματοποιείται το καθιερωμένο σαμποτάρισμα των 
ακυρωτικών μηχανημάτων από τους «επιβάτες χωρίς εισιτήρια» που αυτή την φορά ήταν περισ-
σότεροι, ενώ κόσμος γέμιζε με 
σπρέι την εξωτερική όψη των 
λεωφορείων. Μετά από ανοιχτή 
συζήτηση για τους δημόσιους 
χώρους, ρίχνονται τα κάγκελα 
που χωρίζουν τη Θεολογική 
σχολή από το δρόμο. Μετά το 
τέλος της μεγάλης συναυλίας 
το βράδυ, στην οποία συμ-
μετέχουν τόσο ερασιτεχνικά 
συγκροτήματα όσο και πιο δι-
άσημα ονόματα, ξεκινούν συ-
γκρούσεις, ενώ οι καταληψίες 
διοργανωτές προσπαθούν να 
μαζέψουν τα μηχανήματα. Στις 
πρώτες μολότοφ οι μπάτσοι 
απαντούν με καταιγισμό ασφυ-
ξιογόνων. Συλλαμβάνεται και 
προφυλακίζεται ο Γερμανός ερ-
γάτης Timo Behrendt, ο οποίος 
όντας μηχανικός βοηθούσε στο 
στήσιμο της εκδήλωσης.

21/2: «Οι καταλήψεις βγαί-
νουν στους δρόμους» και στην 
Αθήνα, μετά από κάλεσμα των 
«καταληψιών από σχολές», το 
οποίο εγκρίνεται και από κά-
ποιες γενικές συνελεύσεις. Λίγες 
εκατοντάδες καταληψίες επα-
νοικειοποιούνται τη συμβολή 
των οδών Αθηνάς και Ερμού δί-
πλα στην πλατεία Μοναστηρα-

κίου κλείνοντας το δρόμο με 
οδοφράγματα. Πραγμα-

τοποιούνται εικαστικές 
παρεμβάσεις στο 
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στα κτίρια– ενώ φωνάζονται συνθήματα και μοιράζονται κείμενα υπέρ της επανοικειοποίησης των 
δημοσίων χώρων και της ζωής μας. Το βράδυ ακολουθεί αυτοσχέδιο γλέντι έξω από την κατάληψη 
του ΕΜΜΕ μιας και το κτίριο της σχολής είναι εκεί κοντά.

Καταλαμβάνεται από τους μαθητές του το 20ο Λύκειο Θεσσαλονίκης. Η κατάληψη γίνεται με 
προτάγματα ενάντια στην αναθεώρηση του άρθρου 16 και στο νέο νόμο-πλαίσιο, ενώ οι μαθητές 
ζητάνε επίσης να ανακληθεί η υπουργική απόφαση που έφτασε πρόσφατα στα σχολεία, σύμφωνα 
με την οποία οι πόρτες της αυλής πρέπει υποχρεωτικά να είναι κλειδωμένες κατά τη λειτουργία 
του σχολείου, καθώς και να μην αποβάλλονται μαθητές επειδή διαβάζουν διαφορετικά πράγματα 
στην ώρα του μαθήματος.



22/2: Πραγματοποιείται το μεγα-
λύτερο πανελλαδικό πανεκπαιδευ-
τικό συλλαλητήριο μέχρι εκείνη τη 
χρονική στιγμή• οι διαδηλωτές υπο-
λογίζονται γύρω στις 25.000. Είναι η 
πρώτη πορεία μετά τη δημοσιοποίη-
ση του νόμου-πλαίσιο και η αίσθηση 
ότι ο αγώνας ενός χρόνου θα κριθεί 
στις επόμενες δυο εβδομάδες –μέσα 
στις οποίες είναι προγραμματισμένη 
η ψήφιση του νόμου– είναι γενικευ-
μένη. Οι προσπάθειες των κνιτών 
να τεθούν επικεφαλής της πορείας για να την ελέγξουν αποτυγχάνουν λόγω της αντίδρασης 
των υπόλοιπων διαδηλωτών. Καθ’ όλη την διάρκεια της πορείας, σπάζονται κάμερες παρακο-
λούθησης, ενώ αποκαθηλώνεται και η προτομή του Ζέρβα στην Κοραή• όλες αυτές οι δράσεις 
υπό τις επευφημίες των διαδηλωτών. Όταν διμοιρίες των ΜΑΤ επιχειρούν να περικυκλώσουν 
φοιτητικά μπλοκ στη Σταδίου, η πορεία σταματάει και το σύνολο των διαδηλωτών απαιτεί την 
αποχώρηση των μπάτσων, όπως και γίνεται. Με επικεφαλής το μπλοκ των καταλήψεων ΕΜΠ, η 
πορεία φτάνει στα Λουλουδάδικα, όπου ομάδα διαδηλωτών με μαυροκόκκινα παλούκια, κρά-
νη και μάσκες επιτίθεται πρώτη στις διμοιρίες. Οι υπόλοιποι διαδηλωτές απωθούν τις πλαϊνές 
διμοιρίες με πέτρες και παλούκια, ενώ κατά τη διάρκεια της συμπλοκής οι μπάτσοι συλλαμβά-
νουν ένα φοιτητή από τα Γιάννενα, παρά τις μολότοφ που έπεσαν προς το μέρος τους για να 
αποτραπεί η σύλληψη. Ο πετροπόλεμος συνεχίζεται για δέκα περίπου λεπτά και σταματά λόγω 

έλλειψης πετρών... Τα μπλοκ ανασυγκροτούνται και συνεχίζουν. Τα ΜΑΤ επιχειρούν να περι-
κυκλώσουν πάλι ολόκληρη τη διαδήλωση, ώστε να την οδηγήσουν «καροτσάκι» στο Πολυ-

τεχνείο, αλλά στη συμβολή των οδών Πανεπιστημίου και Πατησίων δεκάδες διαδηλωτές 
με κράνη, παλούκια και μάσκες συγκροτούν αλυσίδες που εμποδίζουν τη διέλευση 

των ΜΑΤ. Στα στενάκια γύρω από το Πολυτεχνείο στήνονται οδοφράγματα και πολύ 
σύντομα ξεσπούν ιδιαίτερης έντασης συγκρούσεις μεταξύ μπάτσων και νεολαί-

ων• οι δεύτεροι ρίχνουν μολότοφ, πέτρες, φωτοβολίδες και μεταλλικά σφαιρί-
δια, οι πρώτοι απαντούν με καταιγισμό ασφυξιογόνων. Στο πλάι των μπά-
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τσων εμφανίζονται και πάλι χρυσαυγίτες να πετάνε πέτρες ως «αγανακτισμένοι πολίτες». Το 
Πολυτεχνείο πνίγεται στα δακρυγόνα και δημιουργούνται αναπνευστικά προβλήματα στους 
εγκλωβισμένους στο χώρο φοιτητές, παρά την «αλληλεγγύη του μαλλόξ»64.  Γίνεται παρέμβαση 
από καταληψίες στο συντονιστικό που διεξάγεται την ίδια στιγμή με το σύνθημα «αφήστε τα 
μικρόφωνα και πάμε στη ΓΑΔΑ». Το συντονιστικό διαλύεται. Καθώς ο κόσμος αποχωρεί από 
την έξοδο της Μπουμπουλίνας, μπάτσοι εισέρχονται στο Πολυτεχνείο από τη Στουρνάρη πα-
ραβιάζοντας το άσυλο, στιγμιότυπο που καταγράφεται από φωτορεπόρτερ. Στην Πατησίων, τα 
«κεφάλια» με τα μπλοκ τους την κάνουν και σχηματίζεται μπλοκ 1.200 ατόμων με προορισμό 
τη ΓΑΔΑ σε ένδειξη αλληλεγγύης προς το συλληφθέντα από τα Γιάννενα. Ύστερα από πίεση, 
στο μπλοκ εκτός από «χύμα» κόσμο συμμετέχει και το μπλοκ των Ιωαννίνων. Καθ’ όλη τη δι-
άρκεια, οι μπάτσοι είναι προκλητικοί και περικυκλώνουν το σύνολο της διαδήλωσης. Η ΓΑΔΑ 
είναι αποκλεισμένη με κλούβα στο ύψος του Αρείου Πάγου. Η πορεία  επιχειρεί αναστροφή 
στην Αλεξάνδρας, εκεί περικυκλώνεται και δέχεται άγρια επίθεση από τους μπάτσους οι οποίοι 
χτυπάνε λυσσασμένα με χημικά, κλωτσιές και κλομπιές. Οι αλυσίδες διαλύονται και το μπλοκ 
χωρίζεται σε δύο κομμάτια: το ένα προχωράει προς το Πεδίο του Άρεως και το άλλο προς την 
Ιπποκράτους. Το δεύτερο δέχεται συνεχώς επιθέσεις από τους μπάτσους και διαλύεται σε 
πολλά κομμάτια. Ακολουθεί κυνηγητό μέχρι την πλατεία Εξαρχείων, όπου συλλαμβάνε-
ται άλλος ένας φοιτητής, ενώ δεν είναι λίγοι και οι τραυματίες που νοσηλεύονται για 
πρώτες βοήθειες σε νοσοκομεία. Οι φοιτητές-τριες που κυνηγιούνται στα Εξάρχεια 
φωνάζουν το σύνθημα «σε κάθε γωνία υπάρχει αστυνομία, η χούντα δεν τελείω-
σε το ’73», ακριβώς 34 χρόνια μετά την εξέγερση της Νομικής…
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Φωτο: Αριστερή σελίδα πανω, φοιτητές με μασκες και μαυροκόκκινες σημαίες επιτίθονται στις διμοιρίες 
στα Λουλουδάδικα. Κάτω: Οδοφράγματα στην Στουρνάρη  λίγο πριν πνιγεί το Πολυτεχνείο στα δακρυγό-
να. Δεξιά σελίδα: Στο κέντρο, αλυσίδες στην Πανεπιστημίου και Πατησίων εμποδίζουν τις διμοιρίες να 
προχωρησουν στα πλάγια της διαδήλωσης. Πάνω: Παλούκια και μολότωφ ενάντια σε μπάτσους που 
συλλαμβάνουν φοιτητή. Κάτω: Οι αλυσιδες της διαδήλωσης στην ΓΑΔΑ την στιγμή που οι μπάτσοι 
επιχειρούν την διαλυση της διαδήλωσης αλληλεγγύης.



23/2: Οι δυο συλληφθέντες οδηγούνται στα δικαστήρια, όπου στο φοιτητή από τα Γιάννενα 
απαγγέλλονται κακουργηματικές κατηγορίες και στο συλληφθέντα της πορείας στη ΓΑΔΑ πλημμε-
ληματικές. Κρατούνται μέχρι τη Δευτέρα που είναι προγραμματισμένη η απολογία τους. Δεκάδες 
φοιτητές-τριες συγκεντρώνονται για αλληλεγγύη στην Ευελπίδων, όπου είναι επίσης προγραμματι-
σμένη η δίκη των συλληφθέντων της 8ης Ιούνη, η οποία αναβάλλεται.

Δαπιτοτραμπούκοι με επικεφαλής τον πρόεδρο της ΟΝΝΕΔ  επιτίθενται στην κατάληψη του 
Πολιτικού της Νομικής σπάζοντας ό,τι βρίσκουν μπροστά τους.

Το ΤΕΙ Θεσσαλονίκης ικανοποιεί το αίτημα των φοιτητών να γίνουν δύο εξεταστικές μόλις τε-
λειώσουν οι καταλήψεις. Ήδη, η Σύγκλητος της Γεωπονικής έχει λάβει την απόφαση μεταφοράς του 
εξαμήνου και της εξεταστικής περιόδου στην ερχόμενη ακαδημαϊκή χρονιά.

24/2: Μικροφωνική στο Μοναστηράκι από τους «καταληψίες από σχολές» για τους συλληφθέ-
ντες των πορειών στις 22 Φλεβάρη. 

26/2-4/3: Όγδοη εβδομάδα καταλήψεων

26/2: Συγκέντρωση και μικροφωνική στην Καμάρα από φοιτητές-τριες των κατειλημμένων 
σχολών της Θεσσαλονίκης σε ένδειξη αλληλεγγύης στους συλληφθέντες των πορειών στις 22 Φλε-
βάρη.

Η αστυνομία επιτίθεται σε 150 συγκεντρωμένους στα δικαστήρια της Ευελπίδων, οι οποίοι 
έχουν πάει εκεί για να εκφράσουν την αλληλεγγύη τους στους διωκόμενους για τη συμμετοχή στις 
πορείες στις 22 Φλεβάρη. Τελικά, ο φοιτητής που συνελήφθη στην πορεία της ΓΑΔΑ αφήνεται ελεύ-
θερος, όπως και ο φοιτητής από τα Γιάννενα λίγες μέρες μετά.

Στις σημερινές γενικές συνελεύσεις χάνονται γύρω στις 10 σχολές του «μπλοκ των καταλήψε-
ων», με σημαντικότερη απώλεια τους Πολιτικούς-Μηχανικούς του ΕΜΠ, όπου η ΔΑΠ παίρνει τη 
συνέλευση. Μετά τη συνέλευση του ΕΜΜΕ, ακολουθεί αυθόρμητη πορεία πενήντα περίπου φοιτη-
τών-τριων προς το Υπουργείο Παιδείας, όπου οι διμοιρίες τους απωθούν.

Πραγματοποιείται το βράδυ συναυλία στα Προπύλαια από το «Συντονιστικό Γενικών Συνελεύ-
σεων και Καταλήψεων», με τίτλο «οι καταλήψεις βγαίνουν στους δρόμους».

27-28/2: Οι περισσότερες καταλήψεις ανανεώνονται, αν και η «αντεπίθεση της ΔΑΠ» μειώνει 
τον αριθμό των κατειλημμένων τμημάτων στα 270 με τις σημαντικότερες απώλειες να εντοπίζονται 
στην επαρχία. Γενικά, υπάρχει κλίμα πόλωσης στις σχολές μεταξύ καταληψιών και δαπιτών. Στο 
Βόλο, ομάδα δαπιτοφασιστών προπηλακίζει καταληψίες, ενώ συμπλοκές σημειώνονται μετά από 
συνέλευση στη Νομική, όπου τραμπουκοδαπίτες εκδιώκονται από αριστερούς φοιτητές.

Η ΠΟΣΔΕΠ αποχωρεί από το «διάλογο» για το νόμο-πλαίσιο στη Βουλή.
Δώδεκα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας65 καταθέτουν μήνυση σε βάρος του δημοσίου για 

την «ανεξέλεγκτη» χρήση χημικών προς τους διαδηλωτές, δηλαδή προς τους ίδιους.

Μάρτιος

1/3: Μαζικά πανεκπαιδευτικά συλλαλητήρια σε πολλές πόλεις, μια εβδομάδα πριν την ψήφιση 
του νόμου-πλαίσιο, με το κέντρο βάρους της αντιπαράθεσης να μεταφέρεται στην Αθήνα και στην 

άγρια καταστολή με την οποία αντιμετωπίζονται οι διαδηλώσεις.
Αθήνα: Περίπου 20.000 φοιτητές-τριες στο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στην Αθήνα 

(η αστυνομία κάνει λόγο για 3.500!). Το συλλαλητήριο κυλά ομαλά μέχρι τη στιγμή που στη 
Φιλελλήνων ο ειδικός φρουρός του Υπουργείου Αιγαίου πυροβολεί στον αέρα επειδή 

δυο διαδηλωτές σπάνε τα τζάμια του κτιρίου. Έντρομοι στην αρχή, έξαλλοι στη συ-
νέχεια μόλις αντιλαμβάνονται τι έχει συμβεί, οι διαδηλωτές αρχίζουν να πετάνε 

μπογιές προς το μέρος του. Διμοιρίες επιτίθενται στο κομμάτι αυτό της διαδή-
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λωσης με δακρυγόνα και κλομπ, ενώ τάγματα συλλή-
ψεων απομονώνουν τέσσερις διαδηλωτές. Φοιτητές 
και πανεπιστημιακοί προσπαθούν με αλυσίδες να 
προστατέψουν τα μπλοκ τους και να απελευθερώ-
σουν τους συλληφθέντες για να δεχτούν κι άλλα 
χημικά. Σύσσωμη η πορεία σταματάει κι απαιτεί την 
απελευθέρωση των συλληφθέντων με αποτέλεσμα 
μετά από λίγο να δεχτεί καταιγισμό δακρυγόνων στη 
Βασιλίσσης Σοφίας και στην Πανεπιστημίου. Η κατα-
στολή ενώνει όλη την πορεία σ’ ένα μεγάλο μπλοκ κι 
όλες τις πολιτικές αποχρώσεις του κινήματος σε κοι-
νές αλυσίδες με κατεύθυνση τη ΓΑΔΑ για να αφεθούν 
ελεύθεροι οι συλληφθέντες… Όλοι εκτός από τους 
κνίτες που, αν κι ο ένας συλληφθείς είναι μέλος τους, 
προτιμούν να πάνε στα γραφεία τους να συνεδριάσουν, αντί να συμμετέχουν σε κάτι που δεν το 
έχουν αποφασίσει. Αποχωρούν κάτω από αποδοκιμασίες από τους υπόλοιπους διαδηλωτές, αν και 
οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ ουσιαστικά αποδοκιμάζουν κάτι που είχαν κάνει και οι ίδιοι την προη-
γούμενη εβδομάδα. Μέχρι τη ΓΑΔΑ, όλη η πορεία περικυκλώνεται από διμοιρίες με τους μπάτσους 
να είναι συνεχώς προκλητικοί και το κλίμα τεταμένο. Αντιπροσωπεία συνδικαλιστών μπαίνει στη 
ΓΑΔΑ για να ζητήσει την απελευθέρωση των συλληφθέντων, δυο από τους οποίους τελικά παρα-
πέμπονται την επόμενη μέρα στον εισαγγελέα. Ο κόσμος αποχωρεί αργά το βράδυ με μετρό, όπου 
φωνάζονται και συνθήματα για τις δωρεάν μεταφορές.

Θεσσαλονίκη: Υποτονικό το συλλαλητήριο, γύρω στους 3.000 διαδηλωτές, λόγω της απογοή-
τευσης από το γεγονός ότι χάθηκαν οι μισές καταλήψεις.

Πάτρα: 1.000 με 1.500 άτομα συμμετέχουν στο συλλαλητήριο, ενώ έχει προηγηθεί αποκλεισμός 
της εθνικής οδού και συγκέντρωση διαμαρτυρίας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Κομμάτι της 
διαδήλωσης, μετά από πρωτοβουλία «ανεξάρτητων» –από κομματικά πλαίσια– καταλήψεων66 κα-
τευθύνεται στην Αστυνομική Διεύθυνση για να διαμαρτυρηθεί για την καταστολή των φοιτητικών 
κινητοποιήσεων. Ακολουθεί ημίωρος αποκλεισμός της Κορίνθου στο ύψος του Παραρτήματος.

2/3: Αναβάλλεται η δίκη των συλληφθέντων της πορείας της προηγούμενης μέρας και αφήνο-
νται ελεύθεροι μετά και από απαίτηση των 150 περίπου αλληλέγγυων που συγκεντρώνονται στα 
δικαστήρια67 .

2-4/3: Τα κανάλια παίζουν βίντεο που αποκαλύπτουν ότι ο ειδικός φρουρός πυροβόλησε χωρίς 
να προκληθεί, παρά την ως τότε ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ, την οποία αναπαρήγαγαν τα ίδια ΜΜΕ, ότι 
δέχτηκε πέτρες, μολότοφ κτλ.

Η Σύνοδος των πρυτάνεων απευθύνει ύστατη έκκληση προς το υπουργείο Παιδείας για ανα-
στολή της ψήφισης του νόμου.

Ολοκληρώνεται το συνέδριο και οι εκλογές της ΠΟΣΔΕΠ∙ στις εσωτερικές διαδικασίες των συλ-
λόγων, οι οποίες ανέδειξαν 210 συνέδρους, συμμετείχαν 3.200 μέλη ΔΕΠ σε σύνολο 8.000, ενώ 
εκπροσωπούνται 20 από τα 22 πανεπιστήμια και οι 32 από τους 34 συλλόγους ΔΕΠ. Οι συσχετισμοί 
δυνάμεων θα διαμορφωθούν ως εξής: οι Συσπειρώσεις Πανεπιστημιακών εκλέγουν 4 έδρες στο 
Εκτελεστικό Συμβούλιο, η ΔΗΠΑΚ 2, η Πρωτοβουλία για την αναβάθμιση των πανεπιστημίων 2 
και από μία έδρα κατέλαβαν η Αριστερή Μεταρρύθμιση και δύο παρατάξεις που θεωρείται ότι 
πρόσκεινται στη Ν.Δ. Παρά λοιπόν την κυβερνητική προπαγάνδα περί μειοψηφιών, οι πανεπι-
στημιακοί αποφασίζουν τη συνέχιση της απεργίας.

4/3: Πραγματοποιείται συντονιστικό καταλήψεων στη Θεσσαλονίκη. Αν και ανέντα-
χτος κόσμος μαζί με καταλήψεις που δεν είναι κομματικά ελεγχόμενες68 προτείνουν 
μια σειρά δράσεις για να αναζωπυρωθεί το κίνημα ενόψει της ψήφισης του νόμου-
πλαίσιο, οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ και της ΠΚΣ μαλώνουν για άλλη μια φορά 
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στα πηγαδάκια σχετικά με το αν η Θεσσαλονίκη θα συμμετέχει στην πανελλαδική πορεία της Πέ-
μπτης. Ως απάντηση ακούνε το σύνθημα «αλήτες, λέρες, φοιτητοπατέρες». Τελικά, αποφασίζεται 
τοπική πορεία την Τετάρτη με καταλήψεις ραδιοσταθμών, κατάληψη του Λευκού Πύργου και κρέ-
μασμα πανό, επιθετικές κινήσεις προς το Υπουργείο και πανελλαδική πορεία την Πέμπτη.

5-11/3: Ένατη εβδομάδα καταλήψεων

5/3: Η Επιστημονική Επιτροπή της Βουλής στέλνει επιστολή στην πρόεδρο του σώματος, όπου 
επισημαίνει ότι ο υπό κατάθεση νόμος-πλαίσιο για την Παιδεία ελέγχεται ως προς τη συνταγματι-
κότητά του σε σχέση με τις διατάξεις για το άσυλο και την αυτοτέλεια των ΑΕΙ.

6-7/3: Με νύχια και με δόντια κρατούνται οι γύρω στις 270 καταλήψεις πανελλαδικά στις συνε-
λεύσεις αυτής της εβδομάδας, ενόψει της ψήφισης του νόμου-πλαίσιο στις 8 Μαρτίου. Στην ΑΣΟΕΕ, 
η ΔΑΠ κερδίζει τη συνέλευση με λίγους ψήφους διαφορά, αλλά προκύπτει πρόβλημα στην κατα-
μέτρηση και μετά την αποχώρηση των δαπιτών η κατάληψη συνεχίζεται. Ξεκινάει πάντως ήδη το 
μαγείρεμα της επιστροφής στις αίθουσες από την ηγεσία φοιτητών και πανεπιστημιακών καθηγη-
τών σε περίπτωση που ψηφιστεί ο νόμος: «ο αγώνας ενάντια στο νόμο-πλαίσιο θα συνεχιστεί και 
με ανοιχτές σχολές».

6/3: «Οι καταλήψεις βγαίνουν στους δρόμους» και στην Πάτρα με συναυλία και προβολές βί-
ντεο μπροστά από το Παράρτημα. Στον οκτάωρο αποκλεισμό του δρόμου και στις εκδηλώσεις 
συμμετέχουν εκατοντάδες άτομα.

7/3: Τοπική πορεία στη Θεσσαλονίκη, η οποία σαμποτάρεται σε μεγάλο βαθμό από τις παρα-
τάξεις με αποτέλεσμα να αποτελείται μόνο από 1.000 άτομα, στην πλειοψηφία τους ανήκοντες 
στην αυτόνομη/αντιεξουσιαστική τάση του κινήματος. Οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ κάνουν ότι 
μπορούν για να μην εφαρμοστούν οι ριζοσπαστικές/συγκρουσιακές αποφάσεις του τελευταίου 
συντονιστικού, όπως κάνουν πάντα για δράσεις που τις έχουν προτείνει άλλοι. Έτσι, οι καταλήψεις 
ραδιοφωνικών σταθμών μετατρέπονται σε ολιγόλεπτη ομιλία αντιπροσωπείας στην ΕΤ-3 και σε 
άλλους δυο σταθμούς, ενώ η πλειοψηφία του κόσμου περιμένει απ’ έξω για καμιά ώρα. Η κατά-
ληψη του Λευκού Πύργου δε γίνεται ποτέ, επειδή οι μπάτσοι δεν το επιτρέπουν και η πορεία δεν 
οδηγείται ποτέ ως προς το Υπουργείο, προφανώς για να μη γίνουν συγκρούσεις. Το σύνθημα «το 
μίσος μεγαλώνει όσο περνούν οι μέρες, αλήτες, λέρες, φοιτητοπατέρες» είναι αυτό που φωνάζεται 
τις περισσότερες φορές. Στο τέλος, πραγματοποιείται δίωρος αποκλεισμός της Εγνατίας από 200-
300 διαδηλωτές.

8/3: Αθήνα: Το μεσημέρι ξεκινάει το πιο μεγάλο πανελλαδικό συλλαλητήριο μέχρι εκείνη 
την στιγμή. Πολλοί μιλάνε για πάνω από 30.000 διαδηλωτές. Πέρα από τη μαζικότητα, το συ-
γκρουσιακό κλίμα είναι διάχυτο. Μετά από 8 μήνες καταλήψεων, διαδηλώσεων, συγκρούσεων 
και καταστολής, η κυβέρνηση επιμένει να αγνοεί το πιο μαζικό φοιτητικό κίνημα των τελευταί-
ων δεκαετιών ψηφίζοντας το νόμο-πλαίσιο. Την ώρα που ανακοινώνεται η ψήφισή του, ομάδα 
διαδηλωτών έχει επιτεθεί ήδη σε διμοιρία στη Σταδίου με πέτρες και σφεντόνες. Όλοι όμως 
συμφωνούν για «μαζικές συγκρούσεις»69  στο Σύνταγμα. Το μπλοκ των καταλήψεων ΕΜΠ επιτί-
θεται στις διμοιρίες στα Λουλουδάδικα. Με τα πρώτα δακρυγόνα πετιούνται πέτρες από διαδη-
λωτές στις υπόλοιπες διμοιρίες στο Σύνταγμα. Σπάζονται πεζοδρόμια. Εκατοντάδες διαδηλω-
τές που στην πλειοψηφία τους φορούσαν κράνη, κουκούλες, μαντίλια και μάσκες επιτίθενται 

στους μπάτσους, οι οποίοι απαντούν με χημικά χωρίς όμως να μπορούν να καταστείλουν την 
εξέγερση. Οι συγκρούσεις είναι μαζικότατες και δυναμικές. Όσοι επιλέγουν τη σύγκρου-

ση γίνονται απολύτως σεβαστοί από τους υπόλοιπους διαδηλωτές70• εξαιρούνται όπως 
πάντα οι κνίτες που κάθονται σε συμπαγή μπλοκ στη Φιλελλήνων και περιμένουν 

διατηρώντας τις αλυσίδες κλειστές μόνο για τους μπάτσους.  Κάποιοι διαδηλω-
τές πυρπολούν το φυλάκιο του «Άγνωστου Στρατιώτη» μπροστά στην Βουλή 

και το Σύνταγμα δονείται από το σύνθημα «Να καεί, να καεί το μπουρδέλο η 
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Βουλή»71. Οι αριστεροί έχουν πάρει απόφαση, ό,τι και να γίνει, να επιστρέψουν ύστερα από 
την πρώτη σύγκρουση στη Βουλή για να ξανασυγκρουστούν. Το μπλοκ του ΕΜΠ συγκροτείται 
και μαζί με άλλα μπλοκ προχωρεί προς την Πανεπιστημίου –κίνηση, η οποία, πέρα από λάθος 
τακτική, λειτουργεί εκτονωτικά σε σχέση με τις συγκρούσεις που λάμβαναν χώρα εκείνη την 
ώρα– ενώ ομάδα διαδηλωτών εισβάλλει στην είσοδο του ξενοδοχείου Μεγάλη Βρετάνια». Εκεί, 
η πορεία δέχεται εξαιρετική έντασης επίθεση από διμοιρίες που πλαγιοκοπούν τα μπροστινά 
μπλοκ –όπου βρίσκονται οι καταλήψεις της Θεσσαλονίκης και των Ιωαννίνων– ρίχνουν αφειδώς 
χημικά δημιουργώντας συνθήκες ασφυξίας και ξυλοκοπούν τους αναίσθητους διαδηλωτές. 
Εκεί γίνονται και οι πρώτες συλλήψεις. Τα μπλοκ που έφυγαν ανασυγκροτούνται στα Προπύ-
λαια και ύστερα από πιέσεις επιστρέφουν στη Βουλή. Εν τω μεταξύ, στην Όθωνος έχουν στηθεί 
οδοφράγματα και, όταν και τα άλλα μπλοκ επιστρέφουν, ξεκινούν ξανά συγκρούσεις με τους 
μπάτσους. Φοιτητικά μπλοκ καταλαμβάνουν το χώρο μπροστά από τον «Άγνωστο Στρατιώτη» 
και τότε ξεκινάει η αποφασιστική μαζική επίθεση των μπάτσων από όλες τις μεριές• οι μπάτσοι 
έχουν άλλωστε ενισχύσεις λόγω της άψογης συνεργασίας τους με τους κνίτες, οι οποίοι τους 
άφησαν να περάσουν από τη Σταδίου72.  Διαδηλωτές αμύνονται στα χημικά για περίπου δέκα 
λεπτά με ισχυρό πετροπόλεμο, αλλά τα μπλοκ αδυνατούν να αντέξουν μια τέτοιου μεγέθους 
επίθεση73.  Άλλοι εγκλωβίζονται μπροστά από τον Άγνωστο Στρατιώτη, άλλοι στις σκάλες του 
Συντάγματος, άλλοι προχωρούν προς την Πανεπιστημίου και όλοι μαζί δέχονται από παντού, 
επιθέσεις από μανιασμένους μπάτσους που ψεκάζουν και ξυλοκοπούν στο ψαχνό. Εκκλήσεις 
για έλεος, ανοιγμένα κεφάλια, πανικός και λιποθυμίες74.  Το μπλοκ της Θεσσαλονίκης έχει περι-
κυκλωθεί από μπάτσους που συνεχίζουν τον ξυλοδαρμό και το ψέκασμα, ενώ οι φοιτητές-τριες 
βρίσκονται μισολιπόθυμοι-ες στο οδόστρωμα. Εκεί γίνονται και οι περισσότερες συλλήψεις. Ο 
κόσμος που έφυγε προς την Πανεπιστημίου δέχεται συνεχείς επιθέσεις από τους μπάτσους και 
οι όποιες προσπάθειες για στήσιμο οδοφραγμάτων και ανασυγκρότηση αποτυγχάνουν λόγω 
του πανικού που επικρατεί. Κάποιοι από τους εκατοντάδες διαδηλωτές που έχουν καταφύγει 
στα Προπύλαια σπάνε την πόρτα της Πρυτανείας και την καταλαμβάνουν, ενώ κόσμος έχει 
καταφύγει και σ’ άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα (Νομική, Πολυτεχνείο, ΕΜΜΕ) ή κινείται σε 
διασπασμένα κομμάτια στο κέντρο της Αθήνας (Ομόνοια, Εξάρχεια, Μεταξουργείο) χωρίς να 
λείπουν και οι μικροσυγκρούσεις.

Η σύνθεσή του κόσμου που προχωρά στην Κατάληψη της Πρυτανείας είναι ετερόκλητη τόσο 
κοινωνικά (φοιτητές, εργάτες κτλ.) όσο και πολιτικά (αριστεροί, αναρχικοί, ανένταχτοι φοιτητές 
από Αθήνα και επαρχία, αλληλέγγυοι κτλ.). Ενωτικό σημείο όλων αυτών είναι η αλληλεγγύη 
απέναντι στην καταστολή. Στην πρώτη συνέλευση προκύπτει κείμενο, το οποίο περιγράφει τα 
γεγονότα, απαιτεί την απελευθέρωση των συλληφθέντων, την απόσυρση του νόμου-πλαίσιο, 
«γενική απεργία τώρα», καλεί στα δικαστήρια το πρωί και σε αντικατασταλτική πορεία το από-
γευμα της επόμενης μέρας. 

Τελικός απολογισμός: 61 συλληφθέντες –οι 12 θα κατηγορηθούν αρχικά για κακουργήματα 
και οι 49 για πλημμελήματα. Στους συλληφθέντες απαγορεύεται η επικοινωνία με δικηγόρους 
και γενικά κατά την κράτησή τους παραβιάζονται στοιχειώδη δημοκρατικά δικαιώματα75.  Δε-
κάδες τραυματίες έχουν μεταφερθεί στον Ερυθρό Σταυρό. Αν και η προπαγάνδα των καναλιών 
προσπαθεί απεγνωσμένα για άλλη μια φορά να παίξει με το δίπολο «κουκουλοφόροι-απλοί 
φοιτητές» δεν είναι λίγοι οι άνθρωποι που περιγράφουν τα γεγονότα εκείνης της μέρας στην 

Αθήνα ως «χούντα».
Θεσσαλονίκη: Με τα γεγονότα στην Αθήνα να εκτυλίσσονται και τους συμφοιτητές-

τριες τους να υπόκεινται σ’ όσα περιγράφηκαν παραπάνω, φοιτητές-τριες κι αλληλέγ-
γυοι-ες συγκεντρώνονται στο Πολυτεχνείο και μετά από συνέλευση αποφασίζουν 

την πραγματοποίηση πορείας ως άμεση απάντηση στην καταστολή.  Στην πορεία 
συμμετέχουν γύρω στους 2.000 διαδηλωτές με έντονο παλμό και οργή. Στο 

χώρο γύρω από τα Πανεπιστήμια ξεσπούν συγκρούσεις με οδοφράγματα, 

66

Δεύτερη φάση καταλήψεων:

8η Μάρτη -

Η Δημοκρατία αντεπιτήθεται

καταστολή,

συλλήψεις



μολότοφ και δακρυγόνα. Οι μπάτσοι πνίγουν τα Πανεπιστήμια με ασφυξιογόνα, ενώ ρίχνουν 
και πλαστικές σφαίρες76.  

Πάτρα: Φοιτητές-τριες που επέστρεψαν από το μακελειό στην Αθήνα και αλληλέγγυοι-ες 
που είχαν συγκεντρωθεί από νωρίτερα στο Παράρ-
τημα αποφασίζουν να πραγματοποιήσουν βραδινή 
πορεία διαμαρτυρίας και αλληλεγγύης στους συλ-
ληφθέντες του πανελλαδικού πανεκπαιδευτικού 
συλλαλητηρίου. Η πορεία αριθμεί 100 άτομα και 
διασχίζει τις εμπορικές καφετέριες της πόλης στην 
Αγίου Νικολάου, για να καταλήξει στην Αστυνομική 
Διεύθυνση φωνάζοντας αντικατασταλτικά συνθή-
ματα.

Κομοτηνή: Περίπου 70 φοιτητές συγκεντρώνο-
νται στην κεντρική πλατεία της πόλης και πορεύ-
ονται προς την Αστυνομική Διεύθυνση Ροδόπης 
με αίτημα την άμεση απελευθέρωση των 62 συλ-
ληφθέντων και την άρση όλων των εις βάρος τους 
κατηγοριών.

Γιάννενα: Πραγματοποιείται βραδινή πορεία, 
στην οποία καλούν οι καθηγητές της ΠΟΣΔΕΠ και 
άλλοι φορείς (ΕΛΜΕ κ.α.). Στην πορεία συμμετέχουν 
περίπου 300  άτομα, υπάρχει αρκετή ένταση, φωνά-
ζονται αρκετά συνθήματα αλληλεγγύης στους συλ-
ληφθέντες και ενάντια στην κρατική τρομοκρατία 
και καταστολή. 

Σύρος: Νωρίς το μεσημέρι πραγματοποιείται 
πορεία και στο νησί της Σύρου, όπου φοιτητές-τριες 
αποκλείουν για λίγα λεπτά πλοίο της γραμμής μοι-
ράζοντας φυλλάδια στους επιβάτες.

9/3: Η κυβέρνηση ζητάει το τηλεοπτικό και φωτογραφικό υλικό των καναλιών για να το χρησι-
μοποιήσει ως αποδεικτικό στοιχείο κατηγορίας για τους συλληφθέντες των χθεσινών γεγονότων. Η 
ΕΣΗΕΑ και τα σωματεία εικονοληπτών αντιδρούν και δε δίνουν τίποτα.

Το Σωματείο Εργαζόμενων Ερυθρού Σταυρού εκδίδει καταγγελία, στην οποία αναφέρει:  «Κατά 
την διάρκεια της εφημερίας του Νοσοκομείου μας γίναμε όλοι μάρτυρες της τραγικής αυτής και αι-
ματοβαμμένης επίθεσης, όταν τριάντα και πλέον τραυματίες προσήλθαν, με τραύματα στον αυχένα 
και στο κεφάλι, στα επείγοντα. Το είδος των χτυπημάτων και η σοβαρότητα των κακώσεων που 
υπέστησαν αποδεικνύει ότι πρόκειται για μεθοδευμένη δολοφονική επίθεση εναντία στον καθένα 
που αγωνίζεται για τα δικαιώματα του, για δημόσια και δωρεάν παιδεία… Ποιο θα είναι το μέλλον 
κάθε δικής μας αντίδρασης για τις εξελίξεις στο σύστημα υγείας; Θα περιμένουμε έναν νέο ξυλο-
δαρμό στον ξεσηκωμό των νοσοκομείων;». 77

Γύρω στα 300 με 400 άτομα συγκεντρώνονται στα δικαστήρια της Ευελπίδων για αλληλεγγύη 
στους συλληφθέντες, φωνάζοντας συνθήματα ενάντια στη χθεσινή κρατική τρομοκρατία. Τελικά, 
γνωστοποιείται ότι οι συλληφθέντες θα μεταφερθούν στα δικαστήρια την ώρα της απογευματι-
νής αντικατασταλτικής πορείας και οι συγκεντρωμένοι προχωρούν με πορεία προς τη ΓΑΔΑ, 
όπου μαζί με τους συγγενείς των κατηγορουμένων προχωρούν σε καθιστική διαμαρτυρία 
μέχρι το απόγευμα.

Ομάδα ΚΝΑΤ78  εισβάλλει στην κατάληψη της ΑΣΟΕΕ, ενώ οι περισσότεροι κα-
ταληψίες βρίσκονταν στα Προπύλαια για το αντικατασταλτικό συλλαλητήριο, 

Επιθέσεις στα μπλοκ και μαζικές συλλήψεις 
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μοιράζοντας προκηρύξεις, στις οποίες οι συγκρουόμενοι της προηγούμενης μέρας αναφέρονται 
ως προβοκάτορες και ασφαλίτες. Στις διαμαρτυρίες καταληψιών φοιτητών και φοιτητριών, οι κνί-
τες απαντάνε σπάζοντας τραπέζια και χέρια ανθρώπων και στέλνοντας δυο φοιτητές στο νοσοκο-
μείο.   

Περίπου 5 με 6 χιλιάδες άτομα κάνουν πορεία στο κέντρο της Αθήνας ενάντια στην κρατική 
καταστολή και σε ένδειξη συμπαράστασης στους συλληφθέντες. Στη διαδρομή καταστρέφονται 
αρκετές κάμερες. Ο παλμός κι η αγανάκτηση για τα γεγονότα της προηγούμενης μέρας είναι έντο-
νος όπως και η κοινωνική αλληλεγγύη αφού σημαντικό κομμάτι της διαδήλωσης είναι μη-φοιτητές. 
Τα περισσότερα πανό είναι οργανώσεων της αριστεράς• οι κνίτες συμμετέχουν για λίγα λεπτά στην 
πορεία και μετά αποχωρούν αποδοκιμαζόμενοι. Κομμάτι των καταληψιών της Πρυτανείας διαδη-
λώνει πίσω από πανό με αναρχική υπογραφή, στο οποίο συμμετέχουν εκατοντάδες άτομα. Παρά 
την επίδειξη κοινωνικής αλληλεγγύης, ο κόσμος δεν μπορεί να ξεφύγει από τα όρια των πολιτικών 
συνιστωσών του κινήματος. Η διαδήλωση καταλήγει στα Προπύλαια συνοδευόμενη από διμοιρί-
ες.

Ακολουθεί συνέλευση της κατάληψης της Πρυτανείας. Γίνεται πασιφανές ότι όσοι εντάσσονται 
στην αριστερά έχουν αποχωρήσει από την κατάληψη υποκρινόμενοι ότι η κατάληψη αυτή «είναι 
κατάληψη του αντιεξουσιαστικού χώρου». Στην πραγματικότητα, αποχωρούν γιατί δε θέλουν, στη 
συγκεκριμένη συγκυρία, τη δημιουργία ενός ανοιχτού κατειλημμένου χώρου στο κέντρο της Αθή-
νας, ο οποίος δε θα ελέγχεται από τους ίδιους και ο οποίος θα μπορούσε μετά τα γεγονότα της 
8ης Μάρτη να λειτουργήσει ως εστία συσπείρωσης ευρύτερων κοινωνικών κομματιών, αλλάζοντας 
έτσι και τους συσχετισμούς μέσα στο κίνημα.79

Πάτρα: Εκατοντάδες διαδηλωτές στην εκεί αντικατασταλτική πορεία. Η πορεία ξεκινάει από το 
Παράρτημα και κατευθύνθηκε αρχικά προς το Δικαστικό Μέγαρο, όπου εκτοξεύονται μπογιές και 
αυγά. Όταν φτάνει στην Ερμού, η κεφαλή της πορείας αντί να στρίψει προς την Αστυνομική Διεύ-
θυνση, προτιμάει να συνεχίσει ευθεία. Ωστόσο τα δύο τρίτα της πορείας παραμένουν στη γωνία 
Ερμού και Κορίνθου και πορεύονται με αλυσίδες προς το κτίριο της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυν-
σης. Καθ’ όλη τη διάρκεια της πορείας γράφονται συνθήματα με σπρέι σε τοίχους και τζαμαρίες 
τραπεζών.

Γιάννενα: Αντικατασταλτική πορεία εκατοντάδων φοιτητών-τριών• με το που πετιούνται αυγά 
στις διμοιρίες που φυλάνε τη Νομαρχία, οι μπάτσοι επιτίθενται και συλλαμβάνουν έξι διαδηλωτές. 
Η πορεία καταφεύγει κυνηγημένη στις εστίες του παλιού πανεπιστημίου. Τελικά, οι συλληφθέντες 
αφήνονται ελεύθεροι μετά από παρέμβαση φορέων της πόλης.

Ηράκλειο: Αυθόρμητη, αλλά δυναμική και η πορεία αυτή, η οποία καταλήγει στο κτίριο Ανδρό-
γεω, όπου στεγάζονται υπηρεσίες του Δήμου και ΚΕΠ, το οποίο καταλαμβάνεται από διαδηλωτές. Η 
«κατάληψη Ανδρόγεω» θα διαρκέσει αρκετές μέρες πραγματοποιώντας εκδηλώσεις αλληλεγγύης 
στους συλληφθέντες των κινητοποιήσεων και παρεμβάσεις αντιπληροφόρησης.

Σύρος: Αντικατασταλτική πορεία 50 φοιτητών-τριων στο τοπικό αστυνομικό τμήμα. Μετά το 
τέλος της συγκέντρωσης προσάγεται ένας φοιτητής για εξακρίβωση. 

Καβάλα: Πραγματοποιείται και εκεί πορεία. 

10/3: Συγκέντρωση αλληλεγγύης για άλλη μια μέρα στα δικαστήρια της Ευελπίδων. Τρεις από 
τους συλληφθέντες περνάνε από τον ανακριτή κι αφήνονται ελεύθεροι. 

Αντικατασταλτική πορεία 300 περίπου φοιτητών κι εργαζόμενων στη Θεσσαλονίκη. Πα-
ράσταση διαμαρτυρίας μπροστά απ’ το αστυνομικό τμήμα στην Αριστοτέλους.  

Η γραμμή μη εφαρμογής του νέου νόμου-πλαίσιο γίνεται κυρίαρχη∙ έχοντας ανανε-
ώσει για μια εβδομάδα ακόμα την απεργία, η ΠΟΣΔΕΠ θέτει θέμα συνταγματικότη-

τας του νέου νόμου-πλαίσιο καλώντας όλες τις Συγκλήτους να προσδιορίσουν τις 
αντισυνταγματικές και αντιδημοκρατικές διατάξεις του.
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Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΓΑΔΑ στις 23.05 τη νύχτα του Σαββάτου 10 Μαρτίου, διμοιρία 
των ΜΑΤ που βρισκόταν στη διασταύρωση Σόλωνος και Ζωοδόχου Πηγής, «δέχτηκε απρόκλη-
τη, αιφνιδιαστική και ιδιαίτερα σφοδρή επίθεση από περίπου πενήντα άτομα του αναρχικού-
αντιεξουσιαστικού χώρου που φορούσαν κράνη και αντιασφυξιογόνες μάσκες και ήταν οπλισμένοι 
με ρόπαλα, σιδερόβεργες και βόμβες μολότοφ». Αποτέλεσμα της επίθεσης είναι ο τραυματισμός 
δύο από τους δέκα αστυνομικούς της διμοιρίας, παρά τα δακρυγόνα που ρίχνουν αρχικά και τις 
εκκλήσεις για έλεος στη συνέχεια. Ο ένας παραμένει για νοσηλεία με βαριά τραύματα στο κεφάλι 
και στα δόντια.

11/3: Συγκέντρωση ολιγάριθμων φασιστών στο Σύνταγμα «για ν’ αποτίσουν φόρο τιμής στο 
μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη».  

12-18/3: Δέκατη εβδομάδα καταλήψεων

12/3: Γύρω στα 400 άτομα συγκεντρώνονται στα δικαστήρια 
της Ευελπίδων για αλληλεγγύη στους συλληφθέντες. Οι μπάτσοι 
εμποδίζουν την είσοδο στο δικαστήριο σε συγγενείς και δικηγό-
ρους των 49 κατηγορουμένων με πλημμελήματα, αυτοί επιχει-
ρούν να εισβάλλουν και οι μπάτσοι ρίχνουν δακρυγόνα. Η δίκη 
των 49 τελικά αναβάλλεται για τις 21 Μαρτίου, ενώ όλοι οι κατη-
γορουμένοι για κακουργήματα αφήνονται ελεύθεροι, πλην του 
αναρχικού οικοδόμου Βασίλη Στεργίου, ο οποίος προφυλακίζε-
ται λόγω της πολιτικής του ιδιότητας και της αλληλεγγύης που 
επιδεικνύει στον αγώνα των φοιτητών. 

Διαδήλωση 500 περίπου φοιτητών-τριων στη Θεσσαλονίκη σε ένδειξη αλληλεγγύης προς στους 
συλληφθέντες της 8ης Μάρτη• πετιούνται αυγά και πορτοκάλια έξω από το δικαστικό μέγαρο.

Ολιγόλεπτοι αποκλεισμοί αθηναϊκών δρόμων (Καβάλας, Σόλωνος, Συγγρού) από φοιτητές της 
ΠΚΣ. 

Παρεμβάσεις αλληλεγγύης στους συλληφθέντες πραγματοποιούν φοιτητές-τριες στην Ξάνθη, 
όπου καταλαμβάνεται ένας ραδιοφωνικός σταθμός, και στο Ναύπλιο.

Πραγματοποιείται στο Σύνταγμα συναυλία αλληλεγγύης στις φοιτητικές κινητοποιήσεις με τίτ-
λο «ένα τραγούδι για την δημόσια και δωρεάν παιδεία» με συμμετοχή πλήθους κόσμου.

Τελευταία συνέλευση της κατάληψης της Πρυτανείας, στην οποία συζητιέται το ενδεχό-
μενο να συνεχιστεί η κατάληψη μέχρι την Πέμπτη ώστε να κατέβει διακριτό μπλοκ αναρχικών-
αντιεξουσιαστών στην τότε πορεία. Η κατάληψη τελικά λήγει το επόμενο πρωί, αφού για το  συ-
γκεκριμένο ζήτημα υπήρχαν εντελώς αποκλίνουσες απόψεις μεταξύ των καταληψιών και δεν 
μπορούσε να παρθεί κάποια απόφαση.

Στις σημερινές γενικές συνελεύσεις σε 7 σχολές της επαρχίας χάνονται οι καταλήψεις, ενώ σε 
άλλες τόσες που είχαν ανοίξει την προηγούμενη εβδομάδα ξαναπαίρνονται καταλήψεις.

Καλλιεργείται κλίμα έντονης τρομοκρατίας από τα ΜΜΕ με κυβερνητικά στελέχη να αρχίζουν 
να εκφράζουν φόβους ότι «η συνεχιζόμενη βία μπορεί να οδηγήσει σε θύματα», ενώ σε σύσκεψη 
της ΕΛ.ΑΣ. διατυπώνονται προτάσεις για χρήση χρωμoσφαιρών και πλαστικών σφαιρών. Αφήνο-
νται υπονοούμενα ακόμα και για ενδεχόμενη απαγόρευση του συλλαλητηρίου της Πέμπτης, αφού 
την ίδια μέρα καταφθάνει στην Αθήνα ο ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν.

13/3: Η Σύγκλητος του ΕΜΠ ψηφίζει κατά του νόμου-πλαίσιο και αρνείται να τον εφαρμόσει. 
Θα ακολουθήσει τις επόμενες μέρες και η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Με αίτημα να καταργηθούν οι εξετάσεις για την απόκτηση άδειας άσκησης δικηγορί-
ας, ομάδα περίπου 30 φοιτητών της Νομικής Σχολής πραγματοποιεί ημίωρη κατάληψη 
των γραφείων του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Οι φοιτητές κλείνουν τις πόρτες 
της αίθουσας εκδηλώσεων του ΔΣΑ εμποδίζοντας τον αντιπρόεδρο Σχινά και το 
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γενικό γραμματέα του Συλλόγου Βερβεσό να βγουν. Οι εκπρόσωποι του Συλλόγου τούς εξήγησαν 
ότι οι εξετάσεις προβλέπονται από τον Κώδικα Δικηγόρων και ότι το ποσοστό των υποψηφίων που 
κόπηκε στις τελευταίες εξετάσεις ήταν πολύ μικρό.

13-14/3: Η ένταση ήταν το κύριο χαρακτηριστικό του πρώτου γύρου γενικών συνελεύσεων μετά 
τα γεγονότα της 8ης Μαρτίου. Οι περισσότερες σχολές ανανεώνουν τις εβδομαδιαίες καταλήψεις 
–με πολλές βιωματικές τοποθετήσεις φοιτητών για την 
καταστολή της προηγούμενης εβδομάδας– απαιτώντας 
την απόσυρση του ψηφισμένου νόμου. Συνεχίζοντας τον 
ανταρτοπόλεμο και στηριζόμενη στην απαίτηση πολλών 
φοιτητών για επιστροφή στα μαθήματα, η ΔΑΠ κατα-
φέρνει να ρίξει τον αριθμό των καταλήψεων πανελλα-
δικά περίπου στις 250. Οι σημαντικότερες απώλειες για 
το μπλοκ των καταλήψεων σημειώνονται στην επαρχία 
και κυρίως στο ΑΠΘ, όπου ανοίγουν η Ιατρική, το Χημικό 
κ.α. Δε λείπει ούτε αυτή την εβδομάδα το ξύλο μεταξύ 
καταληψιών και δαπιτών. Στο Πολυτεχνείο Κρήτης εμφανίζονται δαπιτοτραμπούκοι, οι οποίοι εκ-
διώκονται, στη ΝΟΠΕ Θεσσαλονίκης οι δαπίτες κυνηγιούνται μέχρι το λιμάνι, ενώ ένταση υπάρχει 
και στο ΤΕΙ Καβάλας. Στο πλάι της ΔΑΠ, διασπαστική για τις καταλήψεις αποδεικνύεται και η στάση 
της ΠΚΣ, η οποία κατεβάζει σε όλες τις σχολές ψήφισμα που καταγγέλλει τους «προβοκάτορες», 
με αποτέλεσμα, κυρίως στην επαρχία, να διαχώριζει τη θέση της από τις υπόλοιπες δυνάμεις του 
μπλοκ καταλήψεων και να χάνονται κάποιες σχολές:

Στη Σχολή Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών (ΣΕΜΦΕ) του ΕΜΠ, το «Αυτο-
διαχειριζόμενο Στέκι Πολυτεχνείου» μοιράζει κείμενο που καταγγέλλει  τη συνεργασία των κνιτών 
με τις αστυνομικές δυνάμεις στις 8 Μαρτίου• ακολουθεί ξύλο μεταξύ ατόμων του στεκιού και με-
λών της ΠΚΣ.

Στην ΑΣΟΕΕ, μετά τη συνέλευση του συλλόγου, αντιεξουσιαστές φοιτητές από σχολές της Αθή-
νας εκδιώκουν με κράνη και παλούκια τους κνίτες από τη σχολή και τους κυνηγάνε στην Πατησίων 
ως απάντηση στην επίθεση των ΚΝΑΤ την Παρασκευή, 9 Μαρτίου. Τραυματίζεται ένας κνίτης και 
μεταφέρεται με ασθενοφόρο στο νοσοκομείο.

Φοιτητές-τριες από το κατειλημμένο τμήμα Λαϊκής και Παραδοσιακής Μουσικής του ΤΕΙ Ηπεί-
ρου προχωρούν σε συμβολική κατάληψη της εισόδου της Νομαρχίας Άρτας.

15/3: Αθήνα: Εξαιρετικά μαζικό –πάνω από 20.000 διαδηλωτές– αν και παναθηναϊκό, το συλλα-
λητήριο αυτής της Πέμπτης μετά την καταστολή της προηγούμενης εβδομάδας. Στη συγκέντρωση 
στα Προπύλαια, ομάδα φοιτητών-τριών επιχειρεί ανεπιτυχώς να κρατήσει ανοιχτό το κτίριο της 
Πρυτανείας, στο εσωτερικό του οποίου έχουν ταμπουρωθεί καθηγητές και πρυτάνεις για να απο-
τρέψουν την ενδεχόμενη ανακατάληψή του.  Μαζί με τους φοιτητές που είναι εμφανώς προετοιμα-
σμένοι-ες για επιθέσεις της αστυνομίας με μαλλόξ και οργανωμένη ιατρική και νομική ομάδα, κα-
τεβαίνουν στο δρόμο και αρκετοί μεγαλύτεροι σε ηλικία, κυρίως εκπαιδευτικοί, δικηγόροι, γιατροί 
και γονείς, ως «ασπίδα προστασίας» απέναντι στην καταστολή80.  Οργανωμένες στο δρόμο για την 
αποτροπή συγκρούσεων κατεβαίνουν και οι δυνάμεις των ΚΝΑΤ. Οικοδόμοι, συνδικαλιστές και φοι-
τητές με κράνη και κόκκινα παλούκια τοποθετούνται σε αρκετά σημεία της διαδήλωσης ανάμεσα 
στα φοιτητικά μπλοκ διασπώντας την ενιαία πορεία και αφήνοντας πριν τη Βουλή εμφανώς μεγά-

λη απόσταση, και χώρο στην αστυνομία για να επέμβει, από το μπλοκ των ΕΜΜΕ, πίσω από το 
οποίο πορεύονταν ανοργάνωτοι εκατοντάδες νεολαίοι που επιθυμούν τη σύγκρουση. Στην 

πορεία τελικά «δεν ανοίγει μύτη», όχι τόσο λόγω της παρουσίας των ΚΝΑΤ, όσο λόγω της 
εκτίμησης όλων των κινηματικών συνιστωσών –με διαφορετική αφετηρία η καθεμία– 

ότι μετά τα γεγονότα της 8ης Μαρτίου και την «κουκουλοφορολαγνεία» των ΜΜΕ81  
θα ήταν πιο αποτελεσματική μια αμυντική, παρά μια επιθετική τακτική απέναντι 

στους μπάτσους. Έτσι, τα κανάλια το βράδυ αναρωτιούνται «που πήγαν οι κου-
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κουλοφόροι»… 
Το βράδυ ακολουθεί παναθηναϊκό συντονιστικό καταλήψεων στην Ιατρική, με ασκήσεις ύφους 

από εαακίτες και κνίτες σχετικά με τις «αδιέξοδες μορφές πάλης» (οι πρώτοι) και τους «προβοκάτο-
ρες» (οι δεύτεροι). Αποφασίζεται πορεία την επόμενη μέρα στο συνέδριο της ΓΣΕΕ.

Θεσσαλονίκη: Μαζική (περίπου 4.000 διαδηλωτές) και συγκρουσιακή, σε αντίθεση με την 
Αθήνα, η πορεία στη Θεσσαλονίκη. Παρά την οργανωμένη παρουσία των κνιτών, η συγκρουσια-
κή διάθεση εκατοντάδων διαδηλωτών εκφράζεται με αρκετές κατεστραμμένες κάμερες, μπογιές 
και αυγά στο Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης και επίθεση με τούβλα στις διμοιρίες που φυλάνε το 
αστυνομικό τμήμα Άνω Πόλης• οι μπάτσοι απαντούν ρίχνοντας μια χειροβομβίδα κρότου-λάμψης. 
Μετά το τέλος του συλλαλητηρίου, ξεσπούν συγκρούσεις έξω από το ΑΠΘ με μολότοφ σε τράπεζες 
και διμοιρίες και δακρυγόνα από τους μπάτσους, οι οποίοι καθ’ όλη την διάρκεια αυτών  επιδεικνύ-
ουν αμυντική στάση.

Πάτρα: Πραγματοποιείται η μεγαλύτερη φετινή πορεία. Πάνω από 3.000 άτομα, φοιτητές-τριες 
αλλά και πολλοί μεγαλύτεροι, διαδηλώνουν καταγγέλλοντας την κρατική τρομοκρατία και ζητώ-
ντας την απόσυρση του νόμου-πλαίσιο. Κομμάτι της διαδήλωσης πραγματοποιεί πολύωρη συγκέ-
ντρωση διαμαρτυρίας έξω από την Αστυνομική Διεύθυνση Αχαΐας.

Γιάννενα: Πραγματοποιείται η μεγαλύτερη πορεία που έχει γνωρίσει η πόλη των Ιωαννίνων ως 
απάντηση στην καταστολή της προηγούμενης εβδομάδας. Πάνω από 1.000 διαδηλωτές –κυρίως 
φοιτητές, αλλά και εκπαιδευτικοί, μαθητές– πορεύονται με παλμό μπροστά από τα γραφεία της ΝΔ 
και καταλήγουν στο αστυνομικό μέγαρο της πόλης, όπου εκφράζουν την αλληλεγγύη τους προς 
τους συλληφθέντες της 8ης Μαρτίου.

Βόλος: Εκατοντάδες διαδηλωτές στην πορεία που περνάει μπροστά από τα γραφεία της ΝΔ και 
του ΠΑΣΟΚ και καταλήγει (χωρίς τους κνίτες) στο αστυνομικό τμήμα της πόλης, όπου φωνάζονται 
συνθήματα εναντίον των μπάτσων και αλληλεγγύης προς τους συλληφθέντες της Αθήνας.

Χανιά: Δυναμική διαδήλωση 300 ατόμων και στα Χανιά, παρά την απεργοσπαστική στάση της 
ΠΑΣΠ που κρατάει ανοιχτό το Πολυτεχνείο Κρήτης, που καταγγέλλει  μπάτσους και ΜΜΕ.

Ηράκλειο: Εκατοντάδες άτομα στη διαδήλωση στο Ηράκλειο, μετά την οποία ακολουθεί συντο-
νιστικό των τριών κατειλημμένων σχολών στο Εργατικό Κέντρο της Πόλης.

Ξάνθη: Το απόγευμα, πραγματοποιείται πορεία ενάντια στην κρατική καταστολή και επίδει-
ξης αλληλεγγύης προς τους συλληφθέντες της 8ης Μαρτίου και τον προφυλακισμένο αγωνιστή 
Β. Στεργίου με τη συμμετοχή 150 φοιτητών και εργαζομένων. Η πορεία καταλήγει στο αστυνομικό 
τμήμα, όπου πετιούνται αυγά.

Σύρος: Πραγματοποιείται η μεγαλύτερη φοιτητική διαδήλωση στο νησί με τη συμμετοχή πλέον 
των 100 ατόμων.

Ναύπλιο: Πραγματοποιείται συγκέντρωση με μικροφωνική ενάντια στην κρατική καταστολή 
και στο νόμο-πλαίσιο.

16/3: Πορεία 100 περίπου φοιτητών-τριών, στην πλειοψηφία τους μέλη των ΕΑΑΚ, προς το 
χρηματοδοτούμενο από εργοδότες συνέδριο της ΓΣΕΕ που διεξάγεται στην… εργατική συνοικία 
του Αστέρα Βουλιαγμένης, με την οποία καταγγέλλεται η στάση της ΓΣΕΕ απέναντι στο φοιτητικό 
κίνημα και απαιτείται η κήρυξη γενικής απεργίας. Διμοιρίες των ΜΑΤ εμποδίζουν την προσέγγιση 
στο συνεδριακό χώρο, αφού η ΓΣΕΕ δηλώνει ότι μπορεί να συνομιλήσει μόνο με εκλεγμένες αντι-
προσωπείες των φοιτητών, δηλαδή με παρατάξεις που συμμετέχουν στο διοικητικό συμβούλιο.
Έλληνες/ίδες φοιτητές/τριες και εργαζόμενοι/ες προχωρούν σε συμβολική κατάληψη και αποκλει-
σμό του ελληνικού Γενικού Προξενείου στο Παρίσι σε ένδειξη αλληλεγγύης στο αγωνιζόμενο 
φοιτητικό κίνημα της Ελλάδας.

17/3: Απεργία μέχρι το τέλος της εβδομάδας αποφασίζει η ΠΟΣΔΕΠ προετοιμάζοντας, 
ωστόσο, την επιστροφή της στα ιδρύματα στο πλαίσιο της «επόμενης φάσης των κι-
νητοποιήσεων» και προσβλέποντας στην αναζήτηση «μέτρων και ενεργειών και 
μέσα στα πανεπιστημιακά όργανα ώστε ο νόμος να ακυρωθεί στην πράξη και να 
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αποσυρθεί». Νωρίτερα, έχει διαβεβαιώσει τους φοιτητές ότι δε θα χαθούν ούτε το εξάμηνο ούτε η 
εξεταστική.

Παρέμβαση αντιπληροφόρησης σαράντα περίπου καταληψιών από σχολές στο μετρό της Αθή-
νας με κείμενα και συνθήματα υπέρ των δωρεάν μεταφορών και σκοπό το κοινωνικό άνοιγμα του 
φοιτητικού αγώνα. 

18/3: Περίπου 150 φοιτητές συγκεντρώνονται στην πλατεία Τριών Συμμάχων στην Πάτρα και 
επιχειρούν να παρέμβουν σε εκδήλωση της ΟΝΝΕΔ, στην οποία θα μιλούσε ο γενικός γραμματέας 
της ΝΔ Ζαγορίτης. Οι φοιτητές επιτίθενται στις διμοιρίες που τους απαγορεύουν την πρόσβαση 
στην εκδήλωση πιασμένοι σε αλυσίδες και οι μπάτσοι απαντούν με αρκετά δακρυγόνα, γεγονός 
που εξαγρίωσε όσους κατοίκους απολαμβάνουν τον κυριακάτικο ήλιο στο κέντρο της πόλης.

19-25/3: Ενδέκατη εβδομάδα καταλήψεων

19/3: «Οι καταλήψεις βγαίνουν στους δρόμους» και στην Ξάνθη με αποκλεισμό δρόμου από το 
μεσημέρι ως το βράδυ και στόχο το κοινωνικό άνοιγμα του φοιτητικού αγώνα. Κρεμιέται πανό που 
ζητάει την απελευθέρωση του αγωνιστή Βασίλη Στεργίου, μαζεύονται χρήματα για τα δικαστικά 
έξοδα των συλληφθέντων και πραγματοποιείται συναυλία με τη συμμετοχή αρκετού κόσμου.

20-21/3: Μετά το νέο γύρο γενικών συνελεύσεων μειώνονται κι άλλο οι καταλήψεις σ’ όλη την 
Ελλάδα, αν και παραμένουν πάνω από 210. Πέρα από την Αθήνα και την Πάτρα, οι μισές σχολές 
πλέον σε Θεσσαλονίκη και επαρχία είναι ανοιχτές. Η κατάληψη σταματά και στην ΑΣΟΕΕ. Εκτός από 
την κούραση, στη μείωση του αριθμού των καταλήψεων συμβάλλει όπου μπορεί και η ΠΚΣ. Οι κνί-
τες πλέον λειτουργούν φανερά εκτονωτικά όσον αφορά τη λήξη των καταλήψεων και τη διενέργεια 
φοιτητικών εκλογών μετά το Πάσχα, είτε διαχωρίζοντας τη θέση τους από τα μπλοκ καταλήψεων 
και κατεβάζοντας ψηφίσματα για τα γεγονότα στην ΑΣΟΕΕ στις 14 Μαρτίου, είτε δηλώνοντας ανοι-
χτά ότι χρειάζονται εναλλακτικές μορφές πάλης. Τα ΜΜΕ, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα την 
«Ελευθεροτυπία», προσπαθούν να δημιουργήσουν κλίμα «επιστροφής στις αίθουσες».

20/3: Η διοίκηση της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων του νομού Ιωαννίνων αποφασίζει 
κατά πλειοψηφία να διαθέσει στο Συντονιστικό των καταλήψεων το ποσό των 3.000 ευρώ για τις 
μετακινήσεις του στα πανελλαδικά συλλαλητήρια.

21/3: Αναβάλλεται για την επόμενη μέρα η δίκη των 49 συλληφθέντων της 8ης Μάρτη που κα-
τηγορούνται με πλημμελήματα λόγω έλλειψης θέσεων στα δικαστήρια της Ευελπίδων. 

Πορεία αλληλεγγύης στους συλληφθέντες πραγματοποιούν περίπου 500 φοιτητές-τριες στη 
Θεσσαλονίκη μετά από απόφαση του Συντονιστικού Καταλήψεων. Η πορεία κατευθύνεται προς τα 
δικαστήρια, ενώ σε όλη την διαδρομή γράφονται στους τοίχους συνθήματα που ζητούν την απε-
λευθέρωση του αγωνιστή Βασίλη Στεργίου. Το απόγευμα φοιτητές-τριες μέλη της ΠΚΣ επιχειρούν 
στα Διαβατά να προσεγγίσουν το χώρο όπου η Γιαννάκου εγκαινιάζει σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας 
και δέχονται δακρυγόνα από τις διμοιρίες των ΜΑΤ.

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας κι αλληλεγγύης από την Κατάληψη Ανδρόγεω απέναντι από τα Δι-
καστήρια Ηρακλείου.

Διακόπτεται η Σύγκλητος του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης από φοιτητές που ανοί-
γουν τη σχολή για μια μέρα με σκοπό οι καθηγητές να πάρουν καταδικαστική απόφαση για το 

νόμο-πλαίσιο. Οι καθηγητές πρότειναν να γίνουν τροποποιήσεις στο νόμο.
Έλληνες-ίδες φοιτητές-τριες που ζουν στο Παρίσι «συναντούν» τον Υπουργό Πολιτισμού 

Βουλγαράκη σε έκθεση στο Μον Παρνές και φωνάζουν συνθήματα ενάντια στο νόμο-
πλαίσιο και υπέρ των φοιτητικών καταλήψεων.

22/3: Πανελλαδικό συλλαλητήριο στην Αθήνα υπό καταρρακτώδη βροχή, η οποία 
ματαιώνει τις προθέσεις αρκετών καταληψιών για συγκρουσιακή πορεία με στό-

χο την αναζωπύρωση των φοιτητικών κινητοποιήσεων λίγο πριν τις διακοπές 
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του Πάσχα. Παρ’ όλα αυτά, η πο-
ρεία αριθμεί γύρω στους 10.000 
διαδηλωτές και άλλες τόσες 
ομπρέλες, ενώ λόγω της βροχής 
ακούγονται και αρκετά ευφά-
νταστα συνθήματα. Αριστεροί 
συνδικαλιστές της ΔΟΕ και της 
ΟΛΜΕ, η οποία έχει προκηρύξει 
3ωρη στάση εργασίας, καταλαμ-
βάνουν συμβολικά τα γραφεία του Επικουρικού Ταμείου, στην οδό Όθωνος, διαμαρτυρόμενοι για 
το «σκάνδαλο με τα δομημένα ομόλογα» που είχε αποκαλυφθεί τις προηγούμενες μέρες. Στα Λου-
λουδάδικα, το περικυκλωμένο από διμοιρίες μπλοκ των καταλήψεων ΕΜΠ δεν επιχειρεί τη γνωστή 
σύγκρουση, ενώ δυο φοιτητές από την κατάληψη της σχολής Θεάτρου στο Ναύπλιο κουκουλώνο-
νται και προσφέρουν λουλούδια στις διμοιρίες σε μια «ειρωνική» κίνηση. Τα ΜΜΕ παρουσιάζουν 
αυτή την κίνηση ως συμφιλίωση μεταξύ «κουκουλοφόρων» και ΜΑΤ. Καταστρέφονται κάμερες και 
πέφτουν πέτρες σε μια τζαμαρία τράπεζας στην Πανεπιστημίου, ενώ η κατά τ’ άλλα ειρηνική πορεία 
προχωράει περικυκλωμένη από μπάτσους στο Πολυτεχνείο για να πραγματοποιηθεί το Πανελλα-
δικό Συντονιστικό82.  Εκεί, οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ διαβεβαιώνουν σε όλους τους τόνους ότι 
οι καταλήψεις θα συνεχιστούν μέχρι την απόσυρση του νόμου-πλαίσιο, ενώ οι περισσότεροι γνω-
ρίζουν ότι με το υποτονικό κλίμα που επικρατεί στις καταλήψεις δύσκολα αυτές θα συνεχιστούν 
μετά το Πάσχα. Γίνεται πρόταση από κατειλημμένες σχολές της Πάτρας για συγκέντρωση όλων των 
καταληψιών της Ελλάδας στο διάστημα 29-31 Μαρτίου στις καταλήψεις του κέντρου της Αθήνας 
και την πραγματοποίηση εκδηλώσεων και δράσεων που θα κορυφωθούν μ’ ένα ακόμα πανελλα-
δικό συλλαλητήριο –με στόχο την αναζωπύρωση των καταλήψεων το τελευταίο τριήμερο πριν το 
Πάσχα. Αν και η πρόταση αυτή στηρίζεται και από σχολές της Αθήνας, οι φοιτητοπατέρες των ΕΑΑΚ 
με το γνωστό γραφειοκρατικό τρόπο (μη) λήψης αποφάσεων δεν την αφήνουν να επικυρωθεί από 
τη διαδικασία του Συντονιστικού.

Θεσσαλονίκη: Διαδήλωση 1.500 περίπου φοιτητών της ΠΚΣ και συνδικαλιστών του ΠΑΜΕ χω-
ρίς την παρουσία αστυνομίας και χωρίς ιδιαίτερη ένταση. 

23/3: Η Εκτελεστική Γραμματεία της ΠΟΣΔΕΠ αποφασίζει να αναστείλει τη μέχρι τώρα δίμηνη 
απεργία διαρκείας του κλάδου. Η κυρίαρχη τάση στην ΠΟΣΔΕΠ θεωρεί ότι πρέπει να ανοίξουν τα 
πανεπιστήμια για να μη χαθεί το εξάμηνο, αφού «ούτως ή άλλως ο αγώνας για την κατάργηση του 
νόμου-πλαίσιο θα συνεχιστεί εντός των ιδρυμάτων».

Πραγματοποιείται συγκέντρωση έξω από το Υπουργείο Παιδείας από μεταπτυχιακούς φοιτητές 
και υποψήφιους διδάκτορες με αίτημα την κατάργηση των διδάκτρων σε όλα τα μεταπτυχιακά. 
Σχετικές αποφάσεις υπάρχουν από τους αθηναϊκούς συλλόγους μεταπτυχιακών του Παντείου, του 
Χημικού, του ΕΜΜΕ, της Πληροφορικής και του Πολιτικού της Νομικής. Αντιπροσωπεία των φοι-
τητών γίνεται δεκτή από εκπρόσωπο του υπουργείου που κυνικά δηλώνει πως «είστε 10% και δε 
μπορείτε να κάνετε τίποτα».

Ξεκινάει μετά από συνεχείς αναβολές η δίκη των 49 συλληφθέντων της 8ης Μάρτη.
Αυτοοργανωμένη συναυλία στο Θησείο από αυτοδιαχειριζόμενα/αντιεξουσιαστικά στέκια 

σχολών, καταλήψεις στέγης και μουσικές συλλογικότητες με στόχο την οικονομική ενίσχυση των 
συλληφθέντων της 8ης Μάρτη και υπέρ της άμεσης απελευθέρωσης του προφυλακισμένου αναρ-
χικού Βασίλη Στεργίου και της έκφρασης αλληλεγγύης προς τους υπόλοιπους συλληφθέντες. 
Στη συναυλία συμμετέχει πλήθος κόσμου.

26-30/3: Δωδέκατη εβδομάδα καταλήψεων

26-27/3: Τελευταίος γύρος γενικών συνελεύσεων πριν το Πάσχα με την πλειο-
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ψηφία των φοιτητών να έχει φύγει ήδη για διακοπές και αρκετές συνελεύσεις να μη γίνονται λόγω 
έλλειψης απαρτίας. Σε όσες γίνονται, οι καταλήψεις μειώνονται κι άλλο και ανανεώνονται σε πε-
ρίπου 200 τμήματα πανελλαδικά. Οι περισσότερες, επίσης, καλούν σε νέα γενική συνέλευση μετά 
το Πάσχα σε κατειλημμένη σχολή με στόχο να συνεχιστούν οι καταλήψεις μέχρι να πέσει ο νόμος. 
Παρ’ όλα αυτά, πέραν της ΠΚΣ, και σε κομμάτια των ΕΑΑΚ είναι ολοφάνερη η λογική κλεισίματος 
των καταλήψεων ενόψει φοιτητικών εκλογών. Στις σχολές της Πάτρας και της Αθήνας που ελέγχει 
η ΑΡ.ΑΝ. αποφασίζονται τριήμερες καταλήψεις και άνοιγμα των σχολών δυο μέρες πριν το Πάσχα 
με την πρόφαση ότι θα διεξαχθούν οι σύγκλητοι, στις οποίες οι φοιτητές θα πιέσουν για καταδι-
καστικές αποφάσεις απέναντι στο νόμο-πλαίσιο. Παρά λοιπόν την επαναστατική ρητορική περί 
«εμπρός στον δρόμο του ’79, με ψηφισμένο νόμο κατάληψη ξανά», ήδη έχει μεθοδευτεί από τους 
φοιτητοπατέρες η «συνέχιση του αγώνα» μέσω της θεσμικής οδού.

28/3: Αθήνα: Γύρω στους 8.000 διαδηλωτές στο συλλαλητήριο της Αθήνας, ενώ η ΑΔΕΔΥ έχει 
κηρύξει 24ωρη απεργία υπέρ της μονιμότητας των δημόσιων υπαλλήλων που καταργείται από την 
αναθεώρηση του Συντάγματος, χωρίς αυτό να σημαίνει βέβαια ότι κατεβαίνουν εργαζόμενοι στην 
πορεία. Οι κνίτες κάνουν τις γνωστές ασκήσεις οργανωτικής υπεροχής χτυπώντας φοιτητές από το 
Σύλλογο Φυσικού (ΕΑΑΚ) που έχουν πάρει απόφαση να μην κοπεί η πορεία στα δυο από τα ΚΝΑΤ. 
Πέρα από τις λίγες «κλασσικές» καταστροφές καμερών, η πορεία βιώνεται από πολλούς ως «κη-
δεία» του φοιτητικού κινήματος. Στο μπλοκ της κατάληψης του ΕΜΜΕ συσπειρώνεται η αυτόνομη/
ανένταχτη τάση του κινήματος, η οποία φωνάζει ειρωνικά προς τους φοιτητοπατέρες συνθήματα 
σχετικά με την προδιαγεγραμμένη λήξη των καταλήψεων και την επικείμενη διενέργεια φοιτητικών 
εκλογών.

Μετά το τέλος της πορείας πραγματοποιείται το τελευταίο συντονιστικό καταλήψεων στην 
αίθουσα ΜΑΧ του Πολυτεχνείου, στο οποίο η πλειοψηφία των εκπροσώπων διαβεβαιώνει ότι θα 
συνεχιστούν οι καταλήψεις μετά το Πάσχα πλην της εκπροσώπου της Ιατρικής Αθήνας που δεν 
το αναφέρει ξεκάθαρα. Όταν ρωτιέται για ποιο λόγο η σχολή της ανοίγει μια μέρα πριν το Πάσχα 
και αυτή απαντάει «για να γίνει συνέλευση τμήματος, στην οποία θα πιέσουμε να παρθεί καταδι-
καστική απόφαση» φωνάζεται μ’ ένταση από την πλειοψηφία των παρευρισκόμενων το σύνθημα 
«λευκές-λευκές οι εξεταστικές, οι φοιτητές αιώνιοι και οι σχολές κλειστές».

Θεσσαλονίκη: Υποτονική πορεία 800 περίπου φοιτητών-τριων.
Πάτρα: Υποτονική πορεία 500 περίπου φοιτητών-τριων και αποκλεισμός για 15 λεπτά της Κο-

ρίνθου.
Κίνηση αλληλεγγύης πραγματοποιείται στην ελληνική πρεσβεία της Βαρκελώνης έπειτα από 

πρωτοβουλία του φοιτητικού της CNT. Mοιράζεται κείμενο που απαιτεί την άμεση αποφυλάκιση 
των συλληφθέντων και το πάγωμα της συνταγματικής αναθεώρησης.

30/3: Πορεία αλληλεγγύης στον προφυλακι-
σμένο αγωνιστή Β. Στεργίου έχει καλεστεί από την 
κατάληψη του ΕΜΜΕ, όπου, μετά από το γνωστό 
«από τα κάτω» τρόπο ενημέρωσης, γίνεται από-
φαση και κάμποσων ακόμα φοιτητικών κατα-
λήψεων. Η πορεία ξεκινάει το απόγευμα από το 
Πολυτεχνείο• σε αυτή συμμετέχουν περίπου 500 
φοιτητές-τριες και αλληλέγγυοι-ες. Η πορεία που 

απαιτεί την απελευθέρωση του αναρχικού οικο-
δόμου Βασίλη Στεργίου χαρακτηρίζεται από 

παλμό με πιο χαρακτηριστικό το σύνθη-
μα «το κίνημα δε λήγει 30 του Μαρτίου, 

λευτεριά στο σύντροφο Στεργίου».
Παράσταση διαμαρτυρίας έξω από την ελληνική πρεσβεία στη Βιέννη από πο-

λιτικές οργανώσεις και έλληνες επισκέπτες φοιτητές σε ένδειξη αλληλεγγύης 

Δεύτερη φάση καταλήψεων:

Η σταδιακή επιστροφή στην 
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προς το ελληνικό φοιτητικό κίνημα.
31/3-1/4: Πανελλαδικό διήμερο των σχημάτων της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αριστερής Κίνησης 

(ΕΑΑΚ) στο Πολυτεχνείο με μεγάλη συμμετοχή κόσμου. Το κεντρικό σημείο αντιπαράθεσης μέσα 
στα ΕΑΑΚ είναι η συνέχιση ή όχι των καταλήψεων μετά το Πάσχα. Το ΝΑΡ κι ο μη ενταγμένος σε 
κόμματα και οργανώσεις κόσμος των ΕΑΑΚ υποστηρίζουν τη συνέχιση εν πολλοίς με το σκεπτικό 
«να δοθεί το τελειωτικό χτύπημα στην κυβέρνηση». Οι προσκείμενοι στις οργανώσεις της ΑΡ.ΑΝ. 
και της ΑΡ.ΑΣ. υποστηρίζουν ότι δεν πρέπει οι καταλήψεις να χαθούν από τη ΔΑΠ και πρέπει να δο-
θεί μάχη μη εφαρμογής του νόμου μέσα σε ανοιχτές σχολές, στα θεσμικά όργανα. Επειδή η πρώτη 
τάση φαίνεται να υπερέχει πλειοψηφικά, τα «κεφάλια» των οργανώσεων κάνουν τις απαραίτητες 
κοπτοραπτικές και διατυπώνουν στο κείμενο που βγάζουν το σχεδιασμό τους για μετά το Πάσχα 
ως εξής: «Συνεχίζουμε στο δρόμο του νικηφόρου αγώνα. Ο νόμος-πλαίσιο θα ανατραπεί με συνε-
λεύσεις-καταλήψεις-διαδηλώσεις. Όπου τον βρίσκουμε μπροστά μας θα προχωρούμε σε μη εφαρ-
μογή του»...

 

Απρίλης - Μάης

1/4 : Με άρθρο του ο Κυριακάτικος Ριζοσπάστης δίνει και επίσημα τη γραμμή του κόμματος 
για λήξη των καταλήψεων μετά το Πάσχα: σύμφωνα με το άρθρο «για τις αριστερίστικες αντιλή-
ψεις, η αντικαπιταλιστική συνείδηση και δράση των μαζών μπορεί να αναπτυχθεί αυθόρμητα και αυ-
τόματα μέσα και στο πλαίσιο της συνδικαλιστικής πάλης», ενώ το ΚΚΕ ως γνωστόν βάζει το ζήτημα 
της «λαϊκής εξουσίας» (των εκλογικών του ποσοστών δηλαδή) ως απαραίτητη προϋπόθεση για τη 
«συνειδητοποίηση» του κινήματος. Επομένως, «οι δυνάμεις της ΕΑΑΚ όμως (και κάποιοι δορυφόροι 
τους) εκφράζουν μια υποβόσκουσα αγωνία ότι αν σταματήσουν οι καταλήψεις σταματούν και οι κινη-
τοποιήσεις. Απολυτοποιούν έτσι μια μορφή πάλης και ταυτίζουν το κίνημα με αυτή, αφαιρώντας από 
το κίνημα τη δυνατότητα ελιγμών, ανασύνταξης δυνάμεων και, τελικά, ανοίγοντάς του την πόρτα του 
εκφυλισμού». Μ’ άλλα λόγια: τέρμα στις καταλήψεις, εμπρός για εκλογές.

16-18/4: Πρώτες γενικές συνελεύσεις μετά το Πάσχα. Παρά κάποιες αντιστάσεις από τα μπλοκ 
των καταληψιών, κυρίως στις συνελεύσεις της Δευτέρας και Τρίτης, γιατί την Τετάρτη έχουν όλα 
κριθεί ως προς την οριστική λήξη των καταλήψεων, η έφοδος του πλειοψηφικού πια ρεύματος 
των φοιτητών που θέλουν να κάνουν επιτέλους μάθημα το 2007 είναι κάτι παραπάνω από μαζι-
κή. Η συντριπτική πλειοψηφία των φοιτητοπατέρων των ΕΑΑΚ και του Δικτύου δε δυσκολεύεται 
καθόλου να μετατρέψει τις αγωνιστικές κορώνες περί συνέχισης των καταλήψεων, σε «συνέχιση 
των κινητοποιήσεων με άλλες μορφές πάλης» κι έτσι συγκεντρώνονται γύρω στις 10 μονοήμερες 
«καταλήψεις» πανελλαδικά.

17/4: Αθώοι ως προς όλες τις κατηγορίες οι 49 συλληφθέντες της 8ης Μάρτη, ενώ ταυτόχρονα ο 
φάκελος της δικογραφίας επιστρέφει από την έδρα στον εισαγγελέα για τη δίωξη μπάτσων, καθότι 
τελέσθηκαν πράξεις κακουργηματικού χαρακτήρα εναντίον των φοιτητών.

19/4: Αθήνα: Πορεία-κύκνειο άσμα του φοιτητικού κινήματος, στην οποία συμμετέχουν γύρω 
στους 2.000 φοιτητές-τριες που έχουν μείνει ξαφνικά μετέωροι χωρίς καταλήψεις, αλλά πιστοί μέ-
χρι την τελευταία στιγμή στο ραντεβού τους κάθε Πέμπτη στον δρόμο, ένα χρόνο τώρα.

Θεσσαλονίκη: Πορεία 500 φοιτητών, στην πλειοψηφία τους προσκείμενοι στην ΠΚΣ.
Πάτρα: Πορεία 500 ατόμων, όπου η αυτόνομη-αντιεξουσιαστική τάση του κινήματος μετα-

στρέφει την απογοήτευση από την απώλεια των καταλήψεων σε χαβαλέ και χιουμοριστική κρι-
τική στους φοιτητοπατέρες για τις εκλογές, τις εξαργυρώσεις και «το ποτάμι [που] στέρεψε 
ξανά».

24-25/4: Η συντριπτική πλειοψηφία των γενικών συνελεύσεων που είχαν οριστεί 
με σκοπό «τη συνέχιση του αγώνα με εναλλακτικά μέσα» δε γίνονται λόγω έλλειψης 
απαρτίας. 
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27/4: Πορεία αλληλεγγύης στους συλληφθέντες των φοιτητικών 
κινητοποιήσεων με κύριο αίτημα την απελευθέρωση των Βασίλη 
Στεργίου και Timo Behrendt πραγματοποιείται από τα Προπύλαια 
προς τη Βικτώρια, μετά από κάλεσμα αυτοδιαχειριζόμενων στεκιών 
σχολών. Συμμετείχαν 500 διαδηλωτές, οι οποίοι φώναζαν κυρίως 
συνθήματα αλληλεγγύης στην εξέγερση των κρατουμένων στις φυ-
λακές της χώρας, η οποία ξέσπασε πριν λίγες μέρες.

8/5: Προφυλακίζεται ο 19χρονος φοιτητής Παναγιώτης Κ., ο 
οποίος είχε συλληφθεί δυο μέρες πριν μετά από επεισόδια που ξέ-
σπασαν στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Η προφυλά-
κιση κρίνεται αμέσως ως εκδικητική απέναντι στο φοιτητικό κίνημα, 
στο οποίο συμμετείχε ο φοιτητής, επειδή έγινε με το σκεπτικό ότι 
φορούσε πράσινα παπούτσια όπως κι ένας από τους κουκουλοφό-
ρους που επιτέθηκε στα ΜΑΤ, ενώ από την πρώτη στιγμή κυκλοφό-
ρησε βίντεο που έδειχνε τον φοιτητή την στιγμή των επεισοδίων να 
βρίσκεται σε πάρτυ. Επίσης ο Παναγιώτης Κ. ήταν ένας από τους 49 
φοιτητές που συνελήφθησαν στις 8/3 και αθωώθηκαν πανηγυρικά.  
Η υπόθεση του «φοιτητή με τα πράσινα παπούτσια» θα πάρει έκταση 
στα ΜΜΕ λόγω των κινήσεων της αριστεράς και θα οδηγήσει στην 
αποφυλάκιση του μετά από ένα μήνα, ενώ θα πραγματοποιηθούν 
και ορισμένες πορείες αλληλεγγύης από φοιτητικούς συλλόγους σε 
Θεσσαλονίκη, Αθήνα.

9/5: Οι αριστεροί φοιτητοπατέρες μετράνε την εξαργύρωση του 
κινήματος σε κουκιά στις φοιτητικές εκλογές, αλλά για έναν «περίερ-
γο» λόγο η «αλλαγή συσχετισμών» που περίμεναν δεν τους βγαίνει 
και η ΔΑΠ βγαίνει πάλι πρώτη δύναμη με την αποχή να ανέρχεται 

στο 50%. Πραγματοποιείται αντιεκλο-
γική πορεία στην Αθήνα από φοιτητές-
τριες της αυτόνομης/αντιεξουσιαστικής 
τάσης του κινήματος. Συμμετέχουν 100 
περίπου άτομα τα οποία πορεύονται 
από τη Νομική, στο Χημείο και το Πο-
λυτεχνείο φωνάζοντας συνθήματα 
ενάντια στις εκλογές και τους φοιτητο-
πατέρες και αλληλεγγύης στους συλ-
ληφθέντες των κινητοποιήσεων. Στο 
Πολυτεχνείο καταστρέφονται τραπεζά-
κια των παρατάξεων. Ανάλογες κινήσεις 
αλληλεγγύης και αντιεκλογικές πορείες 
πραγματοποιούνται την ίδια μέρα σε 
Θεσσαλονίκη και Πάτρα.

Για τη δημιουργία του χρονολογίου αυτού χρησιμοποιήθηκαν το αρχείο της 
εφημερίδας «Ελευθεροτυπία» και το ηλεκτρονικό αρχείο του αθηναϊκού indymedia 
(βλ. και http://athens.indymedia.org/front.php3?lang=el&article_id=821038). Δε 
θα μπορούσε, όμως, από την πλευρά μας να θεωρηθεί επαρκές προς δημοσίευση, 
αν δεν είχαμε το κριτήριο της ίδιας μας της κινηματικής συμμετοχής. Το παρόν χρο-

νολόγιο είναι ελεύθερο για κάθε κινηματική χρήση.
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1. Η απαγόρευση εισόδου στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην περίπτωση που ο υποψήφιος συγκε-
ντρώνει τελική βαθμολογία κάτω από 10 θα θεσμοθετηθεί δυο χρόνια αργότερα και τότε θα είναι πολλά 
ΤΕΙ, κυρίως της περιφέρειας, που θα αντιδράσουν στην εφαρμογή του μέτρου αυτού, γιατί θα μείνουν 
χωρίς σπουδαστές... Σε γενικές γραμμές η ΟΣΕΠ-ΤΕΙ θα κρατήσει μια πιο διαχωρισμένη στάση καθ’ όλη 
τη διάρκεια των κινητοποιήσεων, επιδιώκοντας την αναβάθμιση του ρόλου της μέσω ξεχωριστών συνο-
μιλιών με την κυβέρνηση, ενώ θα συντονιστεί χρονικά με το κίνημα μόνο σε ορισμένες φάσεις του.

2. Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο• πρόκειται για το πρώτο δημόσιο εκπαιδευτικό ίδρυμα, το οποίο 
λειτουργεί στη βάση δυο καινοτομιών: α) επιβολή διδάκτρων με πρόσχημα την εξ αποστάσεως φοίτηση, 
η οποία αποτελεί ουσιαστικά μετακύλιση του κόστους φοίτησης στον ίδιο το φοιτητή (ο οποίος στις 
περισσότερες περιπτώσεις εργάζεται παράλληλα με τις σπουδές), β) κατάργηση του συλλόγου διδασκό-
ντων και της συγκλήτου και στη θέση τους θεσμοθέτηση μιας ολιγομελούς διοικούσας επιτροπής, κάτι 
που αποτελεί απόπειρα παράκαμψης του ελέγχου που ασκούν οι καθηγητές πάνω στην εκπαιδευτική 
διαδικασία. 

3. Ινστιτούτα Δια Βίου Εκπαίδευσης: η μετεξέλιξη των Προγραμμάτων Σπουδών Επιλογής (ΠΣΕ) που 
προσπάθησε να δημιουργήσει ο Αρσένης το '98 - '99 και δε λειτούργησαν λόγω της αντίδρασης των φοι-
τητών. Πρόκειται για ένα είδος πανεπιστημιακών ΙΕΚ που προσφέρουν πακέτα μαθήσεως φροντιστηρι-
ακού τύπου, των οποίων η ίδρυση και η αξιολόγηση θα γίνεται με βάση τη ζήτηση της αγοράς και θα 
λειτουργούν με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια (δίδακτρα και χρηματοδοτήσεις από φορείς του δημοσίου 
και του ιδιωτικού τομέα). Βασικός στόχος τους, η «επανένταξη στην αγορά εργασίας» με το κόστος να 
φορτώνεται στις πλάτες του «μαθητευόμενου»-εργαζόμενου που «έμεινε πίσω στις εξελίξεις», ή αλλιώς 
η διαμόρφωση του μοντέλου του «ανακυκλωνόμενου» εργαζόμενου που τρέχει συνεχώς σ’ ένα φαύλο 
κύκλο (επισφαλούς) εργασίας, απόλυσης, ανεργίας και επανακατάρτισης. 

4. Το μοντέλο αξιολόγησης των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων ακολουθεί τις κατευθύνσεις που χα-
ράχτηκαν από τη «Διαδικασία της Μπολόνια». Πίσω από τα προσχήματα των «ακαδημαϊκών κριτηρίων» 
και του «συμμετοχικού» χαρακτήρα της αξιολόγησης κρύβεται η απόπειρα για την περαιτέρω ποσοτι-
κοποίηση και εμπορευματοποίηση της «ακαδημαϊκής εργασίας» είτε πρόκειται για τη διδακτική και την 
ερευνητική εργασία είτε πρόκειται για την εκπαίδευση των φοιτητών (δηλαδή τη φοιτητική εργασία). 
Μέσω της αξιολόγησης γίνεται εφικτή η μέτρηση και η τυποποίηση της «ακαδημαϊκής εργασίας». Στό-
χος είναι αφενός η εντατικοποίηση της εργασίας τόσο του διδακτικού και διοικητικού προσωπικού όσο 
και των φοιτητών και αφετέρου η αναδιάρθρωση των εργασιακών σχέσεων και ο «εξορθολογισμός» 
της χρηματοδότησης (βλ. τα τετραετή ακαδημαϊκά-αναπτυξιακά προγράμματα που προβλέπει ο νέος 
νόμος-πλαίσιο). Επιπλέον, η ποσοτικοποίηση-τυποποίηση των σπουδών προωθεί τη λεγόμενη «δια βίου 
εκπαίδευση» μέσω της οποίας οι εργαζόμενοι καλούνται να αναλάβουν οι ίδιοι το κόστος διαμόρφωσης 
της εργατικής τους δύναμης. 

Η διαδικασία αξιολόγησης χωρίζεται σε δύο στάδια: α) στην εσωτερική αξιολόγηση, όπου φοιτη-
τές και καθηγητές «αυτοαξιολογούνται», πράγμα που οδηγεί στην ένταση του ελέγχου και του αντα-
γωνισμού και την εμπέδωση των αντίστοιχων «αξιών» και β) στην εξωτερική αξιολόγηση, όπου μια 
«ανεξάρτητη αρχή» (Αρχή Διασφάλισης Ποιότητας-ΑΔΙΠ) ορίζει «ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες» 
(«επιστήμονες διεθνούς κύρους», «εκπρόσωπους επαγγελματικών οργανώσεων» κ.α.) που αξιο-
λογούν τα ιδρύματα με βάση «αντικειμενικά κριτήρια». Η «ανεξαρτησία» όλων των παραπάνω, 
προσπαθεί να κρύψει το γεγονός ότι μέσα σ’ ένα περιβάλλον γενικευμένου ανταγωνισμού, 
ως «αντικειμενικά» καλύτερο θα αξιολογείται ό,τι προσαρμόζεται στο πνεύμα της αγο-
ράς εργασίας (ο καθηγητής που βρίσκει δουλειά στους φοιτητές, το πανεπιστήμιο 

υποΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
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που όλα λειτουργούν ρολόι κτλ.). Για την καλύτερη αποτίμησή της, η γνώση ποσοτικοποιείται σε πιστω-
τικές μονάδες (τις οποίες μαζεύει ο φοιτητής από την παρακολούθηση σεμιναρίων και μαθημάτων, την 
προετοιμασία ασκήσεων, την πρακτική άσκηση, την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας και φυσικά τις 
εξετάσεις) με αποτέλεσμα την εξέταση των φοιτητών κάθε ώρα και στιγμή. Τέλος, με το «Παράρτημα 
Διπλώματος» όλα τα παραπάνω εκφράζονται και στο πτυχίο, προκειμένου να μπορεί να κρίνει ο εργοδό-
της τις ατομικές επιλογές και την «ποιότητα» του υποψήφιου εργαζόμενου (πτυχίο-βιογραφικό).

5. Οι δυο κύκλοι σπουδών προβλέπονται επίσης από τη «Διαδικασία της Μπολόνια», με τον πρώ-
το (3 χρόνια) να οδηγεί σε απόκτηση bachelor και το δεύτερο (2 χρόνια) να οδηγεί στην απόκτηση 
master. Πέρα από την εντατικοποίηση των σπουδών και την πειθάρχηση του φοιτητή που η ρύθμιση 
αυτή προϋποθέτει μέσω της επιβολής διδάκτρων, συνεχών εξετάσεων και συγκέντρωσης πιστωτικών 
μονάδων, επιδιώκεται η αναπαραγωγή των διαιρέσεων εντός της εργατικής τάξης σε ένα νέο επίπεδο 
μετασχηματίζοντας το σημερινό διαχωρισμό μεταξύ των «απλών» κατόχων πτυχίου και των κατόχων 
μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών που ισχύει σήμερα. Σίγουρα, η νέα αυτή ρύθμιση αποτελεί έναν ακόμα 
κρίκο στη μακριά αλυσίδα φίλτρων επιλογής του εργατικού δυναμικού που λαμβάνει χώρα μέσα στην 
εκπαιδευτική διαδικασία από το νηπιαγωγείο μέχρι το πανεπιστήμιο και αποκλείει αυτούς που δεν είναι 
διατεθειμένοι να πειθαρχήσουν σε αυτή τη διαδικασία και να έχουν τις αντίστοιχες επιδόσεις. Όμως, η 
πραγματική σκοπιμότητά της είναι να επιτεθεί στις κοινωνικές σχέσεις εντός του πανεπιστημίου που 
ακόμα επιτρέπουν τη σχετικά πιο χαλαρή απόκτηση ενός πτυχίου που συνδέεται με ορισμένα εργασιακά 
δικαιώματα.

6. Από το 1978, το ελληνικό κράτος προσπαθεί να επιβάλ-
λει όριο σπουδών για να καταπολεμήσει τη «χαλαρότητα» 
με την οποία αντιμετωπίζουν οι φοιτητές τις σπουδές τους. 
Μέσω αυτής της κατακτημένης με αγώνες «χαλαρότητας», 
οι φοιτητές καταφέρνουν για ένα σημαντικό διάστημα της 
ζωής τους να επιβιώνουν χωρίς να εντάσσονται πλήρως στην 
αγορά εργασίας, χάρη στην περιστασιακή εργασία και στην 
οικογενειακή βοήθεια που στην Ελλάδα καλύπτει την έλλει-
ψη σοβαρού κράτους πρόνοιας  (κάτι που έχει ως αποτέλε-
σμα την εξάρτηση πολλών νέων και τον έλεγχο των επιλογών 
τους από την οικογένειά τους για πολλά χρόνια μετά από την 
ενηλικίωσή τους) δυσχεραίνοντας παράλληλα την ανάπτυξη 
των ταξικών αγώνων και διεκδικήσεων. Αυτή η χαλαρότητα 
προφανώς τους αφήνει περισσότερο χρόνο για δημιουργική 
αξιοποίηση, μια παράμετρος του οποίου είναι κι ενασχόληση 
με τους κοινωνικούς αγώνες. Σ’ ένα περιβάλλον εντατικοποί-
ησης από το νηπιαγωγείο μέχρι το λύκειο και εντατικοποιη-
μένης εργασίας από το πτυχίο μέχρι το θάνατο, ίσως να μην 
είναι πολύ «τραβηγμένη» η διαπίστωση ότι η ένταση της σύ-
γκρουσης για το «ν+2» εκφράζει για ένα σημαντικό κομμάτι 
της προλεταριακής νεολαίας τη σύγκρουση ανάμεσα στη δη-
μιουργική δραστηριότητα και την αλλοτριωτική εργασία του κεφαλαίου. Τον αγώνα για «ζωή και όχι 
επιβίωση». 

7. Το μαθητικό κίνημα των καταλήψεων ενάντια στους νόμους του Αρσένη  το '98 - '99 και η ευρύ-
τερη κοινωνική πίεση από γονείς και καθηγητές πέτυχαν τη χαλάρωση των εξεταστικών φραγμών που 

προβλέπονταν από τη «μεταρρύθμιση» για την «ελεύθερη πρόσβαση» στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Αυτό το γεγονός προσπαθεί να συμμαζέψει η κυβέρνηση της ΝΔ με την παρούσα πρόβλεψη, η 

οποία εντείνει το φιλτράρισμα στο λύκειο ανάμεσα σ’ αυτούς που μπορούν να ανταπεξέλθουν 
στον ανταγωνισμό που απαιτείται για μια θέση στα ΑΕΙ-ΤΕΙ και σ’ αυτούς που η μόνη επιλογή 

που τους απομένει είναι η κατάρτιση κι η υποτιμημένη εργασία που προσφέρουν τα τεχνι-
κά λύκεια (ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ). Ο ιδεολογικός μανδύας φυσικά παραμένει η διάκριση ανάμεσα 

σε «έξυπνους» και «ηλίθιους» μαθητές, που όμως δεν αποτρέπει τους μαθητές μετά 
από χρόνια να ξανακάνουν καταλήψεις με επίκεντρο τη συγκεκριμένη ρύθμιση.  
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8. Χρειάζεται να σημειωθεί ότι ειδικά με το τελευταίο μέτρο το ΠΑΣΟΚ συμφωνεί, παρότι αργότερα 
θα υποκριθεί ότι διαφωνεί.

9. Σημειώνεται ότι παρ’ όλο που οι σπουδαστές σε ΑΕΙ-ΤΕΙ είναι ίσοι (169.000-170.500), η αναλογία 
στη χρηματοδότηση είναι 9:1∙ συγκεκριμένα, για το 2004 τα ΑΕΙ έλαβαν από τον τακτικό προϋπολογισμό 
174,5 εκ. ευρώ, ενώ τα ΤΕΙ 20 εκ. ευρώ. Την περίοδο αυτή τα ΤΕΙ πήραν μια έκτακτη χρηματοδότηση 13 
εκ. ευρώ για τις πληρωμές των καθηγητών μέχρι τον Ιούνιο του προηγούμενου έτους. 

10. Αυτή η διαδήλωση αποτέλεσε την αφορμή δημιουργίας της δεύτερης συνέλευσης αυτοδιαχει-
ριζόμενων στεκιών σε σχολές (η πρώτη προσπάθεια είχε γίνει το 2001-02). Αυτό το μάζεμα κράτησε 
ένα χρόνο και παρά την επιθυμία έκφρασης ενός διαφορετικού λόγου στα πανεπιστήμια (πέρα από την 
αριστερά) δεν κατάφερε να ξεπεράσει τα όρια της περιστασιακής ενασχόλησης με κινηματικά ζητήματα 
με ιδεολογικό πρόσημο (αποτέλεσμα της οποίας ήταν κι η έκδοση μπροσούρας κι αφίσας με κεντρικό 
σύνθημα «ή μια ζωή στις αίθουσες ή μια ζωή στους δρόμους»). Παρεπόμενο αυτής της λογικής ήταν 
το κατέβασμα διακριτού μπλοκ στις φοιτητικές πορείες ως «αναρχικοί-αντιεξουσιαστές από σχολές», 
τακτική που αποτέλεσε αντικείμενο κριτικής μέσα στα στέκια κατά τη διάρκεια και μετά το τελευταίο 
κίνημα. 

11. Συντονιστικό Αγώνα Σχολείων Αθήνας. Το συντονιστικό  με το οποίο διεύθυναν τον αγώνα τους 
οι μαθητικές καταλήψεις το 90-91. Η ΚΝΕ υφάρπαξε το όνομα τα επόμενα χρόνια και κυρίως στο κίνημα 
του ’98-’99. Από τότε υπάρχει ως «σφραγίδα» που σε κάθε μαθητική έκρηξη αναλαμβάνει τη διαμεσολά-
βηση των καταλήψεων και κυρίως το ελεγχόμενο κλείσιμο αυτών. Με αυτό το όργανο οι κνίτες επιβάλ-
λουν κομματική καραντίνα στους μαθητές που ελέγχουν, έτσι ώστε στις καταλήψεις και κυρίως στους 
δρόμους να μην έρχονται σ’ επαφή με διαφορετικές κινηματικές αντιλήψεις. 

12. Ελληνική Ένωση Επιχειρηματιών.
13. Πάγια τακτική του ΚΚΕ είναι η απομόνωση των κινηματικών δυνάμεων που ελέγχει από οποιον-

δήποτε εκφέρει μια αντίληψη διαφορετική απ’ αυτή του κόμματος. Αυτή η τακτική εφαρμόστηκε στο 
μέγιστο βαθμό με τις μαθητικές πορείες κατά την διάρκεια της απεργίας των δασκάλων.

14. Με το προεδρικό διάταγμα αυτό δίνεται η δυνατότητα και σε άλλους πτυχιούχους συναφών κλά-
δων, πέραν των πτυχιούχων πληροφορικής, να ενταχθούν στον κλάδο ΠΕ20.

15. Το βασικότερο σημείο εναντίωσης των φοιτητών στον συγκεκριμένο νόμο είναι το γεγονός ότι 
εξισώνει τα πτυχία του εξωτερικού τύπου bachelor (τριετείς σπουδές) με τα πτυχία των ελληνικών ΑΕΙ 
και τα πτυχία τύπου master (διετείς σπουδές) με τα μεταπτυχιακά διπλώματα, ανοίγοντας έτσι το δρόμο 
για μια μελλοντική διάσπαση του πτυχίου σε δυο κύκλους σπουδών. Βλ. και τη σημείωση 5.

16. Οι διατάξεις του νόμου 3386/05 για τους μετανάστες φοιτητές αποτελούν μια ακόμη πτυχή της 
πολιτικής του κεφαλαίου που προσπαθεί να διαιρέσει την εργατική τάξη. Οι διατάξεις του νόμου αυτού 
προβλέπουν, μεταξύ άλλων, την κατοχή «επαρκών πόρων για την κάλυψη των εξόδων σπουδών και δια-
βίωσης», οι οποίοι πρέπει να φτάνουν ακόμα και τα 8.500 ευρώ ετησίως. Παράλληλα, απαιτείται η ανανέ-
ωση της άδειας παραμονής κάθε χρόνο, γεγονός που θέτει τους μετανάστες φοιτητές σε ένα καθεστώς 
διαρκούς ομηρίας και αβεβαιότητας. Επίσης, προβλέπεται ανώτατο χρονικό διάστημα παροχής άδειας 
παραμονής για λόγους σπουδών ίσο με τη διάρκεια του κύκλου σπουδών προσαυξημένη κατά το ήμισυ, 
κάτι που σημαίνει ότι η ρύθμιση για τα ν + ν/2 έτη φοίτησης ισχύει ήδη για τους μετανάστες φοιτητές. 
Εννοείται, φυσικά, ότι επιπλέον απαιτείται και πληρωμή διδάκτρων από μετανάστες που σπουδάζουν σε 
σχολές της ελληνικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

17. Σύμβαση Πρώτης Πρόσληψης.
18. Για περισσότερες πληροφορίες και ένα αναλυτικό χρονολόγιο σχετικά με το κίνημα ενάντια στη 

CPE, δες το τεύχος 12-13 των «Παιδιών της Γαλαρίας».
19. Τη χρονική στιγμή αυτή, ο κατάλογος των κατειλημμένων σχολών περιλαμβάνει τουλάχιστον 

τις παρακάτω σχολές: ΑΘΗΝΑ (Αρχιτεκτονική, Μεταλλειολόγοι, Μηχανολόγοι, Χημικοί Μηχανικοί, 
Ηλεκτρολόγοι-Μηχανολόγοι, ΣΕΜΦΕ, Ιατρική, Τοπογράφοι, Βιολογικό, Φυσικό, Πληροφορική)∙ ΠΑ-
ΤΡΑ (Μηχανολόγων Μηχανικών, Χημικών Μηχανικών, Ηλεκτρολόγων Μηχανικών, Μηχανικών 
Η/Υ, Οικονομικού, Γεωλογικό, Χημικό, Βιολογικό, Νηπιαγωγών, Ιατρικής, Φυσικό, Πολιτικοί 
Μηχανικοί, Θεατρικών Σπουδών, Παιδαγωγικό, Μαθηματικό, Φιλοσοφική)∙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙ-
ΚΗ (Αρχιτεκτονική, Πολιτικοί Μηχανικοί, Βιολογικό, Χημικό, Φυσικό, Ηλεκτρολόγων-
Μηχανολόγων)∙ ΙΩΑΝΝΙΝΑ (Επιστήμης και Τεχνολογίας Υλικών, Επιστημών Τέχνης, 
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Ιατρική, Πληροφορική)∙ ΒΟΛΟΣ (Αρχιτεκτονική, Πολιτικών Μηχανικών, Μηχανολόγων Μηχανικων)∙ ΧΑ-
ΝΙΑ (Πολυτεχνείο Κρήτης)∙ ΗΡΑΚΛΕΙΟ (Μαθηματικό, Χημικό, Επιστήμης και Τεχνολογίας Υλικών, Βιολογι-
κό, Εφαρμοσμένων Μαθηματικών, Φυσικό, Ιατρική).

20. Ως σημείο καμπής για τη μετάβαση από τις άνευρες κι άμαζες κινητοποιήσεις του προηγούμενου 
διαστήματος στην κινηματική έκρηξη που ακολούθησε, θεωρούμε το γεγονός ότι ήταν το πρώτο πα-
νελλαδικό συλλαλητήριο με μεγάλη συμμετοχή ανένταχτου κόσμου από την επαρχία. Οι κινητοποιήσεις 
στην Αθήνα ως τότε ήταν ελεγχόμενες από την ΠΚΣ και λιγότερο από τα ΕΑΑΚ κι η συνάντηση  αυτή με 
τους πιο «ορεξάτους» φοιτητές από την επαρχία (όπου οι κομματικοί μηχανισμοί είναι πιο ανίσχυροι) 
έδωσε την ώθηση σε πολύ κόσμο να μπει πιο δυναμικά στις κινητοποιήσεις. Ας σημειωθεί εδώ ότι αυτή 
η ώθηση από τη συγκεντρωτική δυναμική των πανελλήνιων πορειών δεν αναιρεί ούτε την κινηματική 
αλληλεπίδραση που υπήρχε έτσι κι αλλιώς μεταξύ των κινήσεων σε Αθήνα και επαρχία, ούτε και τις 
ενστάσεις αρκετών συντρόφων από την επαρχία για τη θεαματικότητα των πανελλαδικών πορειών σε 
αντιπαράθεση με την κοινωνική παρέμβαση που προωθούν οι κατά τόπους πορείες.

21. Αριστερή Ανασύνθεση, ίσως το πιο συντηρητικό κομμάτι των ΕΑΑΚ. Κυριάρχησε στις καταλήψεις 
της Πάτρας.

22. Αν και οι αποφάσεις αυτές έχουν μια πραγματική διάσταση, με την έννοια ότι έχουν ψηφιστεί 
από πολλούς φοιτητικούς συλλόγους, παραμένουν αντικείμενο συμφωνιών και «κόψε-ράψε» μεταξύ 
των ηγεσιών των παρατάξεων. Έτσι κι αλλιώς, μικρή επίδραση είχαν πάνω στα πραγματικά αίτια που 
έβγαλαν τόσο κόσμο, και τόσο δυναμικά, στο δρόμο. Βλέπε την εισήγηση και τις δυο συζητήσεις που 
δημοσιεύονται εδώ.

 23. Είναι η πρώτη φορά μετά το φθινόπωρο του 2003 –όταν με απεργία 48 ημερών πραγματοποι-
ήθηκε η μεγαλύτερη σε διάρκεια κινητοποίηση των καθηγητών πανεπιστημίου– που οι καθηγητές των 
ΑΕΙ λαμβάνουν αντίστοιχη απόφαση.

24. Δημοκρατική Πανεπιστημονική Κίνηση, η παράταξη του ΚΚΕ στους πανεπιστημιακούς καθηγη-
τές.

25. Σε όλη τη διάρκεια των κινητοποιήσεων, η ΠΟΣΔΕΠ θα εκπροσωπήσει τους καθηγητές που ενα-
ντιώνονται στα νέα μέτρα και όχι το σύνολο των καθηγητών πανεπιστημίου. Η ίδια η λειτουργία του ελ-
ληνικού καπιταλιστικού πανεπιστημίου, με το συνεχώς εντεινόμενο καθεστώς υποχρηματοδότησης που 
τη διακρίνει, έχει δημιουργήσει διαφορετικές ταχύτητες στο εσωτερικό της πανεπιστημιακής κοινότητας 
χωρίζοντας το προσωπικό των πανεπιστημίων σε ορισμένες βασικές κατηγορίες: τους μεγαλοκαθηγη-
τές, οι οποίοι έχουν πρόσβαση σε κονδύλια πάσης φύσεως, λειτουργούν ως εργοδότες μέσα στο πανεπι-
στήμιο και εν γένει απέχουν από τις κινητοποιήσεις• το ενδιάμεσο και κατώτερο καθηγητικό προσωπικό, 
το οποίο έχει περιορισμένη ή και καθόλου πρόσβαση σε κονδύλια και είναι αυτό που κυρίως συμμετέχει 
στις κινητοποιήσεις• τους συμβασιούχους λέκτορες και διδακτορικούς, οι οποίοι κάνουν εν πολλοίς τη 
λάντζα της ερευνητικής και διδακτικής εργασίας, αποτελούν το περισσότερο εκμεταλλευόμενο κομμάτι 
του καθηγητικού προσωπικού και σε γενικές γραμμές απέχει από τις κινητοποιήσεις. Η ΠΟΣΔΕΠ πρακτι-
κά εκπροσωπεί τη δεύτερη κατηγορία που εργάζεται κυρίως στα πανεπιστήμια των μεγάλων πόλεων.

26. Είναι δύσκολο να γνωρίζει κάποιος τον ακριβή αριθμό των κατειλημμένων τμημάτων κάθε φορά, 
όχι μόνο εξαιτίας του μεγάλου βαθμού αποκέντρωσης που χαρακτηρίζει το ίδιο το σύστημα ανώτατης 
εκπαίδευσης, αλλά κυρίως εξαιτίας του γεγονότος ότι η ίδια η διαδικασία ψήφισης των καταλήψεων εί-
ναι δυναμική: μια σχολή που έχει κατάληψη τη μια εβδομάδα είναι δυνατόν να σταματήσει την άλλη και 
με έκτακτη ψηφοφορία να ξανακαταληφθεί μέσα σε ελάχιστες μέρες. Σημειώνεται ότι στον αριθμό αυτό 
περιλαμβάνονται και τμήματα των ΤΕΙ. 

27. Αναγκαία υποσημείωση: η ΠΚΣ, εξακολουθώντας να είναι τραγικά εκτός κλίματος, φεύγει στις 12 
μόνη της για μια γρήγορη βόλτα στο κέντρο.

28. Πρόκειται για το διαβόητο ληστή Βασίλη Παλαιοκώστα που λίγες μέρες πριν είχε αποδράσει 
θεαματικά μ’ ελικόπτερο από τον Κορυδαλλό με τη βοήθεια του αδελφού του Νίκου Παλαιοκώ-

στα, επίσης διαβόητου ληστή. Ας σημειωθεί ότι πέρα από τα συνθήματα, την ίδια περίοδο σε 
γενική συνέλευση της Παντείου είχε επικυρωθεί ψήφισμα αλληλεγγύης το οποίο ανέφε-

ρε: «Την Κυριακή 4 Ιουνίου ο φυλακισμένος κοινωνικός ληστής Βασίλης Παλαιοκώστας 
απέδρασε με ελικόπτερο από τις φυλακές Κορυδαλλού. Το παλλαϊκό φοιτητικό κί-

νημα αγκαλιάζει αυτή την κραυγή για ελευθερία, κάτι που ήδη έχει φανεί από την 
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πληθώρα σχετικών συνθημάτων που τράνταξαν τις προηγούμενες, μεγαλειώδεις πορείες. Αλληλεγγύη 
στους αδελφούς Παλαιοκώστα. Λευτεριά σε όλους τους ομήρους του κράτους».

29. Όπως θα κάνουν και 9 μήνες αργότερα στη μεγάλη πορεία της 15ης Μαρτίου 2007.
30. Χαρακτηριστικό είναι το πρωτοσέλιδο της «Ελευθεροτυπίας» με το ματωμένο φοιτητή πεσμένο 

στο έδαφος.
31. Πρόκειται για διαφορετικό συντονιστικό από αυτό της ΠΚΣ. Η πρακτική αυτή με τα δυο διαφορε-

τικά συντονιστικά θα εξακολουθήσει να υπάρχει και στη συνέχεια.
32. Πολλοί αγωνιστές-στριες που συναντήθηκαν στο δρόμο με τους φοιτητές προχωρούσαν σε 

πράξεις αντιβίας χωρίς να τους ενδιαφέρει η αλληλεπίδραση με τις διαθέσεις των φοιτητών-τριών, ενώ 
κάποιοι από αυτούς δυστυχώς είχαν είτε μια υποτιμητική συμπεριφορά απέναντι γενικά στους φοιτητές 
και τον αγώνα τους, είτε τους ταύτιζαν με τα «κομματόσκυλα», οπότε και επεδίωκαν την «εκτροπή» των 
διαδηλώσεων ανεξάρτητα από τις διαθέσεις του κόσμου και εντελώς διαχωρισμένα από οποιαδήποτε 
κινηματική διαδικασία. Αυτή η διαχωρισμένη αντιβία, η οποία για εμάς λίγο απέχει από τις λενινιστι-
κές λογικές των «ειδικών της βίας» (από τη στιγμή που το υπαρκτό έλλειμμα συλλογικής αντιβίας από 
πλευράς φοιτητικού κινήματος καλύπτεται από κάποιους «ειδικούς της βίας», οι οποίοι κατά τ’ άλλα θε-
ωρούν τον εαυτό τους «ξένο σώμα» σε σχέση με τις διεκδικήσεις και τα όργανα των «αλλοτριωμένων» 
φοιτητών), εκφράστηκε από κομμάτια του αναρχικού-αντιεξουσιαστικού χώρου κυρίως τον Ιούνη κι 
υποχώρησε έπειτα για να δώσει τη θέση της το Γενάρη-Μάρτη σε λογικές αντιβίας που επιζητούσαν τη 
διάχυση και την αλληλεπίδραση (ενίσχυση των αλυσίδων, σπάσιμο πεζοδρομίων για να μπορεί να ρίξει 
πολύς κόσμος πέτρες, λελογισμένη χρήση μολότοφ κ.α.) 

33. Πανελλήνια Ομοσπονδία Αστυνομικών Υπαλλήλων.
34. Κάποιοι μάλιστα ακούστηκαν να λένε: «δε θα κάνουμε πορεία για το κάθε μαλακισμένο που κάνει 

τη φάση του».
35. Περισσότερα πράγματα για τις φοιτήτριες και τους φοιτητές που συμμετείχαν στην Πρωτοβουλία 

Φοιτητών αναφέρονται στην εισήγηση των φοιτητών της παρούσας έκδοσης. 
36. Για μια εκτενή παρουσίαση της απεργίας των δασκάλων βλέπε τα Παιδιά της Γαλαρίας τεύχος 

12-13. Στο παρόν χρονολόγιο θα περιοριστούμε κυρίως στις όποιες συναντήσεις δασκάλων-φοιτητών 
έγιναν κατά τη διάρκεια της απεργίας, δηλαδή κυρίως στα εβδομαδιαία συλλαλητήρια.

37. Η θητεία του ανεκδιήγητου Πολύδωρα στο Υπουργείο Δημοσίας Τάξης συνοδεύτηκε από αρκε-
τές κατασταλτικές καινοτομίες, οι οποίες εφαρμόστηκαν με ιδιαίτερη οξύτητα εναντίον των κοινωνικών 
αγώνων. Μια τέτοια χαρακτηριστική καινοτομία ήταν η δημιουργία ενός νέου σώματος μπάτσων πλάι 
στα ΜΑΤ, το οποίο φέρει ελαφρύ εξοπλισμό με σκοπό τη σύλληψη «ταραχοποιών» διαδηλωτών, και το 
οποίο σώμα ονομάζεται «Τάγματα Συλλήψεων» (μπορεί κανείς να ακούσει διαδηλωτές να τους αποκα-
λούν «καρατέκα» ή «ζίου ζίτσου» λόγω της φημολογούμενης «ειδικής» τους εκπαίδευσης).

38. Όπως καταγγέλλουν οι μαθητές, κατά τη διάρκεια της σύλληψης η συμμαθήτριά τους άρχισε να 
κλαίει για να της πουν οι μπάτσοι: «Γιατί κλαις κοριτσάκι; Σου πήρανε το φρικοαναρχικό αγοράκι σου; 
Έλα εδώ, μουνάκι, να σε κάνουμε καλά».

39. Όπως δείχνει και το συγκεκριμένο απόσπασμα από τη μαθητική προκήρυξη, η κριτική της «τρα-
γικής» κατάστασης, στην οποία βρίσκεται το εκπαιδευτικό σύστημα είναι δυνατόν να οδηγήσει σε συ-
ντηρητικά αιτήματα «αναβάθμισής» του. 

40. Και η ΠΟΣΔΕΠ έχει καλέσει σε 24ωρη απεργία για την ημέρα αυτή. 
41. Ο πρύτανης του ΕΜΠ θεώρησε «πετυχημένο» τον εορτασμό εκείνης της χρονιάς.
42. Ουσιαστικά από το Δεκέμβρη κι έπειτα τέθηκε πιο έντονα στις σχολές το ζήτημα ότι οι καταλή-

ψεις διαρκείας ενάντια στην αναθεώρηση του άρθρου 16 είναι μονόδρομος κι ουσιαστικά προετοιμά-
στηκε το έδαφος για το δεύτερο γύρο (Γενάρη–Μάρτη). Αναφέρουμε εδώ τις πρώτες σχολές που ξανάρ-
χισαν καταλήψεις ήδη από το Δεκέμβρη: Αρχιτεκτονική Βόλου – 3ήμερη (ΕΑΑΚ), Χωροταξία Βόλου 
– 3ήμερη (ΕΑΑΚ), Φυσικό Θεσσαλονίκης – 3ήμερη (ΕΑΑΚ & Αγωνιστικές Κινήσεις), Μηχανικοί Η/Υ 
Πάτρας – 2ήμερη  (ΕΑΑΚ), Μηχανολόγοι Μηχανικοί Πάτρας – 2ήμερη (ΕΑΑΚ), Επικοινωνίας & 
ΜΜΕ (ΕΜΜΕ) Αθήνας – 7ήμερη  (Πρωτοβουλία Φοιτητών ΕΜΜΕ), Φυσικό Ηρακλείου Κρήτης 
(ΠΑΣΠ), Χημικό Ηρακλείου Κρήτης (ΠΑΣΠ), ΣΤΕ και ΣΔΟ ΤΕΙ Πάτρας – 3ήμερη (ΠΑΣΠ).

43. Η αναθεώρηση του άρθρου 16 θεωρήθηκε ως η «μητέρα όλων των μαχών» 
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από την αριστερά λόγω του ισχυρού συμβολικού βάρους 
που έχει η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων («μη κρατικών-
μη κερδοσκοπικών») ως αναίρεση της συνταγματικής πρό-
βλεψης για παροχή αποκλειστικά δημόσιας πανεπιστημια-
κής εκπαίδευσης, η οποία σε συνθήκες κράτους-πρόνοιας 
αποτελεί βασικό εχέγγυο για τη διεκδίκηση «δημόσιας και 
δωρεάν παιδείας». Πέρα απ’ τη συμβολική αυτή διάσταση 
της νεοφιλελεύθερης επίθεσης, η υλική διάσταση της ανα-
θεώρησης του άρθρου 16 δεν έχει να κάνει με την «εμπο-
ρευματοποίηση της εκπαίδευσης»• άλλωστε, είτε κρατική 
είτε ιδιωτική, η εκπαίδευση έχει ως στόχο τη μαζική παρα-
γωγή και αναπαραγωγή του εμπορεύματος «εργατική δύ-
ναμη», την παραγωγή δηλαδή πειθαρχημένων, προσαρμο-
σμένων, κινητικών και εξειδικευμένων ιδιωτών. Αντιθέτως, 
η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων στοχεύει στη συνολική 
αναδιάρθρωση της εκπαιδευτικής λειτουργίας –από την οποία το κράτος είναι αδύνατον να αποσυρθεί. 
Για να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι, η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων:

• αποτελεί εργαλείο για την «ορθολογικοποίηση» του αριθμού των εισακτέων στα κρατικά πανεπι-
στήμια (δηλ. τη μείωση των θέσεων σε συνδυασμό με τη «βάση του 10»), πράγμα που εξυπηρετεί τη 
μείωση των δημόσιων δαπανών χωρίς να πλήττεται το μικροαστικό όνειρο της κοινωνικής ανόδου μέσω 
της «ανώτατης» εκπαίδευσης

• θα βοηθήσει στην περαιτέρω προώθηση της ιδιωτικοποίησης και της «αυτοχρηματοδότησης» των 
κρατικών πανεπιστημίων μέσω της σταδιακής επέκτασης των διδάκτρων. Με τον ανταγωνισμό που θα 
προκύψει ανάμεσα στα επιχειρηματικά πανεπιστήμια που θα είναι υπό κρατικό έλεγχο και σ’ αυτά που 
θα είναι υπό ιδιωτικό έλεγχο, τα κρατικά πανεπιστήμια θα αναγκαστούν να λειτουργήσουν με ιδιωτικά-
ανταποδοτικά κριτήρια, κάτι που θα οδηγήσει στην περαιτέρω εντατικοποίηση των σπουδών και τη 
μετακύλιση του κόστους αναπαραγωγής του εμπορεύματος εργατική δύναμη στους φοιτητές.

• θα συμβάλλει στη φτηνή εφαρμογή του νόμου για το «σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πι-
στωτικών μονάδων-συμπλήρωμα διπλώματος». Οι τίτλοι που θα περιλαμβάνει το «συμπλήρωμα διπλώ-
ματος», μέσω του οποίου ο εκπαιδευόμενος θα μπορεί να κατασκευάζει το αυριανό επαγγελματικό του 
προφίλ, θα μπορούν να παρέχονται «υπεργολαβικά» από τα αναγνωρισμένα από το κράτος ιδιωτικά 
πανεπιστήμια. Στον τομέα της υγείας, για παράδειγμα, οι τρεις μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι που έχουν 
εκδηλώσει ενδιαφέρον να ιδρύσουν σχολές σε μια πρώτη φάση θα προσφέρουν εξειδικευμένα σεμινά-
ρια. Αυτό θα βοηθήσει τα δημόσια πανεπιστήμια να κάνουν οικονομία στην πρόσληψη νέου προσωπι-
κού (οι μισθοί αντιπροσωπεύουν αυτή τη στιγμή το 70-80% των συνολικών δαπανών) ή στην ανάπτυξη 
των υποδομών τους.

• θα διευκολύνει σε τελική ανάλυση όχι μόνο τη κινητικότητα της εργατικής δύναμης και τη «δια βίου 
εκπαίδευση» αλλά, να το πούμε για μια ακόμη φορά, και τη μετακύλιση του κόστους εκπαίδευσης από 
το κράτος στους φοιτητές (και τους γονείς τους!).

Τέλος, η «ιδιωτικοποίηση» έχει ανεκτίμητη αξία για το κεφάλαιο σε ιδεολογικό επίπεδο και σε επί-
πεδο πειθάρχησης. Από τη μία, το κράτος αποτινάζει από πάνω του το βάρος της «ικανοποίησης των 
προσδοκιών» και το μεταθέτει στην «ατομική πρωτοβουλία» του φοιτητή-πελάτη που επωμίζεται και το 
κόστος. Από την άλλη, ο φοιτητής-πελάτης αναγκάζεται να τελειώνει γρήγορα τις σπουδές του (καθώς 
κοστίζει), δε διανοείται καταλήψεις και πορείες, και βγαίνει στο τέλος των σπουδών του πολύ πιο πειθαρ-

χημένος και πρόσφορος για εκμετάλλευση από την καπιταλιστική μηχανή.
44. Πρόκειται για τα ΕΚΠΑ, ΕΜΠ, ΑΠΘ, Πάντειο, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Δημοκρίτειο 

Πανεπιστήμιο Θράκης και τα Πανεπιστήμια Πάτρας, Θεσσαλίας, Αιγαίου και Κρήτης.
45. Όπου έχουν παρθεί κοινές με άλλες αριστερές παρατάξεις αποφάσεις στη γενική συ-

νέλευση φτιάχνουν τα δικά τους πανό, ενώ τοποθετούν όλα τα δικά τους μπλοκ μαζί στην 
αρχή της πορείας.

46. Μια αιτία είναι το γεγονός ότι οι μαθητές της Γ’ Λυκείου προετοιμάζονται για 
την πενταήμερη όλο αυτό το διάστημα, όπως και το γεγονός ότι δύσκολα επανα-
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λαμβάνονται καταλήψεις δυο φορές σε μια χρονιά.
47.  Δυο από τους προφυλακισμένους (ο Γεράσιμος Κυριακόπουλος και ο Ταράσιος Ζαντορόζνι) 

πραγματοποιούσαν πολυήμερη απεργία πείνας ζητώντας την απελευθέρωσή τους.
48. Καθ’ όλη τη διάρκεια των καλοκαιρινών φοιτητικών κινητοποιήσεων, η ΓΣΕΕ δε θα καλέσει παρά 

μόνο μια φορά σε τρίωρη(!) στάση εργασίας. Πέρα από τα ψέματα του Παναγόπουλου, πρόκειται για την 
κλασσική επίκληση στη βάση που κάνουν πάντα οι γραφειοκράτες, όταν δε θέλουν να πάρουν μια αγω-
νιστική απόφαση. Για περισσότερα σε σχέση με τις πορείες στη ΓΣΕΕ βλέπε την εισήγηση της πρώτης 
μέρας που περιέχεται στην παρούσα έκδοση. 

49. Στο παράρτημα της παρούσας έκδοσης φιλοξενείται και αφίσα με τα περιεχόμενα του διημέρου 
αυτού.

50. Στην πρωτοβουλία αυτή συμμετέχουν περίπου 200 πανεπιστημιακοί. Στη συνέχεια θα μετονο-
μαστεί σε Συντονιστική Επιτροπή των «Κινήσεων Πρωτοβουλίας για την Αναβάθμιση του Δημόσιου Πα-
νεπιστημίου».

51. Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να βρεθούν στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://
anticallcenter.wordpress.com.

52.Πορεία σε λαϊκές γειτονιές και μπλοκάρισμα σιδηροδρομικών γραμμών.
53. Ας σημειωθεί ότι καθ’ όλη την διάρκεια των κινητοποιήσεων οι μπάτσοι ήταν ιδιαίτερα προκλη-

τικοί προς όποιον τους φωτογράφιζε και ουκ ολίγοι φωτορεπόρτερ στοχοποιήθηκαν από τα ΜΑΤ λόγω 
της δουλειάς τους.

54. Ηταν η Παρασκευή πριν το καρναβάλι, με τις καταλήψεις να είναι άδειες από κόσμο και την κού-
ραση να έχει φτάσει στο κόκκινο για όσους πάλευαν να γίνονται δράσεις πέρα από τις καθιερωμένες.

55. Δεν είναι μόνο το γεγονός ότι η κυβέρνηση ποντάρει στην κούραση του κόσμου για να περάσει 
όσο το δυνατόν πιο ανώδυνα το νέο νόμο-πλαίσιο, ένα μέτρο-κλειδί για την αναδιάρθρωση της τριτο-
βάθμιας εκπαίδευσης• η επιλογή της χρονικής στιγμής που ψηφίζεται ο νέος νόμος-πλαίσιο στη Βουλή 
έχει να κάνει και με το ότι το κράτος δεν επιθυμεί να ολοκληρώνεται ένα κίνημα με την αίσθηση της 
νίκης.

56. Οι φοιτητές θα έχουν δικαίωμα να παίρνουν δωρεάν μόνο ένα βιβλίο ανά μάθημα, τη στιγμή που 
η πλειοψηφία των μαθημάτων απαιτεί πολλά παραπάνω για τις εξετάσεις, ενώ τα υπόλοιπα θα μπορούν 
να τα δανείζονται από τις βιβλιοθήκες. Ουσιαστικά αυτό το μέτρο θα οδηγήσει στη μετακύλιση ενός 
μέρους του κόστους σπουδών στον ίδιο το φοιτητή. 

57. Ο θεσμός του ασύλου περιορίζεται σε σχέση με την προστασία της ακαδημαϊκής διδασκαλίας και 
έρευνας, κάτι που σημαίνει σίγουρα τον περιορισμό του «στους χώρους των ΑΕΙ που γίνεται εκπαίδευση 
και έρευνα» κι όχι π.χ. σε εστίες, αίθρια, δρόμους γύρω από τα κτίρια κτλ. Τους χώρους τους οποίους 
καλύπτει το άσυλο τους καθορίζει ο εσωτερικός κανονισμός κάθε σχολής και η άρση του αποφασίζεται 
με απλή πλειοψηφία από το πρυτανικό συμβούλιο. Τέλος, υπάρχει αναφορά ότι το άσυλο κατοχυρώνεται 
για να προστατεύει  «το δικαίωμα  στη γνώση, τη μάθηση και την εργασία των μελών της ακαδημαϊκής 
κοινότητας» και η παρεμπόδιση όλων αυτών θεωρείται κατάλυση ασύλου που τιμωρείται με 6μηνη φυ-
λάκιση, πρόβλεψη που ενδεχομένως να χρησιμεύσει για την ποινικοποίηση των καταλήψεων πανεπι-
στημιακών ιδρυμάτων (από φοιτητές και μη) καθώς και για άλλες μορφές αγώνα, όπως το «σπάσιμο» 
των συγκλήτων και γενικά των θεσμικών οργάνων που συνεδριάζουν για να πάρουν αποφάσεις στις 
οποίες εναντιώνονται οι φοιτητές.

58. Καθιερώνεται η υποχρέωση του φοιτητή να έχει περάσει συγκεκριμένα μαθήματα για να μπορέ-
σει να περάσει σε ανώτερο εξάμηνο, κάτι που μέσω της καθηγητικής αυθαιρεσίας (π.χ. μαζικά κοψίματα) 
οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στην εντατικοποίηση των σπουδών. 

59. Κάθε ίδρυμα υποχρεούται να προσλάβει ένα «Γραμματέα» (sic), ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για 
τα οικονομικά της επιχείρησης-πανεπιστήμιο και για την εφαρμογή του εσωτερικού κανονισμού που 
θα πρέπει να ψηφίσει το κάθε τμήμα.

60. Για τους φοιτητές που αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα, δίνεται η δυ-
νατότητα χορήγησης ανταποδοτικών υποτροφιών με αντάλλαγμα τη μερική απασχόληση 
εντός των ΑΕΙ/ΤΕΙ, όπως και άτοκων εκπαιδευτικών δανείων με προϋπόθεση να έχουν πε-
ράσει όλα τα μαθήματα του τελευταίου εξαμήνου και να μην έχουν υπερβεί τον ανώ-
τατο χρόνο σπουδών• το πιο ξεκάθαρο δείγμα της προώθησης του μοντέλου του 
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ελαστικού εργαζόμενου-φοιτητή ήδη μέσα στις σχολές. 
61. Προβλέπεται η σύνταξη από κάθε ΑΕΙ τετραετούς οικονομικού-αναπτυξιακού προγράμματος 

(προϋπολογισμού), το οποίο εγκρίνεται από το ΥΠΕΠΘ ανάλογα με την προσαρμογή του κάθε ιδρύ-
ματος στις απαιτήσεις της αξιολόγησης. Σε περίπτωση που το ίδρυμα αρνηθεί να καταρτίσει τετραετές 
πρόγραμμα, αναστέλλεται κάθε κρατική χρηματοδότηση (εκτός από τους μισθούς των καθηγητών).

62. Στον εσωτερικό κανονισμό θα προβλέπονται μέτρα πειθάρχησης των φοιτητών για την «εύρυθ-
μη λειτουργία του ιδρύματος», πρόσληψη σεκιούριτι, καθορισμός των χώρων που καλύπτει το άσυλο, 
των μαθημάτων που αν δεν τα περάσει ένας φοιτητής κόβεται κτλ. Σε περίπτωση που ένα ίδρυμα δε 
συντάξει εσωτερικό κανονισμό, το Υπουργείο έχει τη δυνατότητα να ασκήσει «διοικητικό-οικονομικό 
εμπάργκο» στο συγκεκριμένο ίδρυμα.

63. Προβλέπεται η απώλεια εξαμήνου και εξεταστικής σε περίπτωση που δε συμπληρωθεί ο ελάχι-
στος αριθμός διδακτικών εβδομάδων και πιστωτικών μονάδων για κάθε μάθημα, πέρα από μια παράτα-
ση δυο εβδομάδων. Ουσιαστικά, ο νέος νόμος κατοχυρώνει ότι πλέον κάθε κατάληψη που θα ξεπερνά 
τις δυο εβδομάδες θα συνεπάγεται αυτομάτως απώλεια εξαμήνου και εξεταστικής, κάτι που προφανώς 
θα οδηγήσει στη συσπείρωση του αντιδραστικού κομματιού των φοιτητών ενάντια στις καταλήψεις και 
όποτε στην εξασθένιση της συλλογικής αντίστασης των φοιτητών, όπως αυτή εκφράζεται με αυτό το 
μέσο πάλης τρεις δεκαετίες τώρα.

64. Κατά τη διάρκεια των κινητοποιήσεων, η χρήση μαλλόξ για ανακούφιση από τα χημικά των μπά-
τσων έλαβε ευρύτατες διαστάσεις. Ήταν χαρακτηριστικό στις συγκρούσεις γύρω από το Πολυτεχνείο ότι 
φοιτητές που δε συμμετείχαν σε αυτές (πιθανόν και να διαφωνούσαν) είχαν άτυπα αναλάβει να βοηθούν 
τους συγκρουόμενους δίνοντας τους μαλλόξ, όταν αυτοί δεν μπορούσαν να αναπνεύσουν ή και να δουν 
από τα ληγμένα χημικά που πετούσαν αφειδώς οι μπάτσοι. Στις πορείες μετά την 8η Μάρτη φτιάχτηκαν 
κι οργανωμένες ομάδες ιατρικής βοήθειας (medical team) για το συγκεκριμένο σκοπό.

65. Πρόκειται για μέλη των ΠΟΣΔΕΠ, ΔΟΕ, ΟΛΜΕ και για ορισμένους φοιτητές.
66. Θεατρικών Σπουδών, Αρχιτεκτονικής και Επιστήμης Υλικών.
67. Οι δυο συλληφθέντες της 1ης Μάρτη τελικά θα καταδικαστούν στις 29/11/2007 σε ποινή φυ-

λάκισης λίγων μηνών με αναστολή, αφού το δικαστήριο δέχτηκε τα λεγόμενα των μπάτσων κι όχι των 
μαρτύρων υπεράσπισης.

68. Καλών Τεχνών και ΤΕΙ Μουδανιών.
69. Όπως τον αντιλαμβάνεται ο καθένας τον όρο «μαζική σύγκρουση» βέβαια. 
70. Με τα λόγια των αριστερών δημοσιογράφων του «Ιού» της Ελευθεροτυπίας: «Δεκαετίες είχαμε 

έτσι να δούμε μια τόσο μαζική σύγκρουση διαδηλωτών με την Αστυνομία, με εκατοντάδες νέους να 
συμμετέχουν επί ώρα στις οδομαχίες, χωρίς να διαλύονται απέναντι στις επιθέσεις των ΜΑΤ. Για όποιον 
βρισκόταν στο Σύνταγμα την ώρα της μάχης, ένα πράγμα ήταν προφανές: τούτη τη φορά δεν είχαμε 
να κάνουμε με ολιγάριθμες ομάδες ‘μπαχαλάκηδων’, που διεξάγουν τον δικό τους προσωπικό πόλεμο 
με την ΕΛ.ΑΣ. στην πλάτη των διαδηλωτών, αλλά βρισκόμαστε μπροστά στο ξέσπασμα της οργής μιας 
ολόκληρης γενιάς. Εξίσου σαφές ήταν ότι τούτη τη φορά η διαχωριστική γραμμή μεταξύ όσων συμμετεί-
χαν κι όσων απλά παρακολουθούσαν τις οδομαχίες ήταν περισσότερο «τεχνική» παρά «πολιτική»: παρ’ 
όλο που οι περισσότεροι διαδηλωτές δεν πετούσαν πέτρες ή μολότοφ, ήταν προφανές ότι δεν είχαν την 
παραμικρή διάθεση να παρέμβουν (όπως έκαναν τις προηγούμενες εβδομάδες) για να σταματήσουν ή 
να καναλιζάρουν τη σύρραξη». Ας σημειωθεί ότι κι άλλα κομμάτια της αριστεράς (όπως η εφημερίδα 
«Εποχή» που βγήκε με τίτλο «Η Συμφωνία της Βάρκιζας έσπασε») αποδέχτηκαν τις συγκρούσεις τις 8ης 
Μάρτη ως μια ηθικά δικαιολογημένη μορφή εξέγερσης της νεολαίας και του φοιτητικού κινήματος, αν 
και αυτό σε μεγάλο βαθμό έγινε λόγω της μαζικότητας των συγκρουόμενων. Το ΝΑΡ από την άλλη σε 

ανακοίνωση του ανέφερε ότι:  «Η κυβέρνηση, αξιοποιώντας και τις γνωστές ενέργειες που υπονομεύ-
ουν το κίνημα, χτύπησε τη διαδήλωση... Το ΝΑΡ θα στηρίξει κάθε προσπάθεια του φοιτητικού κι-

νήματος να απομονώσει με πολιτικούς όρους και διαδικασίες κινήματος εκείνους που παράγουν 
ανούσιες ‘φάσεις, θέαμα και μπάχαλο’ για κατανάλωση από τα αστικά ΜΜΕ και στην πράξη 

ανοίγουν, χωρίς να παίρνουν την πολιτική ευθύνη, ένα ιδιόμορφο παιγνίδι με τις δυνάμεις 
καταστολής υπονομεύοντας τον πολιτικό προσανατολισμό του φοιτητικού κινήματος».

71. Όπως πάντα σε στιγμές έντονης ταξικής σύγκρουσης, η κυρίαρχη τάξη επα-
ναφέρει στο προσκήνιο την ιερή εθνική ενότητα που απειλείται από «βάρβαρες» 
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δυνάμεις. Έτσι και τώρα, μ’ αφορμή το πυρπολημένο φυλάκιο του τσολιά, τα ΜΜΕ οργιάζουν ενάντια 
«στους βάνδαλους που δε σέβονται τα ιερά κι όσια της πατρίδας» προσπαθώντας να στρέψουν το βλέμ-
μα της κοινωνίας μακριά από τις συγκρούσεις έξω από το κοινοβούλιο και την αστυνομική καταστολή 
που ακολούθησε. 

72.  «...Χτες υπήρχαν δυο πορείες. Η μια του ΚΚΕ, αυτοί διαδήλωναν σωστά κατά του νόμου-πλαίσιο, 
συνεργάζονταν μαζί μας συνεχώς, μας ρωτούσαν από που να πάνε, που δεν έχει επεισόδια. Η δεύτερη 
πορεία ήταν όλοι τους ταραξίες, ήταν εχθρικοί σε μας, φώναζαν όλοι ‘μπάτσοι, γουρούνια, δολοφόνοι’... 
Δε χτυπήθηκε ούτε ένας από το ΚΚΕ, δε συλλάβαμε κανέναν από κει. Δεν πειράξαμε κανένα μπλοκ του 
ΚΚΕ...», συνδικαλιστής των ΜΑΤ για τη πορεία της Πέμπτης 08/03.

73. Πετιέται φωτοβολίδα κρότου-λάμψης στο σώμα των διαδηλωτών που βρίσκονται πάνω στον 
Άγνωστο Στρατιώτη με κίνδυνο να υποστούν σοβαρά εγκαύματα φοιτητές-τριες.

74. Μάλλον δεν απέχει πολύ από την πραγματικότητα η μετέπειτα διαπίστωση ότι από τύχη δε θρη-
νήσαμε ανθρώπινες ζωές κατά τη διάρκεια της επίθεσης των μπάτσων.

75. Η προανάκρισή τους γίνεται στη ΓΑΔΑ παρουσία εισαγγελέα, ενώ η αστική νομοθεσία και η διά-
κριση των εξουσιών προβλέπουν ότι άλλη η διαδικασία της προανάκρισης από την αστυνομία και άλλη 
η διαδικασία της ανάκρισης από τον εισαγγελέα. 

76. Η επικοινωνία της αυτόνομης-ανένταχτης τάσης που αναπτύχθηκε στις διαδικασίες του κινήμα-
τος θα οδηγήσει εκείνο το διάστημα στη συγκρότηση «αυτόνομης συνέλευσης» στη Θεσσαλονίκη. H 
«αυτόνομη συνέλευση» δημιουργήθηκε ουσιαστικά το απόγευμα της 8ης Μάρτη με αυθόρμητο τρόπο, 
με αφορμή την καταστολή της πανελλαδικής πορείας στην Αθήνα. Εκείνη τη μέρα συγκέντρωσε πάνω 
από 200 άτομα, διάφορων πολιτικών αποχρώσεων (από τον αναρχικό/αντιεξουσιαστικό/αυτόνομο 
χώρο μέχρι συνδικαλιστές των εαακ και του κκε μ-λ), τα οποία εξέφρασαν την αναγκαιότητα απάντησης 
στο δρόμο στην κρατική καταστολή. Από εκεί και πέρα η συμμετοχή στη συνέλευση μειώθηκε δραμα-
τικά (30 με 50 άτομα κάθε φορά, για όσο κράτησε), συσπείρωσε κυρίως φοιτητές του α/α/α χώρου και 
ανένταχτο κόσμο των πανεπιστημίων και στην ουσία εξέφρασε την ανάγκη ριζοσπαστικοποίησης του 
κινήματος σε ένα σημείο, όμως, που το κίνημα είχε ήδη αρχίσει να κλείνει. 

77. Τις επόμενες μέρες σε όλη την Ελλάδα, συνδικαλιστικά σωματεία και φορείς θα εκδώσουν ανά-
λογες ανακοινώσεις που καταγγέλουν την καταστολή και στηρίζουν τον αγώνα των φοιτητών, εκφρά-
ζοντας έστω κι αργά –και εν πολλοίς διαμεσολαβημένα– την κοινωνική αλληλεγγύη που επιζητούσε το 
φοιτητικό κίνημα.

78. Κομμουνιστική Νεολαία Αποκατάστασης της Τάξης.
79. Αν και δε χρειάζεται, άλλωστε, αναγκαστικά η παρέμβαση της αριστεράς για να απομονωθεί ο 

αντιεξουσιαστικός χώρος από το κίνημα, η κατάληψη της Πρυτανείας ήταν μια από τις ελάχιστες από-
πειρες του αντιεξουσιαστικού χώρου να κινηθεί προς την αντίθετη κατεύθυνση της αλληλεπίδρασης 
με το κίνημα έστω και πάνω στο ζήτημα της αλληλεγγύης στους συλληφθέντες και την αντίδραση στην 
κρατική καταστολή.  

 80. Οι αλληλέγγυοι μεγαλύτερης ηλικίας που κατέβηκαν στη συγκεκριμένη διαδήλωση σε μεγάλο 
βαθμό κατέβηκαν κουβαλώντας τη νοοτροπία του «φιλήσυχου πολίτη», ο οποίος έχει αγανακτήσει με τη 
βία που ξέσπασε την προηγούμενη εβδομάδα πάνω «στα παιδιά του», χωρίς όμως να έχει αποτινάξει τα 
θεαματικά στερεότυπα περί «κουκουλοφόρων και ειρηνικών φοιτητών» που πλασάρουν τα ΜΜΕ. Έτσι, 
οι «αλληλέγγυοι πολίτες» (σε αντιπαράθεση με τους «αγανακτισμένους πολίτες») λειτούργησαν μεν ως 
«ασπίδα προστασίας» της διαδήλωσης απέναντι στην καταστολή, αλλά και ως εσωτερική καταστολή 
της διαδήλωσης από τη στιγμή που σε σημεία που εκτιμούσαν ότι θα μπορούσε να υπάρξει σύγκρουση, 
έφτιαχναν αλυσίδες που μάλλον είχαν ως σκοπό το διαχωρισμό μεταξύ των διαδηλωτών, παρά μεταξύ 
διαδηλωτών κι αστυνομίας.

81.  Ολη την προηγούμενη εβδομάδα τα ΜΜΕ κινδυνολογούσαν για το ενδεχόμενο να χυθεί αίμα 
στη διαδήλωση λόγω της «βεντέτας κουκουλοφόρων-ΜΑΤ», ενώ έφτασαν μέχρι και στο σημείο να 
στήνουν τηλεοπτικές συναντήσεις-διαλόγους μεταξύ «αναρχικών» και ματατζήδων. 

82. Οι κνίτες προχωρούν σε ξεχωριστό συντονιστικό.

85


